
 

บทท่ี 4 
ผลการวิเคราะหขอมูล 

 
 การศึกษาเร่ือง การวิเคราะหพฤติกรรมและลักษณะของกลุมลูกคาเปาหมาย ท่ีเปนผู
ซ้ือผลิตภัณฑปลาทูนากระปองในกรุงเทพมหานคร  

กลุมตัวอยางเปนผูท่ีเคยซ้ือผลิตภัณฑปลาทูนากระปองยี่หอตางๆ ในชวง 6 เดือนท่ี
ผานมาในกรุงเทพมหานคร  จํานวน 400 ราย โดยเลือกเก็บตัวอยางจํานวน 5 เขต ท่ีมีประชากรอาศัย
อยูหนาแนน คือ เขตบางแค เขตจตุจักร เขตบางกะป เขตบางขุนเทียน และเขตบางนา เขตละ 80 
ตัวอยาง ผูศึกษาไดทําการวิเคราะหขอมูลและแปลความหมายขอมูลออกเปน 3 สวน ดังนี้ 

สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปและลักษณะประชากรศาสตรของผูตอบแบบสอบถาม นําเสนอ 
ในรูปตารางแจกแจงความถ่ีและรอยละ (ตาราง 4.1) 

สวนท่ี 2  พฤติกรรมการเลือกซ้ือผลิตภัณฑปลาทูนากระปองของกลุมลูกคาเปาหมาย 
ท่ีเปนผูซ้ือผลิตภัณฑปลาทูนากระปองในกรุงเทพมหานคร  นําเสนอในรูปตารางแจกแจงความถ่ี
และรอยละ (ตาราง 4.2– 4.5) 

สวนท่ี 3  พฤติกรรมการเลือกซ้ือผลิตภัณฑปลาทูนากระปองจําแนกตามลักษณะ 
ประชากรศาสตร นําเสนอในรูปตารางความถ่ีและรอยละ (ตาราง 4.6– 4.14)  
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สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตาราง 4.1  ภูมิหลังของผูตอบแบบสอบถาม  

ตัวแปร คาของตัวแปร จํานวน รอยละ 

เพศ ชาย 122 30.5 
หญิง 278 69.5 

รวม 400       100.0 

อายุ นอยกวา 16 ป     1   0.3 
16 – 25 ป    79 19.8 
26 – 35 ป 175 43.8 
36 – 45 ป    94 23.5 
46 – 55 ป    40 10.0 
มากกวา 55 ป    11   2.8 

รวม           400        100.0 

ระดับการศึกษา
ขั้นสูงสุด 

ประถมศึกษา      21   5.3 
มัธยมศึกษาตอนตน      30   7.5 
มัธยมศึกษาตอนปลาย / ปวช.       57 14.3 
อนุปริญญา / ปวส. / ปวท.       73 18.3 
ปริญญาตรี           192 48.0 
สูงกวาปริญญาตรี      27   6.8 

รวม          400        100.0 
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ตาราง 4.1 (ตอ) ภูมิหลังของผูตอบแบบสอบถาม 

ตัวแปร คาของตัวแปร จํานวน รอยละ 

อาชีพ นักเรียน / นกัศึกษา  19   4.8 
ขาราชการ / พนักงานรัฐวิสาหกิจ 105 26.3 
พนักงานบริษทัเอกชน 225 56.3 
พอบาน / แมบาน 24   6.0 
ธุรกิจสวนตัว  18   4.5 
อาชีพอิสระ เชน ทนายความ   3   0.8 
อ่ืน ๆ เชน รับจาง ลูกจางช่ัวคราว ฯลฯ   6   1.5 

รวม         400      100.0 

รายไดเฉล่ียตอ
เดือน 

นอยกวา  5,001  บาท    38   9.5 
5,001 – 10,000  บาท           101   25.3 
10,001 – 20,000 บาท           165   41.3 
20,001 – 30,000 บาท      54   13.5 
30,001 – 40,000 บาท     20     5.0 
มากกวา 40,000 บาท      22     5.5 

รวม           400         100.0 

สถานภาพสมรส โสด           201 50.2 
สมรส           184 46.0 
หยาราง / หมาย / แยกกันอยู 15   3.8 

รวม           400         100.0 

พักอาศัยอยูกับ พอ/แม           115 28.8 
สามี/ภรรยา/ลูก           159 39.8 
ญาติพี่นอง 33   8.3 
เพื่อน 36   9.0 
อยูเพียงลําพัง 42 10.5 
อ่ืน ๆ เชน ครอบครัวแมสามี หลาน ฯลฯ 15   3.8 

รวม           400         100.0 
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ตาราง 4.1 (ตอ) ภูมิหลังของผูตอบแบบสอบถาม 

ตัวแปร คาของตัวแปร จํานวน รอยละ 

จํานวนสมาชกิท่ี
อาศัยอยู 

1-2 คน           108 27.0 
3-4 คน           154 38.5 
4-5 คน 88 22.0 
6 คนข้ึนไป 50 12.5 

รวม           400         100.0 

รายไดเฉล่ียตอ
เดือนของ
ครอบครัว 

นอยกวา  30,001  บาท           171 42.8 
30,001 – 40,000  บาท 81 20.3 
40,001 – 50,000 บาท 58 14.5 
50,001 – 60,000 บาท 30   7.5 
60,001 – 70,000 บาท 18   4.5 
มากกวา 70,000 บาท 42 10.5 

รวม           400         100.0 

ประเภทที่พัก
อาศัย 

บานเดี่ยวใจกลางเมือง 33   8.3 
บานเดี่ยวชานเมือง           143 35.8 
คอนโดมิเนียมหรูใจกลางเมือง 10   2.5 
ทาวนเฮาส/คอนโดมิเนียมชานเมือง           143 35.8 
อพารตเมนทยานธุรกิจ 17   4.3 
อ่ืน ๆ เชน หอพัก บานเชา ตึกแถว ฯลฯ 54 13.5 

รวม           400         100.0 

พาหนะท่ีใช
เดินทาง 

รถยนตสวนตัว           175 43.8 
รถเมล ขสมก/รถรวม ขสมก           147 36.8 
รถไฟฟา BTS 14   3.5 
รถไฟฟาใตดิน   2   0.5 
รถแท็กซ่ี 15   3.8 
อ่ืน ๆ รถตู รถสองแถวรับจาง รถจักรยานยนต 
ฯลฯ 

47 11.8 

รวม           400          100.0 



 27

ตาราง 4.1 (ตอ) ภูมิหลังของผูตอบแบบสอบถาม 

ตัวแปร คาของตัวแปร จํานวน รอยละ 

ชวงชีวิต วัยศึกษาเลาเรียน 18   4.5 
วัยโสดอิสระ หนุมสาว เรียนจบและทํางาน           139 34.8 
วัยเร่ิมตนชีวิตคู แตงงาน/ยังไมมีลูก 45 11.3 
วัยครอบครัวลูกออน 30   7.5 
วัยครอบครัวลูกเร่ิมเขาเรียน 56 14.0 
วัยครอบครัวลูกวัยรุน 73 18.3 
วัยครอบครัวปลอดภาระ ลูกเรียนจบ 20   5.0 
วัยครอบครัววัยเกษียณ 14   3.5 
อ่ืน  ๆ  เชน  วั ย เต รียมความพรอม ท่ีจะ มี
ครอบครัว วัยโสดอิสระ วัยชรา ยังซาได  

  5   1.3 

รวม           400          100.0 
 
 จากตาราง 4.1 พบวาผูตอบแบบสอบถามเปนเพศชาย คิดเปนรอยละ 30.5 และเพศ
หญิง คิดเปนรอยละ 69.5 

ผูตอบแบบสอบถาม มีอายุ 26-35 ป มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 43.8 รองลงมาไดแก อายุ 
36-45 ป คิดเปนรอยละ 23.5 อายุ 16-25 ป คิดเปนรอยละ 19.8 อายุ 46-55 ป คิดเปนรอยละ 10.0 อายุ
มากกวา 55 ป คิดเปนรอยละ 2.8 และอายุนอยกวา 16 ป คิดเปนรอยละ 0.3 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถาม มีระดับการศึกษาข้ันสูงสุด ระดับปริญญาตรีมากท่ีสุด คิดเปน
รอยละ 48.0 รองลงมาไดแก ระดับ ปวส. / อนุปริญญา คิดเปนรอยละ 18.3 มัธยมศึกษาตอนปลาย/
ปวช.  คิดเปนรอยละ 14.3 มัธยมศึกษาตอนตน คิดเปนรอยละ 7.5 สูงกวาปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 
6.8 และประถมศึกษา คิดเปนรอยละ 5.3 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน คิดเปนรอยละ 56.3  
รองลงมา ไดแก ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ คิดเปนรอยละ 26.3 พอบาน/แมบาน คิดเปน     
รอยละ 6.0 นักเรียน/นักศึกษา คิดเปนรอยละ 4.8 ธุรกิจสวนตัว คิดเปนรอยละ 4.5 อ่ืน ๆ เชน รับจาง 
ลูกจางช่ัวคราว คิดเปนรอยละ 1.5 และอิสระเชน ทนายความ คิดเปนรอยละ 0.8 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถาม มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-20,000 บาท มากท่ีสุด คิดเปน    
รอยละ 41.3 รองลงมาไดแก 5,001-10,000 บาท คิดเปนรอยละ 25.3 20,001-30,000 บาท คิดเปน
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รอยละ 13.5 นอยกวา 5,001 บาท คิดเปนรอยละ 9.5 มากกวา 40,000 บาทข้ึนไป คิดเปนรอยละ 5.5  
และ 30,00 – 40,000 บาท คิดเปนรอยละ 5.0 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพโสด คิดเปนรอยละ 50.3 รองลงมาไดแก 
สมรส คิดเปนรอยละ 46.0 และหยาราง/หมาย/แยกกันอยู คิดเปนรอยละ 3.8 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถาม พักอาศัยอยูกับสามี/ภรรยา/ลูกมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 39.8  
รองลงมา ไดแก พอ/แม คิดเปนรอยละ 28.8 อยูเพียงลําพัง คิดเปนรอยละ 10.5  เพื่อน คิดเปนรอยละ 
9.0 ญาติพี่นอง คิดเปนรอยละ 8.3 และอ่ืน ๆ เชน ครอบครัว แมสามี หลาน คิดเปนรอยละ 3.8  
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสมาชิกอาศัยอยูดวยจํานวน 3-4 คน มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
38.5  รองลงมาไดแก 1-2 คน  คิดเปนรอยละ  27.0  4-5 คน คิดเปนรอยละ 22.0 และอ่ืนๆ  คิดเปน
รอยละ 12.5  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนของครอบครัว นอยกวา 30,001 บาทมาก
ท่ีสุด คิดเปนรอยละ 42.8 รองลงมาไดแก 30,001-40,000 บาท คิดเปนรอยละ 20.3 40,001-50,000 
บาท คิดเปนรอยละ 14.5 มากกวา 70,000 บาทข้ึนไป คิดเปนรอยละ 10.5 50,001-60,000 บาท คิด
เปนรอยละ 7.5 และ 60,001 – 70,000 บาท คิดเปนรอยละ 4.5 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีประเภทท่ีพักอาศัยเปนบานเดี่ยวชานเมืองและทาวนเฮาส/
คอนโดมิเนียมชานเมือง มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 35.8 เทากัน รองลงมาไดแก อ่ืน ๆ เชน หอพัก 
บานเชา ตึกแถว บานแฝดชานเมือง อาคารสงเคราะหสวัสดิการ ไมทราบ คิดเปนรอยละ 13.5 บาน
เดี่ยวใจกลางเมือง คิดเปนรอยละ 8.3 อพารตเมนทยานธุรกิจ คิดเปนรอยละ 4.3 และคอนโดมิเนียม
หรูใจกลางเมือง คิดเปนรอยละ 2.5 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเดินทางดวยรถยนตสวนตัวมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 43.8 
รองลงมา ไดแก รถเมล ขสมก./รถรวม ขสมก. คิดเปนรอยละ 36.8 อ่ืน ๆ เชน รถตู จักรยานยนต
รับจาง เดิน รถสองแถวรับจาง รถจักรยานยนต คิดเปนรอยละ 11.8 รถแท็กซ่ี คิดเปนรอยละ 3.8 
รถไฟฟา BTS คิดเปนรอยละ 3.5 และรถไฟฟาใตดิน คิดเปนรอยละ 0.5 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีชีวิตอยูในชวงวัยโสดอิสระ หนุมสาว เรียนจบและทํางาน 
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 34.8 รองลงมา ไดแก วัยครอบครัวลูกวัยรุน คิดเปนรอยละ 18.3 วัย
ครอบครัวลูกวัยเด็ก เร่ิมเขาเรียน คิดเปนรอยละ 14.0 วัยครอบครัวเร่ิมตนชีวิตคู แตงงาน/ยังไมมีลูก 
คิดเปนรอยละ 11.3 วัยครอบครัวลูกออน คิดเปนรอยละ 7.5 วัยครอบครัวปลอดภาระ ลูกเรียนจบ 
คิดเปนรอยละ 5.0 วัยศึกษาเลาเรียน คิดเปนรอยละ 4.5 วัยครอบครัววัยเกษียน คิดเปนรอยละ 3.5 
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และอ่ืน ๆ เชน วัยเตรียมความพรอมท่ีจะมีครอบครัว วัยโสดอิสระ วัยชรา ยังซาได คิดเปนรอยละ 
1.3 ตามลําดับ 

 
 

สวนท่ี 2 พฤติกรรมการเลือกซ้ือผลิตภัณฑปลาทูนากระปองของผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร   
 
ตาราง 4.2 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชนิดของผลิตภณัฑปลาทูนา 
  กระปอง 

ตัวแปร คาของตัวแปร จํานวน รอยละ 

ชนิดของ
ผลิตภัณฑท่ีเคยซ้ือ 

ทูนาแซนวิชในน้ํามันพืช          199 49.8 
ทูนาสเต็กในน้ําแร 74 18.5 
ทูนาแซนวิชในน้ําเกลือ          114 28.5 
ทูนาสเต็กในน้ําผัก 37   9.3 
ทูนาสเต็กในน้ํามันพืช          145 36.3 
ทูนาสลัดในมายองเนส          149 37.3 
ทูนาสเต็กในน้ําเกลือ          100 25.0 
ทูนาปรุงรสเคร่ืองแกงตาง ๆ          100 25.0 
อ่ืน ๆ เชน ทูนาเสปรด ทูนาแกงเขียวหวาน   4   1.0 

ชนิดของ
ผลิตภัณฑท่ีซ้ือ

บอย 

ทูนาแซนวิชในน้ํามันพืช          115 28.8 
ทูนาสเต็กในน้ําแร 19   4.8 
ทูนาแซนวิชในน้ําเกลือ 42 10.5 
ทูนาสเต็กในน้ําผัก 12   3.0 
ทูนาสเต็กในน้ํามันพืช 70 17.5 
ทูนาสลัดในมายองเนส 59 14.8 
ทูนาสเต็กในน้ําเกลือ 40 10.0 
ทูนาปรุงรสเคร่ืองแกงตาง ๆ 39   9.8 
อ่ืน ๆ เชน ทูนาสเปรด ปลาซอส ทูนาอินออย    4   1.0 

รวม          400       100.0 
หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 400 ราย โดยเลือกตอบไดมากกวา 1 คําตอบ                          
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จากตาราง 4.2  พบวาผูตอบแบบสอบถาม เคยซ้ือผลิตภัณฑ ทูนาแซนวิชในน้ํามันพืช 
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 49.8 รองลงมาไดแก ทูนาสลัดในมายองเนส คิดเปนรอยละ 37.3 ทูนาสเต็ก
ในน้ํามันพืช คิดเปนรอยละ 36.3 ทูนาแซนวิชในน้ําเกลือ คิดเปนรอยละ 28.5  ทูนาสเต็กในน้ําเกลือ
และทูนาปรุงรสเคร่ืองแกงตาง ๆ คิดเปนรอยละ 25.0 เทากัน ทูนาสเต็กในน้ําแร คิดเปนรอยละ 18.5    
ทูนาสเต็กในน้ําผัก คิดเปนรอยละ 9.3 และอ่ืน ๆ เชน ทูนาเสปรด ทูนาแกงเขียวหวาน คิดเปนรอย
ละ 1.0  ตามลําดับ 
  พบวาผูตอบแบบสอบถาม ซ้ือผลิตภัณฑทูนาแซนวิชในน้ํามันพืชมากท่ีสุด คิดเปน
รอยละ 28.8 รองลงมาไดแก ทูนาสเต็กในน้ํามันพืช คิดเปนรอยละ 17.5 ทูนาสลัดในมายองเนส  คิด
เปนรอยละ 14.8 ทูนาแซนวิชในน้ําเกลือ คิดเปนรอยละ 10.5 ทูนาสเต็กในน้ําเกลือ คิดเปนรอยละ 
10.0 ทูนาปรุงรสเคร่ืองแกงตางๆ คิดเปนรอยละ 9.8 ทูนาสเต็กในน้ําแร คิดเปนรอยละ 4.8 ทูนาส
เต็กในน้ําผัก คิดเปนรอยละ 3.0 และอ่ืน ๆ เชน ทูนาสเปรด ปลาซอส ทูนาอินออย ไมนิยมซ้ือ คิด
เปนรอยละ 1.0 ตามลําดับ 
 
ตาราง 4.3 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามยี่หอของผลิตภัณฑปลาทูนา 
   กระปอง 

ตัวแปร คาของตัวแปร จํานวน รอยละ 
ยี่หอท่ีเคยซ้ือ ซีเล็ค          332 83.0 

นอติรุส          157 39.3 
ทีซีบี 46 11.5 
เทสโก 44 11.0 
ไฮคิว          102 25.5 
อ่ืน ๆ เชน สามแมครัว โรซา ปุมปุย ฯลฯ 13   3.3 

ยี่หอท่ีซ้ือบอย ซีเล็ค          264 66.0 
นอติรุส 59 14.8 
ทีซีบี 14   3.5 
เทสโก 16   4.0 
ไฮคิว 38   9.5 
อ่ืน ๆ เชน สามแมครัว ปุมปุย อะยัม ไมระบุ 
ฯลฯ 

  9   2.3 

รวม          400         100.0 
หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 400 ราย โดยเลือกตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 
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จากตาราง 4.3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเคยซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปน
รอยละ 83.0 รองลงมาไดแก ยี่หอนอติรุส คิดเปนรอยละ 39.3 ยี่หอไฮคิว คิดเปนรอยละ 25.5  ยี่หอที
ซีบี คิดเปนรอยละ 11.5  ยี่หอเทสโก คิดเปนรอยละ  11.0 และอ่ืน ๆ เชน สามแมครัว โรซา ปุมปุย 
เชฟ อะยัม คิงฟชเชอร ไมระบุ คิดเปนรอยละ 3.3  ตามลําดับ 

      ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ 66.0  รองลงมา 
ไดแก ยี่หอนอติรุส คิดเปนรอยละ 14.8  ยี่หอไฮคิว คิดเปนรอยละ 9.5  ยี่หอเทสโก คิดเปนรอยละ 
4.0 ยี่หอทีซีบี คิดเปนรอยละ 3.5 และอ่ืน ๆ เชน สามแมครัว ปุมปุย อะยัม ไมระบุ คิดเปนรอยละ 
2.3 ตามลําดับ 
 
ตาราง 4.4 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามดานสถานท่ีท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑ  

    ดานความถ่ีและปริมาณการซ้ือ  
ตัวแปร คาของตัวแปร จํานวน รอยละ 

สถานท่ีท่ีเลือกซ้ือ รานสะดวกซ้ือ          149 37.3 
ไฮเปอรมารเกต็          235 58.8 
ซูเปอรมารเก็ต          143 35.8 
รานโชหวย/รานคาแบบดั้งเดมิ 45 11.3 
อ่ืน ๆ เชน บริษัท สหกรณ ไมระบุ ฯลฯ 14   3.5 

ความถ่ีในการซื้อ
ตอเดือน 

นอยกวาเดือนละคร้ัง          142 35.5 
1 คร้ัง          111 27.8 
2 คร้ัง          101 25.3 
3 คร้ัง 30   7.5 
4 คร้ัง ข้ึนไป 16   4.0 

รวม          400       100.0 
จํานวนกระปอง 

ขนาดเล็ก 
(นน.สุทธิ < 185 

กรัม) 

1 กระปอง 71 17.8 
2 กระปอง          144 36.0 
3 กระปอง 55 13.8 
4 กระปอง 45 11.3 
5 กระปอง 15   3.8 
6 กระปอง 61 15.3 
อ่ืน ๆ เชน ไมเคยซ้ือ ยกลัง ไมระบุ   9   2.3 

รวม         400       100.0 
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ตาราง 4.4 (ตอ) จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามดานสถานท่ีท่ีเลือกซ้ือ 
                         ผลิตภัณฑ ดานความถ่ีและปริมาณการซ้ือ  
 

ตัวแปร คาของตัวแปร จํานวน รอยละ 

จํานวนกระปอง 
ขนาดใหญ 

(นน.สุทธิ ≥ 185 
กรัม) 

1 กระปอง          139 34.8 
2 กระปอง          111 27.8 
3 กระปอง 39   9.8 
4 กระปอง 40 10.0 
5 กระปอง   8   2.0 
6 กระปอง 35    8.8 
อ่ืน ๆ เชนยกลัง ไมเคยซ้ือ แลวแตสะดวก 
ฯลฯ 

28    7.0 

รวม          400       100.0 
หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 400 ราย โดยเลือกตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 

 
จากตาราง 4.4  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือผลิตภัณฑปลาทูนากระปองท่ี 

ไฮเปอรมารเก็ต คิดเปนรอยละ 58.8 รองลงมาไดแก รานสะดวกซ้ือ คิดเปนรอยละ 37.3   
ซูเปอรมารเก็ต คิดเปนรอยละ 35.8 รานโชหวย/รานคาแบบดั้งเดิม คิดเปนรอยละ 11.3 และอ่ืน ๆ  
เชน บริษัท สหกรณ ไมระบุ คิดเปนรอยละ 3.5 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามมีความถ่ีในการซ้ือ นอยกวาเดือนละ 1 คร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอย
ละ 35.5 รองลงมาไดแก 1 คร้ังตอเดือน คิดเปนรอยละ 27.8 2 คร้ังตอเดือน คิดเปนรอยละ 25.3 3 
คร้ังตอเดือน คิดเปนรอยละ 7.5 และ 4 คร้ังข้ึนไป คิดเปนรอยละ 4.0  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามซ้ือผลิตภัณฑขนาดเล็กจํานวน 2 กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิด
เปน    รอยละ 36.0 รองลงมาไดแก 1 กระปองตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 17.8 6 กระปองตอคร้ัง คิดเปน
รอยละ 15.3 3 กระปองตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 13.8 4 กระปองตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 11.3 5 
กระปองตอคร้ังคิดเปนรอยละ 3.8 และอ่ืน ๆ เชน ไมเคยซ้ือ ยกลัง มากกวา 12 กระปองไมระบุ คิด
เปนรอยละ 2.3 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามซ้ือผลิตภัณฑขนาดใหญจํานวน 1 กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิด
เปนรอยละ 34.8 รองลงมาไดแก 2 กระปองตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 27.8  4 กระปองตอคร้ัง คิดเปน     
รอยละ 10.0 3 กระปองตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 9.8   6 กระปองตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 8.8  อ่ืน ๆ เชน 
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ยกลัง ไมเคยซ้ือ แลวแตสะดวก คิดเปนรอยละ 7.0 และ 5 กระปองตอคร้ังคิดเปนรอยละ 2.0 
ตามลําดับ 
 
ตาราง 4.5  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ  

เหตุผลในการเลือกซ้ือ รูปแบบการรับประทาน โอกาสในการซ้ือและการตัดสินใจซ้ือ
คร้ังตอไป 

ตัวแปร คาของตัวแปร จํานวน รอยละ 

ผูท่ีมีอิทธิพลตอ
การตัดสินใจซ้ือ 

ตัวเอง          244 61.0 
สมาชิกในครอบครัว/ญาติพีน่อง          126 31.5 
เพื่อนสนิท/เพื่อนรวมงาน 23   5.8 
ดารา/บุคคลท่ีช่ืนชอบ   4   1.0 
อ่ืน ๆ เชน พอ/แม ตัวเอง/สมาชิกครอบครัว   3   0.8 

รวม          400        100.0 

เหตุผลในการเลือก
ซ้ือ 

รสชาติอรอย          207 51.8 
มีประโยชนตอสุขภาพ          168 42.0 
อยากทดลองทาน 89 22.3 
ซ้ือตามขอมูลในส่ือโฆษณา 22   5.5 
หาซ้ือไดสะดวกท่ัวไป          110 27.5 
สะดวกในการนําไปปรุงอาหารตาง ๆ           153 38.3 
เก็บรักษาไดนาน 81 20.3 
ราคาไมแพง 25   6.3 
อ่ืน ๆ เชน ไมระบุ เนื้อแนน ลูกชอบ ฯลฯ   7   1.8 

รูปแบบการ
รับประทาน 

แบบทานเลนไดทันที          121 30.3 
แบบปรุงเปนอาหารม้ือหลัก          144 36.0 
แบบปรุงเปนกับแกลม เชน ยํา          122 30.5 
อ่ืน ๆ เชน ทําน้ํายาขนมจีน ทําแซนวิช ไม
ระบุ ฯลฯ 

13   3.3 

รวม          400        100.0 
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ตาราง 4.5 (ตอ) จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูท่ีมีอิทธิพลตอการ 
     ตัดสินใจซ้ือ เหตุผลในการเลือกซ้ือ รูปแบบการรับประทาน โอกาสในการซ้ือและ 
     การตัดสินใจซ้ือคร้ังตอไป 

 

ตัวแปร คาของตัวแปร จํานวน รอยละ 

โอกาสในการซ้ือ รับประทานปกติ          291 72.8 
มีงานเล้ียงสังสรรคในโอกาสพิเศษ 40 10.0 
เดินทางทองเท่ียว/ออกนอกสถานท่ี 52 13.0 
อ่ืน ๆ เชน วันท่ีอยากทาน ของฝาก เบ่ือ
อาหาร ไมรูจะทานอะไร ฯลฯ 

17   4.3 

รวม          400        100.0 

การตัดสินใจซ้ือ
คร้ังตอไป 

เลือกยี่หอเดิมท่ีเคยซ้ือ          188 47.0 
ลองเปล่ียนยี่หออ่ืนบาง          107 26.8 
ถามียี่หอออกมาใหมก็จะลองซ้ือ 96 24.0 
อ่ืน ๆ เชน ราคาถูกคุณภาพเทากัน แลวแตลูก 
ไมระบุ  

  9   2.3 

รวม          400        100.0 
หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 400 ราย โดยเลือกตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 

 
จากตาราง 4.5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ตัวเองจะเปนผูมีอิทธิพลตอการ

ตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑปลาทูนากระปอง คิดเปนรอยละ 61.0 รองลงมาไดแก สมาชิกในครอบครัว/
ญาติพี่นอง คิดเปนรอยละ 31.5 เพื่อนสนิท/เพื่อนรวมงาน คิดเปนรอยละ 5.8 ดารา/บุคคลท่ีช่ืนชอบ 
คิดเปนรอยละ 1.0 และอ่ืน ๆ เชน พอ/แม ตัวเอง/สมาชิกในครอบครัว คิดเปนรอยละ 0.8  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีเหตุผลในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑคือ รสชาติอรอย  คิด
เปนรอยละ 51.8 รองลงมาไดแก ประโยชนตอสุขภาพ คิดเปนรอยละ 42.0 สะดวกในการนําไปปรุง
อาหารตาง ๆ คิดเปนรอยละ 38.8 หาซ้ือไดสะดวกท่ัวไป คิดเปนรอยละ 27.5 อยากทดลองทาน คิด
เปนรอยละ 22.3 เก็บรักษาไดนาน คิดเปนรอยละ 20.3 ราคาไมแพง คิดเปนรอยละ 6.3 ซ้ือตาม
ขอมูลในส่ือโฆษณา คิดเปนรอยละ 5.5 และอ่ืน ๆ เชน ไมระบุ เปล่ียนรสชาติ รสชาติเนื้อแนน ลูก
ชอบ คิดเปนรอยละ 1.8 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามมีรูปแบบการรับประทานปรุงเปนอาหารม้ือหลัก มากท่ีสุด คิด
เปนรอยละ 36.0 รองลงมาไดแก ปรุงเปนกับแกลม คิดเปนรอยละ 30.5 ทานเลนไดทันที คิดเปน
รอยละ 30.3 และ อ่ืน ๆ เชน ทําน้ํายาขนมจีน ทําแซนวิช ไมระบุ ทานเลนได/อาหารมื้อหลัก อาหาร
ม้ือหลัก/กับแกลม ทําเปนสลัด คิดเปนรอยละ 3.3  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือในโอกาส รับประทานปกติ คิดเปนรอยละ 72.8 
รองลงมาไดแก เดินทางทองเท่ียว/ออกนอกสถานท่ี คิดเปนรอยละ 13.0 งานเล้ียงสังสรรคในโอกาส
พิเศษ คิดเปนรอยละ 10.0 และอ่ืน ๆ เชน วันท่ีอยากทาน ของฝาก เบ่ืออาหาร ไมรูจะทานอะไร ใกล
เงินเดือนหมด ไมระบุ คิดเปนรอยละ 4.3 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามตัดสินใจในเลือกซ้ือผลิตภัณฑคร้ังตอไป โดยเลือกยี่หอเดิมท่ีเคย
ซ้ือมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 47.0 รองลงมาไดแก ลองเปล่ียนยี่หออ่ืนบาง คิดเปนรอยละ 26.8 ลอง
เลือกซ้ือยี่หอใหม คิดเปนรอยละ 24.0 และอ่ืน ๆ เชน ราคาถูกคุณภาพเทากัน แลวแตลูก ไมระบุ คิด
เปนรอยละ 2.3 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 3 พฤติกรรมการเลือกซ้ือผลิตภัณฑปลาทูนากระปองจําแนกตามลักษณะประชากรศาสตร 
 
ตาราง  4.6 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบ ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนกตามเพศ 

พฤติกรรมการเลือกซ้ือ 
เพศ 

ชาย หญิง 
n=122 n=278 

ชนิดของ
ผลิตภัณฑท่ีเคย

ซ้ือ 

ทูนาแซนวิชในนํ้ามันพืช 66(54.1) 133(47.8) 
ทูนาสเต็กในน้าํแร 20(16.4)  54(19.4) 
ทูนาแซนวิชในนํ้าเกลือ 29(23.8)  85(30.6) 
ทูนาสเต็กในน้าํผัก 15(12.3)   22(7.9) 
ทูนาสเต็กในน้าํมันพืช 45(36.9)    100(36.0) 
ทูนาสลัดในมายองเนส 40(32.8)    109(39.2) 
ทูนาสเต็กในน้าํเกลือ 30(24.6) 70(25.2) 
ทูนาปรุงรสเคร่ืองแกงตาง ๆ 30(24.6) 70(25.2) 
อ่ืน ๆ เชน ทูนาเสปรด ทูนาแกงเขียวหวาน     1(0.8)   70(1.1) 

ชนิดของ
ผลิตภัณฑท่ีซ้ือ

บอย 

ทูนาแซนวิชในนํ้ามันพืช 34(27.9) 81(29.1) 
ทูนาสเต็กในน้าํแร   6(4.9)   13(4.7) 
ทูนาแซนวิชในนํ้าเกลือ   11(9.0) 31(11.2) 
ทูนาสเต็กในน้าํผัก    4(3.3)    8(2.9) 
ทูนาสเต็กในน้าํมันพืช 22(18.0) 48(17.3) 
ทูนาสลัดในมายองเนส 20(16.4) 39(14.0) 
ทูนาสเต็กในน้าํเกลือ   10(8.2) 30(10.8) 
ทูนาปรุงรสเคร่ืองแกงตาง ๆ 15(12.3)   24(8.6) 
อ่ืน ๆ เชน ทูนาสเปรด ปลาซอส ฯลฯ      0   4(1.4) 

รวม 122(30.5)   278(69.5) 
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ตาราง  4.6 (ตอ) จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบ ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนกตามเพศ 

พฤติกรรมการเลือกซ้ือ 
เพศ 

ชาย หญิง 
n=122 n=278 

ยี่หอท่ีเคยซ้ือ ซีเล็ค 98(80.3) 234(84.2) 
นอติรุส 47(38.5) 110(39.6) 
ทีซีบี   11(9.0) 35(12.6) 
เทสโก       20(16.4)    24(8.6) 
ไฮคิว 40(32.8) 62(22.3) 
อ่ืน ๆ เชน สามแมครัว โรซา ปุมปุย ฯลฯ     3(2.5)    10(3.6) 

ยี่หอท่ีซ้ือบอย ซีเล็ค       78(63.9) 186(66.9) 
นอติรุส 17(13.9) 42(15.1) 
ทีซีบี     2(1.6)    12(4.3) 
เทสโก     8(6.6)     8(2.9) 
ไฮคิว 14(11.5)    24(8.6) 
อ่ืน ๆ เชน สามแมครัว ปุมปุย อะยัม  ฯลฯ    3(2.5)    6(2.2) 

รวม 122(30.5) 278(69.5) 

สถานท่ีท่ีซ้ือ รานสะดวกซ้ือ 54(44.3) 95(34.2) 
ไฮเปอรมารเกต็       68(55.7)    167(60.1) 
ซูเปอรมารเก็ต 45(36.9) 98(35.3) 
รานโชหวย/รานคาแบบดั้งเดมิ 13(10.7) 32(1l.5) 
อ่ืน ๆ เชน บริษัท สหกรณ ไมระบุ ฯลฯ     5(4.1)    9(3.2) 

ความถ่ีในการซื้อ
ตอเดือน 

นอยกวาเดือนละคร้ัง 37(30.3) 105(37.8) 
1 คร้ัง 40(32.8) 71(25.5) 
2 คร้ัง 28(23.0) 73(26.3) 
3 คร้ัง     7(5.7)   23(8.3) 
4 คร้ัง ข้ึนไป   10(8.2)   6(2.2) 

รวม     122(30.5) 278(69.5) 
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ตาราง  4.6 (ตอ) จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบ ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนกตามเพศ 

พฤติกรรมการเลือกซ้ือ 
เพศ 

ชาย หญิง 
n=122 n=278 

จํานวนกระปอง
ขนาดเล็กท่ีซ้ือ 

1 กระปอง       15(12.3) 56(20.1) 
2 กระปอง 39(32.0) 105(37.8) 
3 กระปอง 22(18.0) 33(11.9) 
4 กระปอง 18(14.8)   27(9.7) 
5 กระปอง     4(3.3)   11(4.0) 
6 กระปอง 21(17.2) 40(14.4) 
อ่ืน ๆ เชน ไมเคยซ้ือ ยกลัง ไมระบุ     3(2.5)    6(2.2) 

รวม 122(30.5) 278(69.5) 

จํานวนกระปอง
ขนาดใหญท่ีซ้ือ 

1 กระปอง 40(32.8) 99(35.6) 
2 กระปอง 34(27.9) 77(27.7) 
3 กระปอง 15(12.3)   24(8.6) 
4 กระปอง   12(9.8) 28(10.1) 
5 กระปอง    3(2.5)    5(1.8) 
6 กระปอง    9(7.4)   26(9.4) 
อ่ืน ๆ เชนยกลัง ไมเคยซ้ือ ฯลฯ    9(7.4)   19(6.8) 

รวม    122(30.5)    278(69.5) 

ผูท่ีมีอิทธิพลตอ
การตัดสินใจซ้ือ 

ตัวเอง 67(54.9)    177(63.7) 
สมาชิกในครอบครัว/ญาติพีน่อง 43(35.2) 83(29.9) 
เพื่อนสนิท/เพื่อนรวมงาน   9(7.4)   14(5.0) 
ดารา/บุคคลท่ีช่ืนชอบ   1(0.8)    3(1.1) 
อ่ืน ๆ เชน พอ/แม ตัวเอง   2(1.6)    1(0.4) 

รวม    122(30.5)   278(69.5) 
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ตาราง  4.6 (ตอ) จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบ ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนกตามเพศ 

พฤติกรรมการเลือกซ้ือ 
เพศ 

ชาย หญิง 
n=122 n=278 

เหตุผลในการเลือกซ้ือ รสชาติอรอย 70(57.4) 137(49.3) 
มีประโยชนตอสุขภาพ 46(37.7)  122(43.9) 
อยากทดลองทาน 27(22.1) 62(22.3) 
ซ้ือตามขอมูลในส่ือโฆษณา    4(3.3)  18(6.5) 
หาซ้ือไดสะดวกท่ัวไป 35(28.7) 75(27.0) 
สะดวกในการนําไปปรุงอาหารตาง ๆ  49(40.2) 104(37.4) 
เก็บรักษาไดนาน 31(25.4) 50(18.0) 
ราคาไมแพง    8(6.6)  17(6.1) 
อ่ืน ๆ เชน ไมระบุ เนื้อแนน ลูกชอบ ฯลฯ      0   7(2.5) 

รูปแบบการรับประทาน แบบทานเลนไดทันที 35(28.7) 86(30.9) 
แบบปรุงเปนอาหารม้ือหลัก 46(37.7) 98(35.3) 
แบบปรุงเปนกับแกลม เชน ยํา 39(32.0) 83(29.9) 
อ่ืน ๆ เชน ทําน้ํายา แซนวิช ไมระบุ ฯลฯ   2(1.6)   11(4.0) 

รวม 122(30.5) 278(69.5) 

โอกาสในการซ้ือ รับประทานปกติ 85(69.7) 206(74.1) 
มีงานเล้ียงสังสรรคในโอกาสพิเศษ 19(15.6)   21(7.6) 
เดินทางทองเท่ียว/ออกนอกสถานท่ี 16(13.1) 36(12.9) 
อ่ืน ๆ เชน วันท่ีอยากทาน ของฝาก ฯลฯ    2(1.6)   15(5.4) 

รวม 122(30.5) 278(69.5) 

การตัดสินใจซ้ือคร้ัง
ตอไป 

เลือกยี่หอเดิมท่ีเคยซ้ือ 53(43.4) 135(48.6) 
ลองเปล่ียนยี่หออ่ืนบาง 34(27.9) 73(26.3) 
ถามียี่หอออกมาใหมก็จะลองซ้ือ 34(27.9) 62(22.3) 
อ่ืน ๆ เชน ราคาถูกคุณภาพเทากัน แลวแต
ลูก ไมระบุ 

    1(0.8)      0 

รวม 122(30.5) 278(69.5) 
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จากตาราง 4.6 พบวาผูตอบแบบสอบถาม เพศชายสวนใหญเคยซ้ือผลิตภัณฑ ทู
นาแซนวิชในน้ํามันพืช คิดเปนรอยละ 54.1 ผลิตภัณฑท่ีซ้ือบอยคือ ทูนาแซนวิชในน้ํามันพืชมาก
ท่ีสุด คิดเปนรอยละ 27.9 สวนใหญเคยซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ 80.3 สวนใหญซ้ือ
ผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ 63.9 สวนใหญซ้ือจากไฮเปอรมารเก็ต คิดเปนรอยละ 55.7 
ความถ่ีในการซ้ือ 1 คร้ังตอเดือนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 32.8 ซ้ือกระปองขนาดเล็กจํานวน 2 
กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 32.0 ซ้ือกระปองใหญจํานวน 1 กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด 
คิดเปนรอยละ 32.8 สวนใหญตัวเองเปนผูท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ คิดเปนรอยละ 54.9 สวน
ใหญมีเหตุผลในการเลือกซ้ือคือรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 57.4 รูปแบบการรับประทานปรุงเปน
อาหารม้ือหลักมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 37.7 สวนใหญซ้ือในโอกาสเพ่ือรับประทานปกติ คิดเปน
รอยละ 69.7 การตัดสินใจซ้ือคร้ังตอไปคือ เลือกซ้ือยี่หอเดิมท่ีเคยซ้ือมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 43.4  
 ผูตอบแบบสอบถาม เพศหญิงเคยซ้ือผลิตภัณฑ ทูนาแซนวิชในน้ํามันพืชมากท่ีสุด คิด
เปนรอยละ 47.8 ผลิตภัณฑท่ีซ้ือบอยคือ ทูนาแซนวิชในนํ้ามันพืชมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 29.1 
สวนใหญเคยซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ 84.2 สวนใหญซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปน
รอยละ 66.9 สวนใหญซ้ือจากไฮเปอรมารเก็ต คิดเปนรอยละ 60.1 ความถ่ีในการซ้ือ นอยกวาเดือน
ละคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 37.8 ซ้ือกระปองขนาดเล็กจํานวน 2 กระปองตอคร้ังมากที่สุด คิด
เปนรอยละ 37.8 ซ้ือกระปองใหญจํานวน 1 กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 35.6 สวนใหญ
ตัวเองเปนผูท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ คิดเปนรอยละ 63.7 เหตุผลในการเลือกซ้ือคือรสชาติ
อรอยมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 49.3 รูปแบบการรับประทานปรุงเปนอาหารม้ือหลักมากท่ีสุด คิดเปน
รอยละ 35.3 สวนใหญซ้ือในโอกาสเพ่ือรับประทานปกติ คิดเปนรอยละ 74.1 การตัดสินใจซ้ือคร้ัง
ตอไปคือ เลือกซ้ือยี่หอเดิมท่ีเคยซ้ือมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 48.6 
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ตาราง  4.7 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนกตามอายุ 

พฤติกรรมการเลือกซ้ือ 

อายุ 
นอยกวา26 

ป 
26 – 35 

ป 
36 – 45 

ป 
มากกวา 

45 ป 
n=80 n=175 n=94 n=51 

ชนิดของผลิตภัณฑท่ีเคยซ้ือ 
ทูนาแซนวิชในนํ้ามันพืช    40 (50.0) 93 (53.1) 44 (46.8) 22 (43.1) 
ทูนาสเต็กในน้าํแร 16 (20.0) 35 (20.0)     9 (9.6) 14(27.5) 
ทูนาแซนวิชในนํ้าเกลือ 23 (28.8) 53 (30.3) 26(27.7) 12(23.5) 
ทูนาสเต็กในน้าํผัก     6 (7.5)   17 (9.7) 10 (10.6)     4 (7.8) 
ทูนาสเต็กในน้าํมันพืช 22 (27.5) 60 (34.3) 41(43.6) 22(43.1) 
ทูนาสลัดในมายองเนส 33 (41.3) 71 (40.6) 35 (37.2) 10(19.6) 
ทูนาสเต็กในน้าํเกลือ 15 (18.8) 43 (24.6) 30 (31.9) 12(23.5) 
ทูนาปรุงรสเคร่ืองแกงตาง ๆ 11(13.8) 47(26.9) 29 (30.9) 13(25.5) 
อ่ืน ๆ เชน ทูนาเสปรด ทูนาแกง
เขียวหวาน 

     0     4(2.3)      0      0 

ชนิดของผลิตภัณฑท่ีซ้ือบอย 
ทูนาแซนวิชในนํ้ามันพืช 21(26.3) 57(32.6) 23(24.5)   14(27.5) 
ทูนาสเต็กในน้าํแร     4(5.0)     9(5.1)     3(3.2)   3(5.9) 
ทูนาแซนวิชในนํ้าเกลือ 11(13.8) 19(10.9)     8(8.5)   4(7.8) 
ทูนาสเต็กในน้าํผัก     1(1.3)     6(3.4)     4(4.3)   1(2.0) 
ทูนาสเต็กในน้าํมันพืช 11(13.8) 31(17.7) 19(20.2) 9(17.6) 
ทูนาสลัดในมายองเนส 19(23.8) 21(12.0) 12(12.8) 7(13.7) 
ทูนาสเต็กในน้าํเกลือ     6(7.5)   12(6.9) 16(17.0) 6(11.8) 
ทูนาปรุงรสเคร่ืองแกงตาง ๆ     7(8.8)   16(9.1)     9(9.6) 7(13.7) 
อ่ืน ๆ เชนทูนาสเปรด ปลาซอส 
ฯลฯ 

     0     4(2.3)      0      0 

รวม    80(20.0) 175(43.8) 94(23.5) 51(12.8) 
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ตาราง  4.7 (ตอ)  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนก 
                             ตามอายุ 

พฤติกรรมการเลือกซ้ือ 

อายุ 
นอยกวา26 

ป 
26 – 35 

ป 
36 – 45 

ป 
มากกวา 45 

ป 
n=80 n=175 n=94 n=51 

ยี่หอท่ีเคยซ้ือ 
ซีเล็ค 67(83.8)  146(83.4) 80(85.1) 39(76.5) 
นอติรุส 30(37.5) 70(40.0) 32(34.0) 25(49.0) 
ทีซีบี 11(13.8) 19(10.9) 13(13.8)     3(5.9) 
เทสโก   9(11.3) 22(12.6)     8(8.5)     5(9.8) 
ไฮคิว    24(30.0) 41(23.4) 27(28.7) 10(19.6) 
อ่ืน ๆ เชน สามแมครัว โรซา ปุมปุย 
ฯลฯ 

   2(2.5)     5(2.9)     3(3.2)     3(5.9) 

ยี่หอท่ีซ้ือบอย 
ซีเล็ค    58(72.5) 117(66.9) 64(68.1) 25(49.0) 
นอติรุส   6(7.5)  27(15.4) 14(14.9) 12(23.5) 
ทีซีบี   6(7.5)      3(1.7)     3(3.2)     2(3.9) 
เทสโก   2(2.5)      8(4.6)     3(3.2)     3(5.9) 
ไฮคิว 7(10.0)    16(9.1)     9(9.6)   6(11.8) 
อ่ืน ๆ เชน สามแมครัว ปุมปุย อะยัม 
ไมระบุ 

  1(1.3)      4(2.3)     1(1.1)     3(5.9) 

รวม   80(20.0) 175(43.8) 94(23.5) 51(12.8) 
สถานท่ีท่ีซ้ือ 
รานสะดวกซ้ือ 33(41.3)  67(38.3) 30(31.9) 19(37.3) 
ไฮเปอรมารเกต็ 46(57.5) 102(58.3) 62(66.0) 25(49.0) 
ซูเปอรมารเก็ต    25(31.3)   65(37.1) 31(33.0) 22(43.1) 
รานโชหวย/รานคาแบบดั้งเดมิ 11(13.2)     11(6.3) 12(12.8) 11(21.6) 
อ่ืน ๆ  เชน บริษัท สหกรณ ไมระบุ 
ฯลฯ  

     0      7(4.0)     6(6.4)     1(2.0)  
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ตาราง  4.7 (ตอ)  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนก 
                              ตามอายุ 

พฤติกรรมการเลือกซ้ือ 

อายุ 
นอยกวา26 

ป 
26 – 35 

ป 
36 – 45 

ป 
มากกวา 45 

ป 
n=80 n=175 n=94 n=51 

ความถ่ีในการซื้อตอเดือน 
นอยกวาเดือนละคร้ัง 29(36.3)  70(40.0) 25(26.6) 18(35.3) 
1 คร้ัง 23(28.8)  39(22.3) 33(35.1) 16(31.4) 
2 คร้ัง 18(22.5)  48(27.4) 26(27.7)   9(17.6) 
3 คร้ัง     7(8.8)      7(4.0)      8(8.5)   8(15.7) 
4 คร้ัง ข้ึนไป     3(3.8)     11(6.3)      2(2.1)       0 

รวม    80(20.0) 175(43.8) 94(23.5) 51(12.8) 

จํานวนกระปองขนาดเล็กท่ีซ้ือ  
1 กระปอง 18(22.5)   40(22.9)     9(9.6)     4(7.8) 
2 กระปอง 30(37.5)   61(34.9) 31(33.0) 22(43.1) 
3 กระปอง   11(3.8)   21(12.0) 17(18.1)   6(11.8) 
4 กระปอง 12(15.0)      17(9.7) 10(10.6)   6(11.8) 
5 กระปอง     3(3.8)       7(4.0)     2(2.1)      3(5.9) 
6 กระปอง     5(6.3)   23(13.1) 23(24.5)  10(19.6) 
อ่ืน ๆ เชน ไมเคยซ้ือ ยกลัง ไมระบุ     1(1.3)       6(3.4)      2(2.1)      0 

รวม    80(20.0) 175(43.8) 94(23.5) 51(12.8) 
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ตาราง  4.7 (ตอ)  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนก 
                             ตามอายุ 

พฤติกรรมการเลือกซ้ือ 

อายุ 
นอยกวา26 

ป 
26 – 35 

ป 
36 – 45 

ป 
มากกวา 45 

ป 
n=80 n=175 n=94 n=51 

จํานวนกระปองขนาดใหญท่ีซ้ือ 
1 กระปอง 37(46.3) 61(34.9) 23(24.5) 18(35.3) 
2 กระปอง 19(23.8) 51(29.1) 23(24.5) 18(35.3) 
3 กระปอง     4(5.0)    14(8.0) 15(16.0)   6(11.8) 
4 กระปอง 10(12.5) 18(10.3) 11(11.7)     1(2.0) 
5 กระปอง     3(3.8)     0     2(2.1)     3(5.9) 
6 กระปอง     3(3.8) 18(10.3) 11(11.7)     3(5.9) 
อ่ืน ๆ เชนยกลัง ไมเคยซ้ือ แลวแต
สะดวก ฯลฯ  

    4(5.0)   13(7.4)     9(9.6)     2(3.9) 

รวม    80(20.0) 175(43.8) 94(23.5) 51(12.8) 

ผูท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจ 
ตัวเอง 46(57.5) 114(65.1) 57(60.6) 27(52.9) 
สมาชิกในครอบครัว/ญาติพีน่อง 24(30.0) 49(28.0) 31(33.0) 22(43.1) 
เพื่อนสนิท/เพื่อนรวมงาน   9(11.3)     8(4.6)     4(4.3)     2(2.5) 
ดารา/บุคคลท่ีช่ืนชอบ      0     2(1.1)     2(2.1)     0 
อ่ืน ๆ เชน พอ/แม ตัวเอง     1(1.3)     2(1.1)      0     0 

รวม    80(20.0) 175(43.8) 94(23.5) 51(12.8) 
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ตาราง  4.7 (ตอ)  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนก 
                             ตามอายุ 

พฤติกรรมการเลือกซ้ือ 

อายุ 
นอยกวา26 

ป 
26 – 35 

ป 
36 – 45 

ป 
มากกวา 

45 ป 
n=80 n=175 n=94 n=51 

เหตุผลในการเลือกซ้ือ 
รสชาติอรอย 47(58.8) 90(51.4) 43(45.7) 27(52.9) 
มีประโยชนตอสุขภาพ 24(30.0) 77(44.0) 49(52.1) 18(35.3) 
อยากทดลองทาน 21(26.3) 38(21.7) 19(20.2) 11(21.6) 
ซ้ือตามขอมูลในส่ือโฆษณา   8(10.0)     7(4.0)     5(5.3)     2(3.9) 
หาซ้ือไดสะดวกท่ัวไป 24(30.0) 49(28.0) 24(25.5) 13(25.5) 
สะดวกในการปรุงอาหารตาง ๆ  22(27.5) 67(38.3) 38(40.4) 26(51.0) 
เก็บรักษาไดนาน 12(15.0) 36(20.6) 24(25.5)   9(17.6) 
ราคาไมแพง     4(5.0)    14(8.0)     6(6.4)     1(2.0) 
อ่ืน ๆ เชน  เนือ้แนน ลูกชอบ ฯลฯ      0     4(2.3)     2(2.1)     1(2.0) 
รูปแบบการรับประทาน 
แบบทานเลนไดทันที 31(38.8) 59(33.7) 19(20.2) 12(23.5) 
แบบปรุงเปนอาหารม้ือหลัก 27(33.8) 54(30.9) 35(37.2) 28(54.9) 
แบบปรุงเปนกับแกลม เชน ยํา 20(25.0) 56(32.0) 35(37.2) 11(21.6) 
อ่ืน ๆ เชน ทําน้ํายา แซนวิช  ฯลฯ     2(2.5)     6(3.4)     5(5.3)      0 

รวม    80(20.0) 175(43.8) 94(23.5) 51(12.8) 

โอกาสในการซ้ือ 
รับประทานปกติ 58(72.5) 118(67.4) 73(77.7) 42(82.4) 
มีงานเล้ียงสังสรรคในโอกาสพิเศษ 12(15.0)  18(10.3)     5(5.3)     5(9.8) 
เดินทางทองเท่ียว/ออกนอกสถานท่ี     7(8.8)  27(15.4) 15(16.0)     3(5.9) 
อ่ืน ๆ เชน วันท่ีอยากทาน ฯลฯ      3(3.8)    12(6.9)     1(1.1)      1(2.0) 

รวม    80(20.0) 175(43.8) 94(23.5) 51(12.8) 
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ตาราง  4.7 (ตอ) จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนกตาม 
                              อายุ 

พฤติกรรมการเลือกซ้ือ 

อายุ 
นอยกวา26 

ป 
26 – 35 

ป 
36 – 45 

ป 
มากกวา 

45 ป 
n=80 n=175 n=94 n=51 

การตัดสินใจซ้ือคร้ังตอไป 
เลือกยี่หอเดิมท่ีเคยซ้ือ 34(42.5) 88(50.3) 46(48.9) 20(39.2) 
ลองเปล่ียนยี่หออ่ืนบาง 19(23.8) 43(24.6) 26(27.7) 19(23.8) 
ถามียี่หอออกมาใหมก็จะลองซ้ือ 25(31.3) 39(22.3) 21(22.3) 11(13.8) 
อ่ืน ๆ เชน ราคาถูกคุณภาพเทากัน 
แลวแตลูก ฯลฯ 

    2(2.5)     5(2.9)     1(1.1)     1(1.3) 

รวม    80(20.0) 175(43.8) 94(23.5) 51(12.8) 

 
จากตาราง 4.7 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุนอยกวา 26 ป สวนใหญเคยซ้ือ

ผลิตภัณฑ ทูนาแซนวิชในน้ํามันพืช คิดเปนรอยละ 50.0 ผลิตภัณฑท่ีซ้ือบอยคือ ทูนาแซนวิชใน
น้ํามันพืชมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 26.3 สวนใหญเคยซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ 83.3 
สวนใหญซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ 72.5 สวนใหญซ้ือจากไฮเปอรมารเก็ต คิดเปนรอย
ละ 57.5  ความถ่ีในการซ้ือ นอยกวาเดือนละคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 36.3 ซ้ือกระปองขนาดเล็ก
จํานวน 2 กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 37.5 ซ้ือกระปองขนาดใหญจํานวน  1 กระปอง
ตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 46.3 สวนใหญตัวเองเปนผูท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ คิดเปน
รอยละ 57.5 สวนใหญมีเหตุผลในการเลือกซ้ือคือรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 58.8 รูปแบบการ
รับประทานแบบทานเลนไดทันทีมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 38.8 สวนใหญซ้ือในโอกาสรับประทาน
ปกติ คิดเปนรอยละ 72.5 การตัดสินใจซ้ือคร้ังตอไปคือ เลือกซ้ือยี่หอเดิมท่ีเคยซ้ือมากท่ีสุด คิดเปน
รอยละ 42.5 
 ผูตอบแบบสอบถาม อายุ 26-35 ป สวนใหญเคยซ้ือผลิตภัณฑ ทูนาแซนวิชในน้ํามัน
พืช คิดเปนรอยละ 53.1 ผลิตภัณฑท่ีซ้ือบอยคือ ทูนาแซนวิชในน้ํามันพืชมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
32.6 สวนใหญเคยซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ 83.4 สวนใหญซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิด
เปนรอยละ 66.9 สวนใหญซ้ือจากไฮเปอรมารเก็ต คิดเปนรอยละ 58.3  ความถ่ีในการซ้ือ นอยกวา
เดือนละคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 40.0 ซ้ือกระปองขนาดเล็กจํานวน 2 กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด 
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คิดเปนรอยละ 34.9 ซ้ือกระปองขนาดใหญจํานวน 1 กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 34.9 
สวนใหญตัวเองเปนผูท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ คิดเปนรอยละ 65.1 สวนใหญมีเหตุผลในการ
เลือกซ้ือคือรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 51.4 รูปแบบการรับประทานแบบทานเลนไดทันทีมากท่ีสุด 
คิดเปนรอยละ 33.7 สวนใหญซ้ือในโอกาสรับประทานปกติ คิดเปนรอยละ 67.4 สวนใหญการ
ตัดสินใจซ้ือคร้ังตอไปคือ เลือกซ้ือยี่หอเดิมท่ีเคยซ้ือ คิดเปนรอยละ 50.3 
 ผูตอบแบบสอบถาม อายุ 36-45 ปเคยซ้ือผลิตภัณฑ ทูนาแซนวิชในน้ํามันพืชมากท่ีสุด 
คิดเปนรอยละ 46.8 ผลิตภัณฑท่ีซ้ือบอยคือ ทูนาแซนวิชในนํ้ามันพืชมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 24.5 
สวนใหญเคยซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ 85.1 สวนใหญซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปน
รอยละ 68.1 สวนใหญซ้ือจากไฮเปอรมารเก็ต คิดเปนรอยละ 66.0  ความถ่ีในการซ้ือ1 คร้ังตอเดือน
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 35.1 ซ้ือกระปองขนาดเล็กจํานวน 2 กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอย
ละ 33.0 ซ้ือกระปองขนาดใหญจํานวน 1 และ 2 กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 24.5 
เทากัน สวนใหญตัวเองเปนผูท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ คิดเปนรอยละ 60.6 สวนใหญมีเหตุผล
ในการเลือกซ้ือคือมีประโยชนตอสุขภาพ คิดเปนรอยละ 52.1 รูปแบบการรับประทานปรุงเปน
อาหารมื้อหลักและกับแกลมมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 37.2 เทากัน สวนใหญซ้ือในโอกาส
รับประทานปกติ คิดเปนรอยละ 77.7 การตัดสินใจซ้ือคร้ังตอไปคือ เลือกซ้ือยี่หอเดิมท่ีเคยซ้ือมาก
ท่ีสุด คิดเปนรอยละ 48.9 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมี อายุมากกวา 45 ปเคยซ้ือผลิตภัณฑ ทูนาแซนวิชในน้ํามันพืช
และทูนาสเต็กในนํ้ามันพืชมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 43.1 เทากัน ผลิตภัณฑท่ีซ้ือบอยคือ ทูนาแซน
วิชในน้ํามันพืชมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 27.5 สวนใหญเคยซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ 
76.5 ซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็คมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 49.0 ซ้ือจากไฮเปอรมารเก็ตมากท่ีสุด คิดเปน
รอยละ 49.0 ความถ่ีในการซ้ือ นอยกวาเดือนละคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 35.3 ซ้ือกระปองขนาด
เล็กจํานวน 2 กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 43.1 ซ้ือกระปองใหญ 1 และ 2 กระปองตอ
คร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 35.3 เทากัน สวนใหญตัวเองเปนผูท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ คิด
เปนรอยละ 52.9 สวนใหญมีเหตุผลในการเลือกซ้ือคือรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 52.9 สวนใหญมี
รูปแบบการรับประทานปรุงเปนอาหารม้ือหลัก คิดเปนรอยละ 54.9 สวนใหญซ้ือในโอกาส
รับประทานปกติ คิดเปนรอยละ 82.4 การตัดสินใจซ้ือคร้ังตอไปคือ เลือกซ้ือยี่หอเดิมท่ีเคยซ้ือมาก
ท่ีสุด คิดเปนรอยละ 39.2  
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ตาราง  4.8  จํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนกตามระดับ 
การศึกษาข้ันสูงสุด 

พฤติกรรมการเลือกซ้ือ 

ระดับการศึกษาขั้นสูงสุด 

มัธยมศึกษา
ตอนตนและ

ตํ่ากวา 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย / 

ปวช. 

อนุปริญญา 
/ ปวส. / 
ปวท. 

ปริญญาตรี 
ขึ้นไป 

n=51 n=57 n=73 n=219 
ชนิดของผลิตภัณฑท่ีเคยซ้ือ 
ทูนาแซนวิชในนํ้ามันพืช 20(39.2) 33(57.9) 31(42.5) 115(52.5) 
ทูนาสเต็กในน้าํแร   7(13.7)   8(14.0) 10(13.7) 43(22.4) 
ทูนาแซนวิชในนํ้าเกลือ 11(21.6) 15(26.3) 23(31.5) 65(29.7) 
ทูนาสเต็กในน้าํผัก     3(5.9)   7(12.3)   9(12.3)   18(8.2) 
ทูนาสเต็กในน้าํมันพืช 18(35.3) 21(36.8) 23(31.5) 83(37.9) 
ทูนาสลัดในมายองเนส 18(35.3) 23(40.4) 28(38.4) 80(36.5) 
ทูนาสเต็กในน้าํเกลือ     3(5.9) 14(24.6) 15(20.5) 68(31.1) 
ทูนาปรุงรสเคร่ืองแกงตาง ๆ 16(31.4) 10(17.5) 19(26.0) 55(25.1) 
อ่ืน ๆ เชน ทูนาเสปรด ทูนาแกง
เขียวหวาน 

     0      0      0     4(1.8) 

ชนิดของผลิตภัณฑท่ีซ้ือบอย 
ทูนาแซนวิชในนํ้ามันพืช 17(33.3) 19(33.3) 21(28.8) 58(26.5) 
ทูนาสเต็กในน้าํแร    3(5.9)    1(1.8)     1(1.4) 14(27.5) 
ทูนาแซนวิชในนํ้าเกลือ    2(3.9)    5(8.8)     7(9.6) 28(12.8) 
ทูนาสเต็กในน้าํผัก    1(2.0)    2(3.5)     5(6.8)     4(1.8) 
ทูนาสเต็กในน้าํมันพืช  9(17.6) 10(17.5) 14(19.2) 37(16.9) 
ทูนาสลัดในมายองเนส  6(11.8) 12(21.1)   9(12.3) 32(14.6) 
ทูนาสเต็กในน้าํเกลือ    2(3.9)    3(5.3)   8(11.0) 27(12.3) 
ทูนาปรุงรสเคร่ืองแกงตาง ๆ 11(21.6)    5(8.8)     7(9.6)   16(7.3) 
อ่ืน ๆ เชน ทูนาสเปรด ปลาซอส 
ทูนาอินออย 

     0      0     1(1.4)     3(1.4) 

รวม 51(12.8) 57(14.3) 73(18.2) 219(54.8) 
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ตาราง  4.8 (ตอ) จํานวนรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนก 
      ตามระดับการศึกษาข้ันสูงสุด 

พฤติกรรมการเลือกซ้ือ 

ระดับการศึกษาขั้นสูงสุด 

มัธยมศึกษา
ตอนตนและ

ตํ่ากวา 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย / 

ปวช. 

อนุปริญญา 
/ ปวส. / 
ปวท. 

ปริญญาตรี 
ขึ้นไป 

n=51 n=57 n=73 n=219 
ยี่หอท่ีเคยซ้ือ 
ซีเล็ค 33(64.7) 43(75.4) 58(79.5) 198(90.4) 
นอติรุส 19(37.3) 21(36.8) 26(35.6)  91(41.6) 
ทีซีบี 10(19.6)     6(7.0)   11(9.6)    19(8.7) 
เทสโก  7(15.7)     4(7.0)     7(9.6)  26(11.9) 
ไฮคิว 13(25.5) 16(28.1) 23(31.5)  50(22.8) 
อ่ืน ๆ เชน สามแมครัว โรซา ปุม
ปุย ฯลฯ 

     0     2(3.5)    3( 4.1)      8(3.7) 

ยี่หอท่ีซ้ือบอย 
ซีเล็ค 26(51.0) 40(70.2) 47(64.4) 151(68.9) 
นอติรุส   8(15.7)   7(12.3) 10(13.7)  34(15.5) 
ทีซีบี   7(13.7)     1(1.8)     2(2.7)     4(1.8) 
เทสโก     2(3.9)      0    1(1.4)    13(5.9) 
ไฮคิว     8(7.1)   8(14.0)  9(12.3)    13(5.9) 
อ่ืน ๆ เชน สามแมครัว ปุมปุย 
อะยัม ไมระบุ 

     0     1(1.8)     4(5.5)     4(1.8) 

รวม 51(12.8) 57(14.3) 73(18.2) 219(54.8) 

สถานท่ีท่ีซ้ือ 
รานสะดวกซ้ือ 16(31.4) 24(42.1) 34(46.6)  75(34.2) 
ไฮเปอรมารเกต็ 25(49.0) 27(47.4) 43(58.9) 140(63.9) 
ซูเปอรมารเก็ต 15(29.4) 15(26.3) 20(27.4)  93(46.6) 
รานโชหวย/รานคาแบบดั้งเดมิ 13(25.5) 8(14.0) 14(19.2)    10(4.6) 
อ่ืน ๆ เชน บริษัท สหกรณ ฯลฯ       0   1(1.8)    6(8.2)      7(3.2)  
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ตาราง  4.8 (ตอ)  จํานวนรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนกตาม 
                              ระดับการศึกษาข้ันสูงสุด 

พฤติกรรมการเลือกซ้ือ 

ระดับการศึกษาขั้นสูงสุด 

มัธยมศึกษา
ตอนตนและ

ตํ่ากวา 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย / 

ปวช. 

อนุปริญญา 
/ ปวส. / 
ปวท. 

ปริญญาตรี 
ขึ้นไป 

n=51 n=57 n=73 n=219 
ความถ่ีในการซื้อตอเดือน 
นอยกวาเดือนละคร้ัง 15(29.4) 16(28.1) 17(23.3) 94(43.4) 
1 คร้ัง 17(33.3) 14(24.6) 28(38.4) 52(23.7) 
2 คร้ัง 10(19.6) 18(31.6) 21(28.8) 52(23.7) 
3 คร้ัง   8(15.7)    5(8.8)    3(4.1)   14(6.4) 
4 คร้ัง ข้ึนไป    1(2.0)    4(7.0)    4(5.5)    7(3.2) 

รวม 51(12.8) 57(14.3) 73(18.2) 219(54.8) 

จํานวนกระปองขนาดเล็กท่ีซ้ือ 
1 กระปอง  7(13.7) 13(22.8)    9(12.3) 42(19.2) 
2 กระปอง 19(37.3) 20(35.1) 29(39.7) 76(34.7) 
3 กระปอง     3(5.9)   8(14.0) 12(16.4) 32(14.6) 
4 กระปอง   9(17.6)   8(14.0)     5(6.8) 23(10.5) 
5 กระปอง     3(5.9) 0     1(1.4)   11(5.0) 
6 กระปอง 10(19.6)   8(14.0) 15(20.5) 28(12.8) 
อ่ืน ๆ เชน ไมเคยซ้ือ ยกลัง ไม
ระบุ 

0 0     2(2.7)     7(3.2) 

รวม 51(12.8) 57(14.3) 73(18.2) 219(54.8) 
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ตาราง  4.8 (ตอ) จํานวนรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนก 
                            ตามระดับการศึกษาข้ันสูงสุด 
 

พฤติกรรมการเลือกซ้ือ 

ระดับการศึกษาขั้นสูงสุด 

มัธยมศึกษา
ตอนตนและ

ตํ่ากวา 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย / 

ปวช. 

อนุปริญญา 
/ ปวส. / 
ปวท. 

ปริญญาตรี 
ขึ้นไป 

n=51 n=57 n=73 n=219 
จํานวนกระปองขนาดใหญท่ีซ้ือ 
1 กระปอง 18(35.3) 22(38.6) 31(42.5) 68(31.1) 
2 กระปอง 18(35.3) 17(29.8) 17(23.3) 59(26.9) 
3 กระปอง     4(7.8)     4(7.0)     6(8.2) 25(11.4) 
4 กระปอง     3(5.9)    6(10.5)     7(9.6) 24(11.0) 
5 กระปอง     3(5.9)     2(3.5) 0     3(1.4) 
6 กระปอง     4(7.8)     4(7.0)   9(12.3)   18(8.2) 
อ่ื น  ๆ  เ ช นยก ลัง  ไม เ คย ซ้ือ 
แลวแตสะดวก ฯลฯ  

    1(2.0)     2(3.5)     3(4.1) 22(10.0) 

รวม 51(12.8) 57(14.3) 73(18.2) 219(54.8) 

ผูท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจ 
ตัวเอง 34(66.7) 35(61.4) 47(64.4) 128(58.4) 
สมาชิกในครอบครัว/ญาติพีน่อง 10(19.6) 17(29.8) 22(30.1)  77(35.2) 
เพื่อนสนิท/เพื่อนรวมงาน     5(9.8)     4(7.0)     2(2.7)    12(5.5) 
ดารา/บุคคลท่ีช่ืนชอบ     1(2.0)     1(1.8)     2(2.7) 0 
อ่ืน ๆ  เชน พอ/แม ตัวเอง     1(2.0) 0 0      2(0.9) 

รวม 51(12.8) 57(14.3) 73(18.2) 219(54.8) 
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ตาราง  4.8 (ตอ)  จํานวนรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนก 
      ตามระดับการศึกษาข้ันสูงสุด 

พฤติกรรมการเลือกซ้ือ 

ระดับการศึกษาขั้นสูงสุด 
มัธยมศึกษา
ตอนตนและ

ตํ่ากวา 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย / 

ปวช. 

อนุปริญญา 
/ ปวส. / 
ปวท. 

ปริญญาตรี 
ขึ้นไป 

n=51 n=57 n=73 n=219 
เหตุผลในการเลือกซ้ือ 
รสชาติอรอย 25(49.0) 32(56.1) 44(60.3) 106(48.4) 
มีประโยชนตอสุขภาพ   8(15.7) 22(38.6) 33(45.2) 105(47.9) 
อยากทดลองทาน 17(33.3) 11(19.3) 19(26.0) 42(19.2) 
ซ้ือตามขอมูลในส่ือโฆษณา     3(5.9)     2(3.5)     4(5.5)   13(5.9) 
หาซ้ือไดสะดวกท่ัวไป 14(27.5) 20(35.1) 18(24.7) 58(26.5) 
สะดวกในการปรุงอาหารตาง ๆ  15(29.4) 16(28.1) 37(50.7) 85(38.8) 
เก็บรักษาไดนาน   7(13.7) 15(26.3) 10(13.7) 49(22.4) 
ราคาไมแพง     2(3.9)     3(5.3)     6(8.2)    14(6.4) 
อ่ืน ๆ เชนเนื้อแนน ลูกชอบฯลฯ 0 0     1(1.4)     6(2.7) 
รูปแบบการรับประทาน 
แบบทานเลนไดทันที 11(21.6) 18(31.6) 21(28.8) 71(32.4) 
แบบปรุงเปนอาหารม้ือหลัก 21(41.1) 14(24.6) 23(31.5) 86(39.3) 
แบบปรุงเปนกับ แกลม เชน ยํา 16(31.4) 24(42.1) 26(35.6) 56(25.6) 
อ่ืน ๆ เชน ทําน้ํายา แซนวิช ฯลฯ     3(5.9)     1(1.8)     3(4.1)     6(2.7) 

รวม 51(12.8) 57(14.3) 73(18.2) 219(54.8) 
โอกาสในการซ้ือ 
รับประทานปกติ 34(66.7) 37(64.9) 50(68.5) 170(77.6) 
มีงานเล้ียงสังสรรคในโอกาส
พิเศษ 

  7(13.7)   9(15.8) 11(15.1)   13(5.9) 

เดินทางทองเที่ยว/ออกนอก
สถานท่ี 

  7(13.7)   7(12.3) 9(12.3)  29(13.2) 

อ่ืน ๆ เชน วันท่ีอยากทาน  ฯลฯ     3(5.9)     4(7.0)    3(4.1)     7(3.2) 
รวม 51(12.8) 57(14.3) 73(18.2) 219(54.8) 
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ตาราง  4.8 (ตอ)  จํานวนรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนก 
                              ตามระดับการศึกษาข้ันสูงสุด 

พฤติกรรมการเลือกซ้ือ 

ระดับการศึกษาขั้นสูงสุด 

มัธยมศึกษา
ตอนตนและ

ตํ่ากวา 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย / 

ปวช. 

อนุปริญญา 
/ ปวส. / 
ปวท. 

ปริญญาตรี 
ขึ้นไป 

n=51 n=57 n=73 n=219 
การตัดสินใจซ้ือคร้ังตอไป 
เลือกยี่หอเดิมท่ีเคยซ้ือ 18(35.3) 30(52.6) 39(53.4) 101(46.1) 
ลองเปล่ียนยี่หออ่ืนบาง 18(35.3) 12(21.1) 17(23.3) 60(27.4) 
ถามียี่หอออกมาใหมกจ็ะลองซ้ือ 14(27.5) 13(22.8) 14(19.2) 55(25.1) 
อ่ืน  ๆ  เชน  ราคา ถูก คุณภาพ
เทากัน แลวแตลูก ฯลฯ 

    1(2.0)     2(3.5)     3(4.1)    3(1.4) 

รวม 51(12.8) 57(14.3) 73(18.2) 219(54.8) 

 
จากตาราง 4.8 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาข้ันสูงสุด มัธยมตอนตน

และตํ่ากวา เคยซ้ือผลิตภัณฑ ทูนาแซนวิชในน้ํามันพืชมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 39.2 ผลิตภัณฑท่ีซ้ือ
บอยคือ  ทูนาแซนวิชในน้ํามันพืชมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 33.3 สวนใหญเคยซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซี
เล็ค คิดเปนรอยละ 64.7 สวนใหญซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ  51.0 ซ้ือจากไฮเปอรมาร
เก็ตมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 49.0  ความถ่ีในการซ้ือ 1 คร้ังตอเดือนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 33.3 ซ้ือ
กระปองขนาดเล็กจํานวน 2 กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 37.3 ซ้ือกระปองขนาดใหญ
จํานวน  1 และ 2 กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 35.3 เทากัน สวนใหญตัวเองเปนผูท่ีมี
อิทธิพลตอการตัดสินใจซื้อ คิดเปนรอยละ 66.7 มีเหตุผลในการเลือกซ้ือคือรสชาติอรอยมากท่ีสุด 
คิดเปนรอยละ 49.0 รูปแบบการรับประทานปรุงเปนอาหารม้ือหลักมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 41.1 
สวนใหญซ้ือในโอกาสรับประทานปกติ คิดเปนรอยละ 66.7 การตัดสินใจซ้ือคร้ังตอไปคือ เลือกซ้ือ
ยี่หอเดิมท่ีเคยซ้ือและลองเปล่ียนยี่หออ่ืนบางมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 35.3 เทากัน 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาขั้นสูงสุด มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. สวน
ใหญเคยซ้ือผลิตภัณฑ ทูนาแซนวิชในนํ้ามันพืช คิดเปนรอยละ 57.9 ผลิตภัณฑท่ีซ้ือบอยคือ ทู
นาแซนวิชในนํ้ามันพืชมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 33.3 สวนใหญเคยซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปน
รอยละ 75.4  สวนใหญซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ  70.2 ซ้ือจากไฮเปอรมารเก็ตมาก
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ท่ีสุด คิดเปนรอยละ 47.4 ความถ่ีในการซ้ือ 2 คร้ังตอเดือนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 31.6 ซ้ือกระปอง
ขนาดเล็กจํานวน 2 กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 35.1 ซ้ือกระปองขนาดใหญจํานวน  1 
กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 38.6 สวนใหญตัวเองเปนผูท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ 
คิดเปนรอยละ 61.4 สวนใหญมีเหตุผลในการเลือกซ้ือคือรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 56.1 รูปแบบ
การรับประทานปรุงเปนกับแกลมมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 42.1 สวนใหญซ้ือในโอกาสรับประทาน
ปกติ คิดเปนรอยละ 64.9 สวนใหญการตัดสินใจซ้ือคร้ังตอไปคือ เลือกยี่หอเดิมท่ีเคยซ้ือ คิดเปน    
รอยละ 52.6 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาข้ันสูงสุด อนุปริญญา/ปวส./ปวท. เคยซ้ือ
ผลิตภัณฑ ทูนาแซนวิชในน้ํามันพืชมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 42.5 ผลิตภัณฑท่ีซ้ือบอยคือ ทูนาแซน
วิชในน้ํามันพืช มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 28.8 สวนใหญเคยซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ 
79.5  สวนใหญซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ  64.4 สวนใหญซ้ือจากไฮเปอรมารเก็ต คิด
เปนรอยละ 58.9 ความถ่ีในการซ้ือ 1 คร้ังตอเดือนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 38.4 ซ้ือกระปองขนาด
เล็กจํานวน 2 กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 39.7 ซ้ือกระปองขนาดใหญจํานวน  1 
กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 42.5 สวนใหญตัวเองเปนผูท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ 
คิดเปนรอยละ 64.4 สวนใหญมีเหตุผลในการเลือกซ้ือคือรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 60.3 รูปแบบ
การรับประทานปรุงเปนกับแกลมมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 35.6 สวนใหญซ้ือในโอกาสรับประทาน
ปกติ คิดเปนรอยละ 68.5 สวนใหญการตัดสินใจซ้ือคร้ังตอไปคือ เลือกยี่หอเดิมท่ีเคยซ้ือ คิดเปนรอย
ละ 53.4 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาข้ันสูงสุด ปริญญาตรีข้ึนไป สวนใหญเคยซ้ือ
ผลิตภัณฑ   ทูนาแซนวิชในน้ํามันพืช คิดเปนรอยละ 52.5 ผลิตภัณฑท่ีซ้ือบอยคือ ทูนาสเต็กในน้ําแร
มากท่ีสุดคิดเปน รอยละ 27.5 สวนใหญเคยซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ 90.4 สวนใหญ
ซ้ือยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ 68.9 สวนใหญซ้ือจากไฮเปอรมารเก็ต คิดเปนรอยละ 63.9 ความถ่ีใน
การซ้ือ นอยกวาเดือนละคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 43.4 ซ้ือกระปองขนาดเล็กจํานวน 2 กระปอง
ตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 34.7 ซ้ือกระปองขนาดใหญจํานวน  1 กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิด
เปนรอยละ 31.1 สวนใหญตัวเองเปนผูท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ คิดเปนรอยละ 58.4 มีเหตุผล
ในการเลือกซ้ือคือรสชาติอรอยมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 48.4 รูปแบบการรับประทานปรุงเปน
อาหารมื้อหลักมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 39.3 สวนใหญซ้ือในโอกาสรับประทานปกติ คิดเปนรอยละ 
77.6 การตัดสินใจซ้ือคร้ังตอไปคือ เลือกยี่หอเดิมท่ีเคยซ้ือมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 46.1 
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ตาราง  4.9  จํานวนรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนกตามรายได 
เฉล่ียตอเดือน 

 

 

พฤติกรรมการเลือกซ้ือ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
นอยกวา 

10,001 บาท 
10,001 – 

20,000 บาท 
มากกวา 

20,000 บาท 
n=139 n=165 n=96 

ชนิดของผลิตภัณฑท่ีเคยซ้ือ 
ทูนาแซนวิชในนํ้ามันพืช 64(53.2) 73(44.2) 52(54.2) 
ทูนาสเต็กในนํ้าแร 25(18.0) 33(20.0) 16(16.7) 
ทูนาแซนวิชในนํ้าเกลือ 36(25.9) 52(31.5) 26(27.1) 
ทูนาสเต็กในนํ้าผัก   11(7.9)   15(9.1) 11(11.5) 
ทูนาสเต็กในนํ้ามันพืช 46(33.1) 54(32.7) 45(46.9) 
ทูนาสลัดในมายองเนส 58(41.7) 62(37.6) 29(30.2) 
ทูนาสเต็กในนํ้าเกลือ 25(18.0) 43(26.1) 42(33.3) 
ทูนาปรุงรสเครื่องแกงตาง ๆ 31(22.3) 45(27.3) 24(25.0) 
อื่น ๆ เชน ทูนาเสปรด ฯลฯ 0     2(1.2)     2(2.1) 
ชนิดของผลิตภัณฑท่ีซ้ือบอย 
ทูนาแซนวิชในนํ้ามันพืช 49(35.3) 36(21.8) 30(31.3) 
ทูนาสเต็กในนํ้าแร   3(21.2)   11(6.7)     5(5.2) 
ทูนาแซนวิชในนํ้าเกลือ  10(7.2) 24(14.5)     8(8.3) 
ทูนาสเต็กในนํ้าผัก    5(3.6)     4(2.4)     3(3.1) 
ทูนาสเต็กในนํ้ามันพืช 20(14.4) 29(17.6) 21(21.9) 
ทูนาสลัดในมายองเนส 23(16.5) 29(17.6)     7(7.3) 
ทูนาสเต็กในนํ้าเกลือ  10(7.2)    16(9.7) 14(14.6) 
ทูนาปรุงรสเครื่องแกงตาง ๆ 18(12.9)    14(8.5)     7(7.3) 
อื่น ๆ เชน ทูนาสเปรด ปลาซอส ทูนา
อินออย 

    1(0.7)      2(1.2)     1(1.0) 

รวม 139(34.8) 165(41.2) 96(24.0) 
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ตาราง  4.9 (ตอ) จํานวนรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนกตาม 
     รายไดเฉล่ียตอเดือน 

พฤติกรรมการเลือกซ้ือ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
นอยกวา 

10,001บาท 
10,001 – 

20,000 บาท 
มากกวา 

20,000 บาท 
n=139 n=165 n=96 

ยี่หอท่ีเคยซ้ือ 
ซีเล็ค 107(77.0) 143(86.7) 82(85.4) 
นอติรุส 50(36.0) 68(41.2) 39(40.6) 
ทีซีบี 22(15.8) 17(10.3)     7(7.3) 
เทสโก 14(10.1) 18(10.9) 12(12.5) 
ไฮคิว 46(33.1) 41(24.8) 15(15.6) 
อ่ืน ๆ เชน สามแมครัว โรซา ฯลฯ     3(2.2)     6(3.6)     4(4.2) 
ยี่หอท่ีซ้ือบอย   
ซีเล็ค 89(64.0) 111(67.3) 64(66.7) 
นอติรุส 15(10.8) 25(15.2) 19(19.8) 
ทีซีบี   10(7.2)     3(1.8)     1(1.0) 
เทสโก     2(1.4)     9(5.5)     5(5.2) 
ไฮคิว 21(15.1)   13(7.9)     4(4.2) 
อ่ืน ๆเชนสามแมครัว ปุมปุย อะยัมฯลฯ    2(1.4)     4(2.4)     3(3.1) 

รวม 139(34.8) 165(41.2) 96(24.0) 

สถานท่ีท่ีซ้ือ 
รานสะดวกซ้ือ 60(43.2) 60(36.4) 29(30.2) 
ไฮเปอรมารเกต็ 72(51.8) 106(64.2) 57(59.4) 
ซูเปอรมารเก็ต 38(27.3) 65(39.4) 40(41.7) 
รานโชหวย/รานคาแบบดั้งเดมิ 23(16.5) 19(11.5)     3(3.1) 
อ่ืน ๆ เชน บริษัท สหกรณ ฯลฯ     4(2.9)     4(2.4)     6(6.3) 
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ตาราง  4.9 (ตอ)  จํานวนรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนกตาม 
      รายไดเฉล่ียตอเดือน 

พฤติกรรมการเลือกซ้ือ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
นอยกวา 

10,001 บาท 
10,001 – 

20,000 บาท 
มากกวา 

20,000 บาท 
n=139 n=165 n=96 

ความถ่ีในการซื้อตอเดือน 
นอยกวาเดือนละคร้ัง 40(28.8) 65(39.4) 37(39.6) 
1 คร้ัง 48(34.5) 27(16.4) 36(37.5) 
2 คร้ัง 35(25.2) 53(32.1) 13(13.5) 
3 คร้ัง    9(6.5)   14(8.5)     7(7.3) 
4 คร้ัง ข้ึนไป     7(5.0)     6(3.6)     3(3.1) 

รวม 139(34.8) 165(41.2) 96(24.0) 

จํานวนกระปองขนาดเล็กท่ีซ้ือ 
1 กระปอง 29(20.9) 32(19.4) 10(10.4) 
2 กระปอง 54(38.8) 52(31.5) 38(39.6) 
3 กระปอง 14(10.1) 23(13.9) 18(18.8) 
4 กระปอง 14(10.1) 23(13.9)     8(8.3) 
5 กระปอง     6(4.3)     6(3.6)     3(3.1) 
6 กระปอง 20(14.4) 24(14.5)    3(17.7) 
อ่ืน ๆ เชน ไมเคยซ้ือ ยกลัง ไมระบุ     2(1.4)     5(3.0)     2(2.1) 

รวม 139(34.8) 165(41.2) 96(24.0) 
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ตาราง  4.9 (ตอ)  จํานวนรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนกตาม 
       รายไดเฉล่ียตอเดือน 

พฤติกรรมการเลือกซ้ือ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
นอยกวา 

10,001 บาท 
10,001 – 

20,000 บาท 
มากกวา 

20,000 บาท 
n=139 n=165 n=96 

จํานวนกระปองขนาดใหญท่ีซ้ือ 
1 กระปอง 60(43.2) 55(33.3) 24(25.0) 
2 กระปอง 37(26.6) 44(26.7) 30(31.3) 
3 กระปอง    9(6.5) 18(10.9) 12(12.5) 
4 กระปอง 16(11.5) 19(11.5)     5(5.2) 
5 กระปอง    2(1.4)     3(1.8)     3(3.1) 
6 กระปอง   10(7.2)  15(9.1) 10(10.4) 
อ่ืน ๆ เชนยกลัง ไมเคยซ้ือ แลวแต
สะดวก ฯลฯ 

    5(3.6)  11(6.7) 12(12.5) 

รวม 139(34.8) 165(41.2) 96(24.0) 

ผูท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ 
ตัวเอง  89(64.0) 96(58.2) 59(61.5) 
สมาชิกในครอบครัว/ญาติพีน่อง 36(25.9) 57(34.5) 33(34.4) 
เพื่อนสนิท/เพื่อนรวมงาน  11(7.9)     8(4.8)     4(4.2) 
ดารา/บุคคลท่ีช่ืนชอบ     1(0.7)     3(1.8) 0 
อ่ืน ๆ เชน พอ/แม ตัวเอง     2(1.4)     1(0.6) 0 

รวม 139(34.8) 165(41.2) 96(24.0) 
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ตาราง  4.9 (ตอ)  จํานวนรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนกตาม 
       รายไดเฉล่ียตอเดือน 

พฤติกรรมการเลือกซ้ือ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
นอยกวา 

10,001 บาท 
10,001 – 

20,000 บาท 
มากกวา 

20,000 บาท 
n=139 n=165 n=96 

เหตุผลในการเลือกซ้ือ 
รสชาติอรอย 82(59.0) 88(53.3) 37(38.5) 
มีประโยชนตอสุขภาพ 49(35.3) 67(40.6) 52(54.2) 
อยากทดลองทาน 37(26.6) 34(20.6) 18(18.8) 
ซ้ือตามขอมูลในส่ือโฆษณา     7(5.0)   10(6.1)     5(5.2) 
หาซ้ือไดสะดวกท่ัวไป 40(28.8) 50(30.3) 20(20.8) 
สะดวกในการนําไปปรุงอาหารตาง ๆ  47(33.8) 60(36.4) 46(47.9) 
เก็บรักษาไดนาน 21(15.1) 37(22.4) 23(23.9) 
ราคาไมแพง   10(7.2)     8(4.8)     7(7.3) 
อ่ืน ๆ เชน เนื้อแนน ลูกชอบ ฯลฯ     1(0.7)     3(1.8)     3(3.1) 
รูปแบบการรับประทาน 
แบบทานเลนไดทันที 42(30.2) 55(33.3) 24(25.0) 
แบบปรุงเปนอาหารม้ือหลัก 52(37.4) 51(30.9) 41(42.7) 
แบบปรุงเปนกับแกลม เชน ยํา 39(28.1) 53(32.1) 30(31.3) 
อ่ืน ๆ เชน ทําน้ํายา แซนวิช ฯลฯ     6(4.3)     6(3.6)     1(1.0) 

รวม 139(34.8) 165(41.2) 96(24.0) 

โอกาสในการซ้ือ 
รับประทานปกติ  99(71.2) 113(68.5) 79(82.3) 
มีงานเล้ียงสังสรรคในโอกาสพิเศษ 19(13.7)   15(9.1)     6(6.3) 
เดินทางทองเท่ียว/ออกนอกสถานท่ี 15(10.8) 27(16.4) 10(10.4) 
อ่ืน ๆ เชน วันท่ีอยากทาน ของฝาก 
ฯลฯ 

    6(4.3)   10(6.1)     1(1.0) 

รวม 139(34.8) 165(41.2) 96(24.0) 
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ตาราง  4.9 (ตอ)  จํานวนรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนกตาม 
      รายไดเฉล่ียตอเดือน 

พฤติกรรมการเลือกซ้ือ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
นอยกวา 

10,001 บาท 
10,001 – 

20,000 บาท 
มากกวา 

20,000 บาท 
n=139 n=165 n=96 

การตัดสินใจซ้ือคร้ังตอไป 
เลือกยี่หอเดิมท่ีเคยซ้ือ  63(45.3) 80(48.5) 45(46.9) 
ลองเปล่ียนยี่หออ่ืนบาง 35(25.2) 46(27.9) 26(27.1) 
ถามียี่หอออกมาใหมก็จะลองซ้ือ 40(28.8) 33(20.0) 23(24.0) 
อ่ืน ๆ เชน ราคาถูกคุณภาพเทากัน 
แลวแตลูก ฯลฯ 

    1(0.7)     6(3.6)     2(2.1) 

รวม 139(34.8) 165(41.2) 96(24.0) 

 
จากตาราง 4.9 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนนอยกวา 10,001 

บาท สวนใหญเคยซ้ือผลิตภัณฑ ทูนาแซนวิชในน้ํามันพืช คิดเปนรอยละ 53.2 ผลิตภัณฑท่ีซ้ือบอย
คือ            ทูนาแซนวิชในน้ํามันพืชมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 35.3 สวนใหญเคยซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซี
เล็ค คิดเปนรอยละ 77.0 สวนใหญซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ 64.0 สวนใหญซ้ือจาก
ไฮเปอรมารเก็ต คิดเปนรอยละ 51.8 ความถ่ีในการซ้ือ 1 คร้ังตอเดือนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 34.5 
ซ้ือกระปองขนาดเล็กจํานวน 2 กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 38.8 ซ้ือกระปองขนาดใหญ
จํานวน  1 กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 43.2 สวนใหญตัวเองเปนผูท่ีมีอิทธิพลตอการ
ตัดสินใจซ้ือ คิดเปนรอยละ 64.0 สวนใหญมีเหตุผลในการเลือกซ้ือคือรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 
59.0 รูปแบบการรับประทานปรุงเปนอาหารม้ือหลักมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 37.4 สวนใหญซ้ือใน
โอกาสรับประทานปกติ คิดเปนรอยละ 71.2 การตัดสินใจซ้ือคร้ังตอไปคือ เลือกยี่หอเดิมท่ีเคยซ้ือ
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 45.3 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-20,000 บาท เคยซ้ือผลิตภัณฑ            
ทูนาแซนวิชในน้ํามันพืชมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 44.2 ผลิตภัณฑท่ีซ้ือบอยคือ ทูนาแซนวิชในน้ํามัน
พืชมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 21.8 สวนใหญเคยซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ 86.7  สวน
ใหญซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ  67.3 สวนใหญซ้ือจากไฮเปอรมารเก็ต คิดเปนรอยละ 
64.2 ความถ่ีในการซ้ือ นอยกวาเดือนละคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 49.4 ซ้ือกระปองขนาดเล็ก
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จํานวน 2 กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 31.5 ซ้ือกระปองขนาดใหญจํานวน  1 กระปอง
ตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 33.3 สวนใหญตัวเองเปนผูท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ คิดเปน
รอยละ 58.2 สวนใหญมีเหตุผลในการเลือกซ้ือคือรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 53.3 รูปแบบการ
รับประทานแบบทานเลนไดทันทีมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 33.3 สวนใหญซ้ือในโอกาสรับประทาน
ปกติ คิดเปนรอยละ 68.5 การตัดสินใจซ้ือคร้ังตอไปคือ เลือกยี่หอเดิมท่ีเคยซ้ือมากท่ีสุด คิดเปนรอย
ละ 48.5 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 20,000 บาท สวนใหญเคยซ้ือ
ผลิตภัณฑ ทูนาแซนวิชในน้ํามันพืช คิดเปนรอยละ 54.2 ผลิตภัณฑท่ีซ้ือบอยคือ ทูนาแซนวิชใน
น้ํามันพืชมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 31.3 สวนใหญเคยซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ 85.4  
สวนใหญซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ  66.7 สวนใหญซ้ือจากไฮเปอรมารเก็ต คิดเปนรอย
ละ 59.4 ความถ่ีในการซ้ือ นอยกวาเดือนละคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 39.6 ซ้ือกระปองขนาดเล็ก
จํานวน 2 กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 39.6 ซ้ือกระปองขนาดใหญจํานวน  2 กระปอง
ตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 31.3 สวนใหญตัวเองเปนผูท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ คิดเปน
รอยละ 61.5 สวนใหญมีเหตุผลในการเลือกซ้ือคือสะดวกในการนําไปปรุงอาหารตาง ๆ คิดเปนรอย
ละ 54.2 รูปแบบการรับประทานปรุงเปนกับแกลมมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 42.7 สวนใหญซ้ือใน
โอกาสรับประทานปกติ คิดเปนรอยละ 82.3 การตัดสินใจซ้ือคร้ังตอไปคือ เลือกยี่หอเดิมท่ีเคยซ้ือ
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 46.9 
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ตาราง  4.10 จํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนกตาม 
สถานภาพสมรส 

พฤติกรรมการเลือกซ้ือ 

สถานภาพสมรส 
โสด สมรส หยาราง / หมาย 

/ แยกกันอยู 
n=201 n=184 n=15 

ชนิดของ
ผลิตภัณฑท่ี
เคยซ้ือ 

ทูนาแซนวิชในนํ้ามันพืช 100(49.8)  93(50.5) 6(40.0) 
ทูนาสเต็กในน้าํแร   41(20.4) 31(16.8) 2(13.3) 
ทูนาแซนวิชในนํ้าเกลือ 60(29.9)   50(27.2) 4(26.7) 
ทูนาสเต็กในน้าํผัก     19(9.5)     17(9.2)   1(6.7) 
ทูนาสเต็กในน้าํมันพืช   75(37.3)   66(35.9) 4(26.7) 
ทูนาสลัดในมายองเนส   83(41.3)   63(34.2) 3(20.0) 
ทูนาสเต็กในน้าํเกลือ   49(24.4)   47(25.5) 4(26.7) 
ทูนาปรุงรสเคร่ืองแกงตาง ๆ   49(24.4)   48(26.1) 3(20.0) 
อ่ืน ๆ เชน ทูนาเสปรด ทูนาแกง
เขียวหวาน 

      4(2.0)         0     0 

ชนิดของ
ผลิตภัณฑท่ีซ้ือ

บอย 

ทูนาแซนวิชในนํ้ามันพืช   62(30.8)   48(26.1) 5(33.3) 
ทูนาสเต็กในน้าํแร       7(3.5)      11(6.0)   1(6.7) 
ทูนาแซนวิชในนํ้าเกลือ     19(9.5)   23(12.5)     0 
ทูนาสเต็กในน้าํผัก       6(3.0)      6(3.3)     0 
ทูนาสเต็กในน้าํมันพืช   33(16.4)   35(19.0) 2(13.3) 
ทูนาสลัดในมายองเนส   34(16.9)   23(12.5) 2(13.3) 
ทูนาสเต็กในน้าํเกลือ     19(9.5)     18(9.8) 3(20.0) 
ทูนาปรุงรสเคร่ืองแกงตาง ๆ     18(9.0)   19(10.3) 2(13.3) 
อ่ืน ๆ เชน ทูนาสเปรด ปลาซอส 
ทูนาอินออย   

     3(1.5)      1(0.5)     0 

รวม 201(50.2) 184(46.0) 15(3.8) 
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ตาราง  4.10 (ตอ)  จํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนกตาม 
         สถานภาพสมรส 

 

พฤติกรรมการเลือกซ้ือ 

สถานภาพสมรส 
  โสด   สมรส หยาราง / หมาย 

/ แยกกันอยู 
n=201 n=184 n=15 

ยี่หอท่ีเคยซ้ือ ซีเล็ค 173(86.1) 149(81.0)      10(66.7) 
นอติรุส 81(40.3) 67(36.4) 9(60.0) 
ทีซีบี 25(12.4) 19(10.3) 2(13.3) 
เทสโก 22(10.9) 21(11.4)   1(6.7) 
ไฮคิว 51(25.4) 48(26.1) 3(20.0) 
อ่ืน ๆ เชน สามแมครัว โรซา 
ฯลฯ 

    6(3.0)     6(3.3)   1(6.7) 

ยี่หอท่ีซ้ือบอย ซีเล็ค   140(69.7) 118(64.1) 6(40.0) 
นอติรุส 30(14.9) 25(13.6) 4(26.7) 
ทีซีบี     6(3.0)     6(3.3) 2(13.3) 
เทสโก     4(2.0)    12(6.5)     0 
ไฮคิว   18(9.0)    18(9.8) 2(13.3) 
อ่ืนๆ เชน สามแมครัว ปุมปุย 
อะยัม ไมระบุ 

    3(1.5)     5(2.7)   1(6.7) 

รวม 201(50.2) 184(46.0) 15(3.8) 

สถานท่ีท่ีซ้ือ รานสะดวกซ้ือ   84(41.8) 59(32.1) 6(40.0) 
ไฮเปอรมารเกต็ 112(55.7) 117(63.6) 6(40.0) 
ซูเปอรมารเก็ต 71(35.3) 67(36.4) 5(33.3) 
รานโชหวย/รานคาแบบดั้งเดมิ 20(10.0) 22(12.0) 3(20.0) 
อ่ืนๆ เชน บริษัท สหกรณ ฯลฯ     4(2.0)     10(5.4)     0 
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ตาราง  4.10 (ตอ)  จํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนกตาม 
         สถานภาพสมรส 

พฤติกรรมการเลือกซ้ือ 

สถานภาพสมรส 
โสด สมรส หยาราง / หมาย 

/ แยกกันอยู 
n=201 n=184 n=15 

ความถ่ีในการซื้อ นอยกวาเดือนละคร้ัง 84(41.8) 52(28.3) 6(40.0) 
1 คร้ัง 48(23.9) 59(32.1) 4(26.7) 
2 คร้ัง 46(22.9) 53(28.8) 2(13.3) 
3 คร้ัง     12(6.0)     15(8.2) 3(20.0) 
4 คร้ัง ข้ึนไป     11(5.5)      5(2.7)     0 

รวม 201(50.2) 184(46.0) 15(3.8) 
จํานวนกระปอง
ขนาดเล็กท่ีซ้ือ 

1 กระปอง 51(25.4)   18(9.8) 2(13.3) 
2 กระปอง 76(37.8) 60(32.6) 8(53.3) 
3 กระปอง 23(11.4) 29(15.8)  3(20.0) 
4 กระปอง   19(9.5) 25(13.6)    1(6.7) 
5 กระปอง     7(3.5)     8(4.3)     0 
6 กระปอง   19(9.5) 41(22.3)     1(6.7) 
อ่ืน ๆ เชน ไมเคยซ้ือ ยกลัง ไม
ระบุ 

    6(3.0)     3(1.6)      0 

รวม 201(50.2) 184(46.0) 15(3.8) 
จํานวนกระปอง
ขนาดใหญท่ีซ้ือ 

1 กระปอง 81(40.3) 51(27.7) 7(46.7) 
2 กระปอง 55(27.4) 52(28.3) 4(26.7) 
3 กระปอง   10(5.0) 27(14.7) 2(13.3) 
4 กระปอง 21(10.4) 19(10.3)     0 
5 กระปอง    2(1.0)     5(2.7)    1(6.7) 
6 กระปอง   16(8.0)   18(9.8)    1(6.7) 
อ่ืน  ๆ  เชนยกลัง  ไม เคย ซ้ือ 
แลวแตสะดวก ฯลฯ 

  16(8.0)   12(6.5)     0 

รวม 201(50.2) 184(46.0) 15(3.8) 
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ตาราง  4.10  (ตอ)  จํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนกตาม 
         สถานภาพสมรส 

พฤติกรรมการเลือกซ้ือ 

สถานภาพสมรส 
โสด สมรส หยาราง / หมาย 

/ แยกกันอยู 
n=201 n=184 n=15 

ผูท่ีมีอิทธิพลตอ
การตัดสินใจ 

ตัวเอง 136(67.7) 97(52.7) 11(73.3) 
สมาชิกในครอบครัว/ญาติพี่
นอง 

48(23.9) 76(41.3)   2(13.3) 

เพื่อนสนิท/เพื่อนรวมงาน    14(7.0)     8(4.3)     1(6.7) 
ดารา/บุคคลท่ีช่ืนชอบ     1(0.5)     2(1.1)     1(6.7) 
อ่ืน ๆ เชน พอ/แม ตัวเอง     2(1.0)     1(0.5)      0 

รวม 201(50.2) 184(46.0)  15(3.8) 
เหตุผลในการ
เลือกซ้ือ 

รสชาติอรอย 110(54.7) 90(48.9) 7(46.7) 
มีประโยชนตอสุขภาพ 84(41.8) 80(43.5) 4(26.7) 
อยากทดลองทาน 48(23.9) 38(20.7)  3(20.0) 
ซ้ือตามขอมูลในส่ือโฆษณา   13(6.5)     9(4.9)      0 
หาซ้ือไดสะดวกท่ัวไป 59(29.4) 44(23.9) 7(46.7) 
สะดวกในการนําไปปรุงอาหาร
ตาง ๆ  

66(32.8) 82(44.6) 5(33.3) 

เก็บรักษาไดนาน 42(20.9) 36(19.6) 3(20.0) 
ราคาไมแพง   14(7.0)   10(5.4)   1(6.7) 
อ่ืน ๆ เชน เนื้อแนน ลูกชอบ 
ฯลฯ 

    3(1.5)     4(2.2)      0 

รูปแบบการ
รับประทาน 

แบบทานเลนไดทันที 76(37.8) 41(22.3) 4(26.7) 
แบบปรุงเปนอาหารม้ือหลัก 56(27.9) 81(44.0)  7(46.7) 
แบบปรุงเปนกับแกลม เชน ยํา 65(32.2) 54(29.3)  3(20.0) 
อ่ืน ๆ เชน ทําน้ํายา แซนวิช 
ฯลฯ 

    4(2.0)     8(4.3)    1(6.7) 

รวม 201(50.2) 184(46.0) 15(3.8) 
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ตาราง  4.10 (ตอ) จํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนกตาม 
       สถานภาพสมรส 

 

พฤติกรรมการเลือกซ้ือ 

สถานภาพสมรส 
  โสด   สมรส หยาราง / หมาย 

/ แยกกันอยู 
n=201 n=184 n=15 

โอกาสในการซ้ือ รับประทานปกติ 145(72.1) 133(72.3) 13(86.7) 
มีงานเล้ียงสังสรรคในโอกาส
พิเศษ 

  19(9.5) 20(10.9)    1(6.7) 

เดินทางทองเที่ยว/ออกนอก
สถานท่ี 

25(12.4) 27(14.7)      0 

อ่ืน ๆ เชน วันท่ีอยากทาน ของ
ฝาก ฯลฯ  

  12(6.0)      4(2.2)    1(6.7) 

รวม 201(50.2) 184(46.0)  15(3.8) 

การตัดสินใจซ้ือ
คร้ังตอไป 

เลือกยี่หอเดิมท่ีเคยซ้ือ 97(48.3) 83(45.1) 8(53.3) 
ลองเปล่ียนยี่หออ่ืนบาง 54(26.9) 49(26.6) 4(26.7) 
ถามียี่หอออกมาใหมก็จะลอง
ซ้ือ 

46(22.9) 47(25.5) 3(20.0) 

อ่ืน ๆ เชน ราคาถูกคุณภาพ
เทากัน แลวแตลูก ฯลฯ  

  4(2.0)     5(2.7)      0 

รวม 201(50.2) 184(46.0) 15(3.8) 

 
จากตาราง 4.10 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสด เคยซ้ือผลิตภัณฑ ทู

นาแซนวิชในน้ํามันพืชมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 49.8 ผลิตภัณฑท่ีซ้ือบอยคือ ทูนาแซนวิชในน้ํามัน
พืชมากท่ีสุดคิดเปนรอยละ 30.8 สวนใหญเคยซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ 86.1 สวนใหญ
ซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ 69.7 สวนใหญซ้ือจากไฮเปอรมารเก็ต คิดเปนรอยละ 55.7 
ความถ่ีในการซ้ือ นอยกวาเดือนละคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 41.8 ซ้ือกระปองขนาดเล็กจํานวน 2 
กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 37.8 ซ้ือกระปองขนาดใหญจํานวน 1 กระปองตอคร้ังมาก
ท่ีสุด คิดเปนรอยละ 40.3 สวนใหญตัวเองเปนผูท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ คิดเปนรอยละ 67.7 
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สวนใหญมีเหตุผลในการเลือกซ้ือคือรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 54.7 รูปแบบการรับประทานแบบ
ทานเลนไดทันท่ีมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 37.8 สวนใหญซ้ือในโอกาสรับประทานปกติ คิดเปนรอย
ละ 72.1 การตัดสินใจซ้ือคร้ังตอไปคือ เลือกยี่หอเดิมท่ีเคยซ้ือมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 48.3 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพ สวนใหญเคยซ้ือผลิตภัณฑ ทูนาแซนวิชในน้ํามัน
พืช คิดเปนรอยละ 50.0 ผลิตภัณฑท่ีซ้ือบอยคือ ทูนาแซนวิชในน้ํามันพืชมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
26.1 สวนใหญเคยซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ 81.0 สวนใหญซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิด
เปนรอยละ 64.1 สวนใหญซ้ือจากไฮเปอรมารเก็ต คิดเปนรอยละ 63.6 ความถ่ีในการซ้ือ 1 คร้ังตอ
เดือนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 32.1 ซ้ือกระปองขนาดเล็กจํานวน 2 กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปน
รอยละ 32.6 ซื้อกระปองขนาดใหญจํานวน 2 กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 28.3 สวน
ใหญตัวเองเปนผูท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ คิดเปนรอยละ 52.7 เหตุผลในการเลือกซ้ือคือ
รสชาติอรอยมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 48.9 รูปแบบการรับประทานปรุงเปนอาหารมื้อหลักมากท่ีสุด 
คิดเปนรอยละ 44.0 สวนใหญซ้ือในโอกาสรับประทานปกติ คิดเปนรอยละ 72.3 การตัดสินใจซ้ือ
คร้ังตอไปคือ เลือกยี่หอเดิมท่ีเคยซ้ือมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 45.1 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพหยาราง/หมาย/แยกกันอยู เคยซ้ือผลิตภัณฑ ทู
นาแซนวิชในน้ํามันพืชมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 40.0 ผลิตภัณฑท่ีซ้ือบอยคือ ทูนาแซนวิชในน้ํามัน
พืชมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 33.3 สวนใหญเคยซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ 66.7 ซ้ือ
ผลิตภัณฑยี่หอซีเล็คมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ  40.0 ซ้ือจากรานสะดวกซ้ือและไฮเปอรมารเก็ต คิด
เปนรอยละ 40.0 เทากัน ความถ่ีในการซ้ือ นอยกวาเดือนละคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 40.0 สวน
ใหญซ้ือกระปองขนาดเล็กจํานวน 2 กระปองตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 53.5 ซ้ือกระปองขนาดใหญ
จํานวน  1 กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 46.7 สวนใหญตัวเองเปนผูท่ีมีอิทธิพลตอการ
ตัดสินใจซ้ือ คิดเปนรอยละ 73.3 เหตุผลในการเลือกซ้ือคือรสชาติอรอยและหาซ้ือไดสะดวกท่ัวไป
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 46.7 เทากัน รูปแบบการรับประทานปรุงเปนอาหารม้ือหลักมากท่ีสุด คิด
เปนรอยละ 46.7 สวนใหญซ้ือในโอกาสรับประทานปกติ คิดเปนรอยละ 86.7 สวนใหญการ
ตัดสินใจซ้ือคร้ังตอไปคือ เลือกยี่หอเดิมท่ีเคยซ้ือ คิดเปนรอยละ 53.3 
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ตาราง  4.11 จํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนกตามจํานวน 
สมาชิกท่ีอาศัยอยู 

พฤติกรรมการเลือกซ้ือ 
จํานวนสมาชกิท่ีอาศัยอยู 

1-2 คน 3-4 คน 4-5 คน 6 คนข้ึนไป 
n=108 n=154 n=88 n=50 

ชนิดของผลิตภัณฑท่ีเคยซ้ือ 
ทูนาแซนวิชในนํ้ามันพืช 57(52.8) 70(45.5) 44(50.0) 28(56.0) 
ทูนาสเต็กในนํ้าแร 20(18.5) 28(18.2) 18(20.5) 8(16.0) 
ทูนาแซนวิชในนํ้าเกลือ 26(24.1) 47(30.5) 29(33.0) 12(24.0) 
ทูนาสเต็กในนํ้าผัก 12(11.1)   15(9.7)     7(8.0)     3(6.0) 
ทูนาสเต็กในนํ้ามันพืช 37(34.3) 59(38.3) 28(31.8) 21(42.0) 
ทูนาสลัดในมายองเนส 43(39.8) 51(33.1) 35(39.8) 20(40.0) 
ทูนาสเต็กในนํ้าเกลือ 38(35.2) 32(20.8) 17(19.3) 13(26.0) 
ทูนาปรุงรสเครื่องแกงตาง ๆ 27(25.0) 35(22.7) 22(25.0) 16(32.0) 
อื่น ๆ เชน ทูนาเสปรด ทูนาแกง
เขียวหวาน 

    2(1.9)     1(0.6)     1(1.1)      0 

ชนิดของผลิตภัณฑท่ีซ้ือบอย 
ทูนาแซนวิชในนํ้ามันพืช 34(31.5) 38(24.7) 27(30.7) 16(32.0) 
ทูนาสเต็กในนํ้าแร     5(4.6)     7(4.5)     6(6.8)     1(2.0) 
ทูนาแซนวิชในนํ้าเกลือ     7(6.5) 22(14.3) 10(11.4)     3(6.0) 
ทูนาสเต็กในนํ้าผัก     6(5.6)     4(2.6)     1(1.1)     1(2.0) 
ทูนาสเต็กในนํ้ามันพืช 15(13.9) 31(20.1) 13(14.8) 11(22.0) 
ทูนาสลัดในมายองเนส 14(13.0) 23(14.9) 15(17.0)   7(14.0) 
ทูนาสเต็กในนํ้าเกลือ 18(16.7)   10(6.5)     6(6.8)   6(12.0) 
ทูนาปรุงรสเครื่องแกงตาง ๆ     7(6.5) 17(11.0) 10(11.4)   5(10.0) 
อื่น ๆ เชน ทูนาสเปรด ปลาซอส ทู
นาอินออย 

    2(1.9)     2(1.3)      0      0 

รวม 108(27.0) 154(38.5) 88(22.0) 50(12.5) 
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ตาราง  4.11 (ตอ)  จํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนกตาม 
        จํานวนสมาชิกท่ีอาศัยอยู 

พฤติกรรมการเลือกซ้ือ 
จํานวนสมาชกิท่ีอาศัยอยู 

1-2 คน 3-4 คน 4-5 คน 6 คนข้ึนไป 
n=108 n=154 n=88 n=50 

ยี่หอท่ีเคยซ้ือ 
ซีเล็ค 88(81.5) 123(79.9) 81(92.0) 40(80.0) 
นอติรุส 46(42.6) 50(32.5) 37(42.0) 24(48.0) 
ทีซีบี 13(12.0) 18(11.7)     7(8.0)   8(16.0) 
เทสโก 13(12.0)   13(8.4) 13(14.8)   5(10.0) 
ไฮคิว 28(25.9) 43(27.9) 22(25.0)   9(18.0) 
อ่ืน ๆ เชน สามแมครัว โรซา ฯลฯ     7(6.5)     2(1.3)     2(2.3)     2(4.0) 
ยี่หอท่ีซ้ือบอย 
ซีเล็ค  74(68.5) 96(62.3) 65(73.9) 29(58.0) 
นอติรุส 18(16.7) 21(13.6) 11(12.5)   9(18.0) 
ทีซีบี     2(2.8)     7(4.5)     1(1.1)     3(6.0) 
เทสโก     3(2.8)     7(4.5)     5(5.7)     1(2.0) 
ไฮคิว     6(5.6) 20(13.0)     5(5.7)   7(14.0) 
อ่ืน ๆ เชน สามแมครัว ปุมปุย อะยัม 
ไมระบุ 

    4(3.7)     3(1.9)     1(1.1)     1(2.0) 

รวม 108(27.0) 154(38.5) 88(22.0) 50(12.5) 

สถานท่ีท่ีซ้ือ 
รานสะดวกซ้ือ 48(44.4) 54(35.1) 30(34.1) 17(34.0) 
ไฮเปอรมารเกต็ 57(52.8) 85(55.2) 63(71.6) 30(60.0) 
ซูเปอรมารเก็ต 38(35.2) 54(35.1) 34(38.6) 17(34.0) 
รานโชหวย/รานคาแบบดั้งเดมิ   10(9.3) 16(10.4) 9(10.2) 10(20.0) 
อ่ืน ๆ  เชน บริษัท สหกรณ ฯลฯ     5(4.6)     7(4.5)   1(1.1)     1(2.0) 
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ตาราง  4.11 (ตอ) จํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนกตาม 
                               จํานวนสมาชิกท่ีอาศัยอยู 

พฤติกรรมการเลือกซ้ือ 
จํานวนสมาชกิท่ีอาศัยอยู 

1-2 คน 3-4 คน 4-5 คน 6 คนข้ึนไป 
n=108 n=154 n=88 n=50 

ความถ่ีในการซื้อ 
นอยกวาเดือนละคร้ัง 43(39.8) 53(34.4) 22(25.0) 24(48.0) 
1 คร้ัง 25(23.1) 49(31.8) 23(26.1) 14(28.0) 
2 คร้ัง 28(25.9) 37(24.0) 29(33.0)   7(14.0) 
3 คร้ัง     7(6.5)     8(5.2) 11(12.5)     4(8.0) 
4 คร้ัง ข้ึนไป     5(4.6)     7(4.5)     3(3.4)     1(2.0) 

รวม 108(27.0) 154(38.5) 88(22.0) 50(12.5) 
จํานวนกระปองขนาดเล็กท่ีซ้ือ 
1 กระปอง 23(21.3) 28(18.2)   9(10.2) 11(22.0) 
2 กระปอง 41(38.0) 51(33.1) 34(38.6) 18(36.0) 
3 กระปอง     7(6.5) 22(14.6) 20(22.7) 6(12.0) 
4 กระปอง     8(7.4) 21(13.6) 11(12.5) 5(10.0) 
5 กระปอง     5(4.6)     5(3.2)     3(3.4)   2(4.0) 
6 กระปอง 19(17.6) 26(16.9)   9(10.2) 7(14.0) 
อ่ืน ๆ เชน ไมเคยซ้ือ ยกลัง ไมระบุ     5(4.6)     1(0.6)     2(2.3)   1(2.0) 

รวม 108(27.0) 154(38.5) 88(22.0) 50(12.5) 
จํานวนกระปองขนาดใหญท่ีซ้ือ 
1 กระปอง 44(40.7) 51(33.1) 21(23.9) 23(46.0) 
2 กระปอง 23(21.3) 50(32.5) 29(33.0)   9(18.0) 
3 กระปอง     8(7.4)   13(8.4) 12(13.6)   6(12.0) 
4 กระปอง     8(7.4) 17(11.0) 11(12.5)     4(8.0) 
5 กระปอง     1(0.9)     2(1.3)     3(3.4)     2(4.0) 
6 กระปอง 14(13.0)   13(8.4)     5(5.7)     3(6.0) 
อ่ืน ๆ เชนยกลัง ไมเคยซ้ือ ฯลฯ    10(9.3)     8(5.2)     7(8.0)     3(6.0) 

รวม 108(27.0) 154(38.5) 88(22.0) 50(12.5) 
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ตาราง  4.11 (ตอ) จํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนกตาม 
       จํานวนสมาชิกท่ีอาศัยอยู 

 

พฤติกรรมการเลือกซ้ือ 
จํานวนสมาชกิท่ีอาศัยอยู 

1-2 คน 3-4 คน 4-5 คน 6 คนข้ึนไป 
n=108 n=154 n=88 n=50 

ผูท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจ 
ตัวเอง 86(79.6) 80(51.9) 44(50.0) 34(68.0) 
สมาชิกในครอบครัว/ญาติพีน่อง 13(12.0) 63(40.9) 40(45.5) 10(20.0) 
เพื่อนสนิท/เพื่อนรวมงาน     8(7.4)     8(5.2)      2(2.3)   5(10.0) 
ดารา/บุคคลท่ีช่ืนชอบ     1(0.9)     1(0.6)      2(2.3)      0 
อ่ืน ๆ เชน พอ/แม ตัวเอง      0     2(1.3)      0     1(2.0) 

รวม 108(27.0) 154(38.5) 88(22.0) 50(12.5) 

เหตุผลในการเลือกซ้ือ 
รสชาติอรอย 54(50.0) 80(51.9) 47(53.4) 26(52.0) 
มีประโยชนตอสุขภาพ 48(44.4) 62(40.3) 40(45.5) 18(36.0) 
อยากทดลองทาน 25(23.1) 29(18.8) 23(26.1) 12(24.0) 
ซ้ือตามขอมูลในส่ือโฆษณา     6(5.6)     7(4.5)     5(5.7)     4(8.0) 
หาซ้ือไดสะดวกท่ัวไป 32(29.6) 37(24.0) 28(31.8) 13(26.0) 
สะดวกในการนําไปปรุงอาหารตาง ๆ  47(43.5) 54(35.1) 37(42.0) 15(30.0) 
เก็บรักษาไดนาน 31(28.7) 30(19.5)  15(17.0)    5(10.0) 
ราคาไมแพง     9(8.3)     7(4.5)    9(10.2)      0 
อ่ืนๆ เชน เนื้อแนน ลูกชอบ ฯลฯ     1(0.9)     2(1.3)      4(4.5)      0 
รูปแบบการรับประทาน 
แบบทานเลนไดทันที 38(35.2) 44(28.6) 23(26.1) 16(32.0) 
แบบปรุงเปนอาหารม้ือหลัก 29(26.9) 57(37.0) 42(47.7) 16(32.0) 
แบบปรุงเปนกับแกลม เชน ยํา 40(37.0) 45(29.2) 20(22.7) 17(34.0) 
อ่ืน ๆ เชน ทําน้ํายา แซนวิช ฯลฯ     1(0.9)     8(5.2)     3(3.4)     1(2.0) 

รวม 108(27.0) 154(38.5) 88(22.0) 50(12.5) 
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ตาราง  4.11 (ตอ)  จํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนกตาม 
        จํานวนสมาชิกท่ีอาศัยอยู 

พฤติกรรมการเลือกซ้ือ 
จํานวนสมาชกิท่ีอาศัยอยู 

1-2 คน 3-4 คน 4-5 คน 6 คนข้ึนไป 
n=108 n=154 n=88 n=50 

โอกาสในการซ้ือ 
รับประทานปกติ 72(66.7) 111(72.1) 72(81.8) 36(72.0) 
มีงานเล้ียงสังสรรคในโอกาสพิเศษ 12(11.1)    14(9.1)     7(8.0)   7(14.0) 
เดินทางทองเท่ียว/ออกนอกสถานท่ี 17(15.7) 22(14.3)     8(9.1)   5(10.0) 
อ่ืนๆเชนวันท่ีอยากทาน ของฝากฯลฯ     7(6.5)     7(4.5)     1(1.1)     2(4.0) 

รวม 108(27.0) 154(38.5) 88(22.0) 50(12.5) 

การตัดสินใจซ้ือคร้ังตอไป 
เลือกยี่หอเดิมท่ีเคยซ้ือ 48(44.4) 76(49.4) 43(48.9) 21(42.0) 
ลองเปล่ียนยี่หออ่ืนบาง 30(27.8) 40(26.0) 23(26.1) 14(28.0) 
ถามียี่หอออกมาใหมก็จะลองซ้ือ 27(25.0) 36(23.4) 20(22.7) 13(26.0) 
อ่ืน ๆ เชน ราคาถูกคุณภาพเทากัน 
แลวแตลูก ฯลฯ 

    3(2.8)     2(1.3)     2(2.3)     2(4.0) 

รวม 108(27.0) 154(38.5) 88(22.0) 50(12.5) 

 
จากตาราง 4.11 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสมาชิกอาศัยอยูดวยจํานวน 1-2 คน 

สวนใหญเคยซ้ือผลิตภัณฑทูนาแซนวิชในน้ํามันพืช คิดเปนรอยละ 52.8 ผลิตภัณฑท่ีซ้ือบอยคือทู
นาแซนวิชในนํ้ามันพืชมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 31.5 สวนใหญเคยซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปน
รอยละ 81.5 สวนใหญซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ 68.5 สวนใหญซ้ือจากไฮเปอรมารเก็ต 
คิดเปนรอยละ 52.8 ความถ่ีในการซ้ือนอยกวาเดือนละคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 39.8 ซ้ือ
กระปองขนาดเล็กจํานวน 2 กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 38.0 ซ้ือกระปองขนาดใหญ
จํานวน 1 กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 40.7 สวนใหญตัวเองเปนผูท่ีมีอิทธิพลตอการ
ตัดสินใจซ้ือ คิดเปนรอยละ 79.6 สวนใหญมีเหตุผลในการเลือกซ้ือคือรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 
50.0 รูปแบบการรับประทานปรุงเปนกับแกลมมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 37.0 สวนใหญซ้ือในโอกาส
รับประทานปกติ คิดเปนรอยละ 66.7 การตัดสินใจซ้ือคร้ังตอไปคือเลือกยี่หอเดิมท่ีเคยซ้ือมากท่ีสุด 
คิดเปนรอยละ 44.4 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีสมาชิกอาศัยอยูดวยจํานวน 3-4 คน เคยซ้ือผลิตภัณฑทู
นาแซนวิชในน้ํามันพืชมากที่สุด คิดเปนรอยละ 45.5 ผลิตภัณฑท่ีซ้ือบอยคือทูนาแซนวิชในนํ้ามัน
พืชมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 24.7 สวนใหญเคยซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ 79.9 สวน
ใหญซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ 62.3 สวนใหญซ้ือจากไฮเปอรมารเก็ต คิดเปนรอยละ 
55.2 ความถ่ีในการซ้ือ นอยกวาเดือนละคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 34.4 ซ้ือกระปองขนาดเล็ก
จํานวน 2 กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 33.1 ซ้ือกระปองขนาดใหญจํานวน 1 กระปอง
ตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 33.1 สวนใหญตัวเองเปนผูท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ คิดเปน
รอยละ 51.9 สวนใหญมีเหตุผลในการเลือกซ้ือคือรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 51.9 รูปแบบการ
รับประทานปรุงเปนอาหารม้ือหลักมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 37.0 สวนใหญซ้ือในโอกาส
รับประทานปกติ คิดเปนรอยละ 72.4 การตัดสินใจซ้ือคร้ังตอไปคือ เลือกยี่หอเดิมท่ีเคยซ้ือมากท่ีสุด 
คิดเปนรอยละ 49.4 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสมาชิกอาศัยอยูดวยจํานวน 4-5 คน สวนใหญเคยซ้ือ
ผลิตภัณฑทูนาแซนวิชในน้ํามันพืช คิดเปนรอยละ 50.0 ผลิตภัณฑท่ีซ้ือคือทูนาแซนวิชในน้ํามันพืช
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 30.7 สวนใหญเคยซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ 92.0 สวนใหญ
ซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ 73.9 สวนใหญซ้ือจากไฮเปอรมารเก็ต คิดเปนรอยละ 71.6 
ความถ่ีในการซ้ือ 2 คร้ังตอเดือนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 33.0 ซ้ือกระปองขนาดเล็กจํานวน 2 
กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 38.6 ซ้ือกระปองขนาดใหญจํานวน 2 กระปองตอคร้ังมาก
ท่ีสุด คิดเปนรอยละ 33.0 สวนใหญตัวเองเปนผูท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ คิดเปนรอยละ 50.0 
สวนใหญมีเหตุผลในการเลือกซ้ือคือรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 53.4 รูปแบบการรับประทานปรุง
เปนอาหารม้ือหลักมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 47.7 สวนใหญซ้ือในโอกาสรับประทานปกติ คิดเปน
รอยละ 72.1 การตัดสินใจซ้ือคร้ังตอไปคือ เลือกยี่หอเดิมท่ีเคยซ้ือมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 49.4 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสมาชิกอาศัยอยูดวยจํานวน 6 คนข้ึนไป สวนใหญเคยซ้ือ
ผลิตภัณฑ ทูนาแซนวิชในน้ํามันพืชมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 56.0 ผลิตภัณฑท่ีซ้ือบอยคือทูนาแซน
วิชในน้ํามันพืชมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 32.0 สวนใหญเคยซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ 
80.0 สวนใหญซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ 58.0 สวนใหญซ้ือจากไฮเปอรมารเก็ต คิดเปน
รอยละ 60.0 ความถ่ีในการซ้ือ นอยกวาเดือนละคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 48.0 ซ้ือกระปองขนาด
เล็กจํานวน 2 กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 36.0 ซ้ือกระปองขนาดใหญจํานวน 1 
กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 46.0 สวนใหญตัวเองเปนผูท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ 
คิดเปนรอยละ 68.0 สวนใหญมีเหตุผลในการเลือกซ้ือคือรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 52.0 รูปแบบ
การรับประทานปรุงเปนกับแกลมมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 34.0 สวนใหญซ้ือในโอกาสรับประทาน
ปกติคิดเปนรอยละ 72.0 การตัดสินใจซ้ือคร้ังตอไปคือ เลือกยี่หอเดิมท่ีเคยซ้ือมากท่ีสุด คิดเปนรอย
ละ 42.0 
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ตาราง  4.12 จํานวนรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนกตามรายได 
                    เฉล่ียตอเดือนของครอบครัว 

พฤติกรรมการเลือกซ้ือ 

รายไดเฉล่ียตอเดือนของครอบครัว 
นอยกวา 
30,001  
บาท 

30,001 – 
40,000  
บาท 

40,001 – 
50,000 
บาท 

50,001 – 
70,000 
บาท 

มากกวา 
70,000 
บาท 

n=171 n=81 n=58 n=48 n=42 
ชนิดของผลิตภัณฑท่ีเคยซ้ือ 
ทูนาแซนวิชในนํ้ามันพืช 87(50.9) 39(48.1) 29(50.0) 20(41.7) 24(57.1) 
ทูนาสเต็กในนํ้าแร 21(12.3) 16(19.8) 22(37.9)   7(14.6)   8(19.0) 
ทูนาแซนวิชในนํ้าเกลือ 42(24.6) 24(29.6) 25(43.1) 14(29.2)   9(21.4) 
ทูนาสเต็กในนํ้าผัก   13(7.6)   9(11.1)   6(10.3)    4( 8.3)   5(11.9) 
ทูนาสเต็กในนํ้ามันพืช 119(30.4) 27(33.3) 27(46.6) 24(50.0) 15(35.7) 
ทูนาสลัดในมายองเนส 56(32.7) 32(39.5) 19(32.8) 19(39.6) 23(54.8) 
ทูนาสเต็กในนํ้าเกลือ 32(18.7) 22(27.2) 18(31.0) 10(20.8) 18(42.9) 
ทูนาปรุงรสเครื่องแกงตาง ๆ 42(24.6) 16(19.8) 15(25.9)   9(18.8) 18(42.9) 
อื่น ๆ เชน ทูนาเสปรด ฯลฯ     1(0.6)     1(1.2)      0     2( 4.2)      0 
ชนิดของผลิตภัณฑท่ีซ้ือบอย 
ทูนาแซนวิชในนํ้ามันพืช 58(33.9) 23(28.4) 10(17.2) 14(29.2) 10(23.8) 
ทูนาสเต็กในนํ้าแร     5(2.9)     6(7.4)     4(6.9)      0     4(9.5) 
ทูนาแซนวิชในนํ้าเกลือ    16(9.4)     7(8.6) 13(22.4)      4(8.3)    2(4.8) 
ทูนาสเต็กในนํ้าผัก     6(3.5)     3(3.7)     2(3.4)      1(2.1)      0 
ทูนาสเต็กในนํ้ามันพืช 27(15.8) 14(17.3) 10(17.2) 13(27.1)   6(14.3) 
ทูนาสลัดในมายองเนส 23(13.5) 12(14.8)    6(10.3) 10(20.8)   8(19.0) 
ทูนาสเต็กในนํ้าเกลือ   12(7.0)    8(9.9) 10(17.2)      4(8.3)   6(14.3) 
ทูนาปรุงรสเครื่องแกงตาง ๆ 22(12.9)    6(7.4)     3(5.2)      2(4.2)   6(14.3) 
อื่นๆเชนทูนาสเปรด ปลาซอสฯลฯ     2(1.2)    2(2.5)      0      0      0 

รวม 171(42.8) 81(20.2) 58(14.5) 48(12.0) 42(10.5) 
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ตาราง  4.12 (ตอ) จํานวนรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนกตาม 
       รายไดเฉล่ียตอเดือนของครอบครัว 

 

พฤติกรรมการเลือกซ้ือ 

รายไดเฉล่ียตอเดือนของครอบครัว 
นอยกวา  
30,001  
บาท 

30,001 – 
40,000  
บาท 

40,001 – 
50,000 
บาท 

50,001 – 
70,000 
บาท 

มากกวา 
70,000 
บาท 

n=171 n=81 n=58 n=48 n=42 
ยี่หอท่ีเคยซ้ือ 
ซีเล็ค 134(78.4) 65(80.2) 55(94.8) 43(89.6) 35(83.3) 
นอติรุส 50(29.2) 39(48.1) 23(39.7)   20(4.1) 25(59.5) 
ทีซีบี 22(12.9)     8(9.9)   8(13.8)      3(6.3)   5(11.9) 
เทสโก 18(10.5)   9(11.1) 12(20.7)      4(8.3)     1(2.4) 
ไฮคิว 48(28.1) 21(25.9) 17(29.3)   8(16.7)   8(19.0) 
อ่ืน ๆเชนสามแมครัว โรซา ฯลฯ     7(4.1)      3(3.7)      0      2(4.2)     1(2.4) 
ยี่หอท่ีซ้ือบอย 
ซีเล็ค 112(65.5) 51(63.0) 43(74.1) 32(66.7) 26(61.9) 
นอติรุส 20(11.7) 17(21.0)    1(1.7)   8(16.7) 13(31.0) 
ทีซีบี     8(4.7)     3(3.7)    2(3.4)     1(2.1)      0 
เทสโก     3(1.8)     5(6.2)    5(8.6)      3(6.3)      0 
ไฮคิว 23(13.5)     3(3.7)  7(12.1)      2(4.2)      3(7.1) 
อ่ืน ๆ เชน สามแมครัว ปุมปุย 
อะยัม ไมระบุ  

    5(2.9)     2(2.5)      0     2( 4.2)      0 

รวม 171(42.8) 81(20.2) 58(14.5) 48(12.0) 42(10.5) 

สถานท่ีท่ีซ้ือ 
รานสะดวกซ้ือ 65(38.0) 33(40.7) 22(37.9) 20(41.7)   9(21.4) 
ไฮเปอรมารเกต็ 94(55.0) 50(61.7) 42(72.4) 25(52.1) 24(57.1) 
ซูเปอรมารเก็ต 54(31.6) 25(30.9) 29(50.0) 17(35.4) 18(42.9) 
รานโชหวย/รานคาแบบดั้งเดมิ 22(12.9)   9(11.1)     4(6.9)   6(12.5)     4(9.5) 
อ่ืน ๆ  เชน บริษัท สหกรณ ฯลฯ     4(2.3)     3(3.7)     3(5.2)     3(6.3)     1(2.4) 
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ตาราง  4.12 (ตอ)  จํานวนรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนกตาม 
         รายไดเฉล่ียตอเดือนของครอบครัว 

 

พฤติกรรมการเลือกซ้ือ 

รายไดเฉล่ียตอเดือนของครอบครัว 
นอยกวา 
30,001  
บาท 

30,001 – 
40,000  
บาท 

40,001 – 
50,000 
บาท 

50,001 – 
70,000 
บาท 

มากกวา 
70,000 
บาท 

n=171 n=81 n=58 n=48 n=42 
ความถ่ีในการซื้อตอเดือน 
นอยกวาเดือนละคร้ัง 61(35.7) 27(33.3) 14(24.1) 24(50.0) 16(38.1) 
1 คร้ัง 50(29.2) 19(23.5) 18(31.0) 9(18.8) 15(35.7) 
2 คร้ัง 45(26.3) 24(29.6) 19(32.80 8(16.7) 5(11.9) 
3 คร้ัง   6(3.5) 9(11.1) 6(10.3) 5(10.4)   2(9.5) 
4 คร้ัง ข้ึนไป   9(5.3)   2(2.5)   1(1.7)   4(4.2)   2(4.8) 

รวม 171(42.8) 81(20.2) 58(14.5) 48(12.0) 42(10.5) 

จํานวนกระปองขนาดเล็กท่ีซ้ือ 
1 กระปอง 40(23.4) 12(14.8)     3(5.2) 12(25.0)      4(9.5) 
2 กระปอง 63(36.8) 28(34.6) 19(32.8) 11(22.9) 23(54.8) 
3 กระปอง 18(10.5) 12(14.8) 16(27.6)   7(14.6)     2(4.8) 
4 กระปอง 19(11.1) 14(17.3)      1(1.7)   17(4.6)     4(9.5) 
5 กระปอง     4(2.3)     5(6.2)     3(5.2)     2(4.2)     1(2.4) 
6 กระปอง 24(14.0)   9(11.1) 14(24.1)   7(14.6)   7(16.7) 
อ่ืน ๆ เชน ไมเคยซ้ือ ยกลัง ไม
ระบุ 

    3(1.8)     1(1.2)     2(3.4)     2(4.2)     1(2.4) 

รวม 171(42.8) 81(20.2) 58(14.5) 48(12.0) 42(10.5) 
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ตาราง  4.12 (ตอ) จํานวนรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนกตาม 
                             รายไดเฉล่ียตอเดือนของครอบครัว 
 

พฤติกรรมการเลือกซ้ือ 

รายไดเฉล่ียตอเดือนของครอบครัว 
นอยกวา  
30,001  
บาท 

30,001 – 
40,000  
บาท 

40,001 – 
50,000 
บาท 

50,001 – 
70,000 
บาท 

มากกวา 
70,000 
บาท 

n=171 n=81 n=58 n=48 n=42 
จํานวนกระปองขนาดใหญท่ีซ้ือ 
1 กระปอง 74(43.3) 27(33.3) 11(19.0) 16(31.3) 11(26.2) 
2 กระปอง 42(24.6) 25(30.9) 13(22.4) 17(35.4) 14(33.3) 
3 กระปอง   10(5.8)   9(11.1) 12(20.7)   5(10.4)     3(7.1) 
4 กระปอง   17(9.9)     8(9.9)   9(15.5)     4(8.3)     2(4.8) 
5 กระปอง     2(1.2)     2(2.5)     2(3.4)      0     2(4.8) 
6 กระปอง   17(9.9)     6(7.4)   7(12.1)     2(4.2)     3(7.1) 
อ่ืน ๆ เชนยกลัง ไมเคยซ้ือ 
แลวแตสะดวก ฯลฯ  

    9(5.3)     4(4.9)     4(6.9)     4(8.3)   17(6.7) 

รวม 171(42.8) 81(20.2) 58(14.5) 48(12.0) 42(10.5) 

ผูท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ 
ตัวเอง 112(65.5) 49(60.5)   32(55.2) 27(56.3) 24(57.1) 
สมาชิกในครอบครัว/ญาติพีน่อง 41(24.0) 26(32.1) 25(43.1) 18(37.5) 16(38.1) 
เพื่อนสนิท/เพื่อนรวมงาน    14(8.2)     4(4.9)      0     3(6.3)     2(4.8) 
ดารา/บุคคลท่ีช่ืนชอบ     3(1.8)     1(1.2)      0      0      0 
อ่ืน ๆ เชน พอ/แม ตัวเอง     1(0.6)     1(1.2)     1(1.7)      0      0 

รวม 171(42.8) 81(20.2) 58(14.5) 48(12.0) 42(10.5) 
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ตาราง  4.12 (ตอ) จํานวนรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนกตาม 
        รายไดเฉล่ียตอเดือนของครอบครัว 

พฤติกรรมการเลือกซ้ือ 

รายไดเฉล่ียตอเดือนของครอบครัว 
นอยกวา  
30,001  
บาท 

30,001 – 
40,000  
บาท 

40,001 – 
50,000 
บาท 

50,001 – 
70,000 
บาท 

มากกวา 
70,000 
บาท 

n=171 n=81 n=58 n=48 n=42 
เหตุผลในการเลือกซ้ือ 
รสชาติอรอย 89(52.0) 41(50.6) 32(55.2) 25(52.1) 20(47.6) 
มีประโยชนตอสุขภาพ 62(36.3) 32(39.5) 30(51.7) 24(50.8) 20(47.6) 
อยากทดลองทาน 39(22.8) 20(24.7) 11(19.0) 10(20.8)   9(21.4) 
ซ้ือตามขอมูลในส่ือโฆษณา   10(5.8)     5(6.2)     5(8.6)     2(4.2)      0 
หาซ้ือไดสะดวกท่ัวไป 45(26.3) 28(34.6) 19(32.8) 11(22.9)   7(16.7) 
สะดวกในการนําไปปรุงอาหาร
ตาง ๆ  

55(32.2) 29(35.8) 29(50.0) 22(45.8) 18(42.9) 

เก็บรักษาไดนาน 33(19.3) 15(18.5) 12(20.7) 10(20.8) 11(26.2) 
ราคาไมแพง   12(7.0)     5(6.2)     4(6.9)     3(6.3)      1(2.4) 
อ่ืน ๆเชนเนื้อแนน ลูกชอบ ฯลฯ    3(1.8)     1(1.2)      0      0     3(7.1) 
รูปแบบการรับประทาน 
แบบทานเลนไดทันที 51(29.8) 25(30.9) 13(22.4) 16(33.3) 16(38.1) 
แบบปรุงเปนอาหารม้ือหลัก 54(31.6) 29(35.8) 28(48.3) 20(41.7) 13(31.0) 
แบบปรุงเปนกับแกลม เชน ยํา 58(33.9) 23(28.4) 17(29.3) 12(25.0) 12(28.6) 
อ่ืน ๆ เชน ทําน้ํายา แซนวิช ฯลฯ    8(4.7)     4(4.9)      0      0    1(2.4) 

รวม 171(42.8) 81(20.2) 58(14.5) 48(12.0) 42(10.5) 
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ตาราง  4.12 (ตอ) จํานวนรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนกตาม 
                             รายไดเฉล่ียตอเดือนของครอบครัว 

พฤติกรรมการเลือกซ้ือ 

รายไดเฉล่ียตอเดือนของครอบครัว 
นอยกวา  
30,001  
บาท 

30,001 – 
40,000  
บาท 

40,001 – 
50,000 
บาท 

50,001 – 
70,000 
บาท 

มากกวา 
70,000 
บาท 

n=171 n=81 n=58 n=48 n=42 
โอกาสในการซ้ือ 
รับประทานปกติ 115(67.3) 52(64.2) 49(84.5) 38(79.2) 37(88.1) 
มีงานเล้ียงสังสรรคในโอกาส
พิเศษ 

19(11.1) 13(16.0)    4(6.9)    3(6.3)    1(2.4) 

เดินทางทองเที่ยว/ออกนอก
สถานท่ี 

25(14.6) 13(16.0)    5(8.6)  6(12.5)    3(7.1) 

อ่ืน ๆ เชน วันท่ีอยากทาน ของ
ฝาก ฯลฯ  

  12(7.0)    3(3.7) 0    1(2.1)      1(2.4) 

รวม 171(42.8) 81(20.2) 58(14.5) 48(12.0) 42(10.5) 

การตัดสินใจซ้ือคร้ังตอไป 
เลือกยี่หอเดิมท่ีเคยซ้ือ 84(49.1) 35(43.2) 20(34.5) 27(56.3) 22(52.4) 
ลองเปล่ียนยี่หออ่ืนบาง 47(27.5) 23(28.4) 20(34.5)  9(18.8)   8(19.0) 
ถามียี่หอออกมาใหมกจ็ะลองซ้ือ 37(21.6) 19(23.5) 18(31.0) 11(22.9) 11(26.2) 
อ่ืน ๆ เชน ราคาถูกคุณภาพ
เทากัน แลวแตลูก ฯลฯ 

    3(1.8)    4(4.9) 0     1(2.1)     1(2.4) 

รวม 171(42.8) 81(20.2) 58(14.5) 48(12.0) 42(10.5) 

 
ตาราง 4.12 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนของครอบครัว นอยกวา 

30,001 บาท สวนใหญเคยซ้ือผลิตภัณฑ ทูนาแซนวิชในน้ํามันพืช คิดเปนรอยละ 50.9 ผลิตภัณฑท่ี
ซ้ือบอยคือ ทูนาแซนวิชในน้ํามันพืชมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 33.9 สวนใหญเคยซ้ือผลิตภัณฑยี่หอ 
ซีเล็ค คิดเปนรอยละ 78.4 สวนใหญซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ 65.5 สวนใหญซ้ือจาก
ไฮเปอรมารเก็ต คิดเปนรอยละ 55.0 ความถ่ีในการซ้ือ นอยกวาเดือนละคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
35.7 ซ้ือกระปองขนาดเล็กจํานวน 2 กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 36.8 ซ้ือกระปอง
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ขนาดใหญจํานวน 1 กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 43.3 สวนใหญตัวเองเปนผูท่ีมีอิทธิพล
ตอการตัดสินใจซ้ือ คิดเปนรอยละ 65.5 สวนใหญมีเหตุผลในการเลือกซ้ือคือรสชาติอรอย คิดเปน
รอยละ 52.0 รูปแบบการรับประทานปรุงเปนกับแกลมมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 33.9 สวนใหญซ้ือ
ในโอกาสรับประทานปกติ คิดเปนรอยละ 67.3 การตัดสินใจซ้ือคร้ังตอไปคือ เลือกยี่หอเดิมท่ีเคยซ้ือ
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 49.1 
 ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนของครอบครัว 30,001-40,000 บาท เคย
ซ้ือผลิตภัณฑ ทูนาแซนวิชในน้ํามันพืชมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 48.1 ผลิตภัณฑท่ีซ้ือบอยคือทู
นาแซนวิชในนํ้ามันพืชมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 28.4 สวนใหญเคยซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปน
รอยละ 80.2 สวนใหญซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ  63.0 สวนใหญซ้ือจากไฮเปอรมาร
เก็ต คิดเปนรอยละ 61.7 ความถ่ีในการซ้ือ นอยกวาเดือนละคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 33.3 ซ้ือ
กระปองขนาดเล็กจํานวน 2 กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 34.6 ซ้ือกระปองขนาดใหญ
จํานวน  1 กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 33.8 สวนใหญตัวเองเปนผูท่ีมีอิทธิพลตอการ
ตัดสินใจซ้ือ คิดเปนรอยละ 60.5 สวนใหญมีเหตุผลในการเลือกซ้ือคือรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 
50.6 รูปแบบการรับประทานปรุงเปนอาหารม้ือหลักมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 35.8 สวนใหญซ้ือใน
โอกาสรับประทานปกติ คิดเปนรอยละ 64.2 การตัดสินใจซ้ือคร้ังตอไปคือ เลือกยี่หอเดิมท่ีเคยซ้ือ
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 43.2 
 ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนของครอบครัว 40,001-50,000 บาท สวน
ใหญเคยซ้ือผลิตภัณฑ ทูนาแซนวิชในนํ้ามันพืช คิดเปนรอยละ 50.0 ผลิตภัณฑท่ีซ้ือบอยคือ ทู
นาแซนวิชในนํ้าเกลือมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 22.4 สวนใหญเคยซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปน
รอยละ 94.8 สวนใหญซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ 74.1 สวนใหญซ้ือจาก ไฮเปอรมาร
เก็ต คิดเปนรอยละ 72.4 ความถ่ีในการซ้ือ 2 คร้ังตอเดือนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 32.8 ซ้ือกระปอง
ขนาดเล็กจํานวน 2 กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 32.8 ซ้ือกระปองขนาดใหญจํานวน 2 
กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 22.4 สวนใหญตัวเองเปนผูท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ 
คิดเปนรอยละ 55.2 สวนใหญมีเหตุผลในการเลือกซ้ือคือรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 55.2 รูปแบบ
การรับประทานปรุงเปนอาหารม้ือหลักมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 48.3 สวนใหญซ้ือในโอกาส
รับประทานปกติ คิดเปนรอยละ 84.5 การตัดสินใจซ้ือคร้ังตอไปคือ เลือกยี่หอเดิมท่ีเคยซ้ือและลอง
เปล่ียนยี่หออ่ืนบางมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 34.5 เทากัน 
 ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนของครอบครัว 50,001-70,000 บาท สวน
ใหญเคยซ้ือผลิตภัณฑ ทูนาสเต็กในน้ํามันพืช คิดเปนรอยละ 50.0 ผลิตภัณฑท่ีซ้ือบอยคือ ทูนาแซน
วิชในน้ํามันพืชมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 29.2 สวนใหญเคยซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ 
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89.6 สวนใหญซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ 66.7 สวนใหญซ้ือจากไฮเปอรมารเก็ต คิดเปน
รอยละ 52.1 สวนใหญมีความถ่ีในการซ้ือ นอยกวาเดือนละคร้ัง คิดเปนรอยละ 50.0 ซ้ือกระปอง
ขนาดเล็กจํานวน 1 กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 25.0 ซ้ือกระปองขนาดใหญจํานวน 2 
กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 35.4 สมาชิกในครอบครัว/ญาติพี่นองเปนผูท่ีมีอิทธิพลตอ
การตัดสินใจซ้ือมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 37.5 สวนใหญมีเหตุผลในการเลือกซ้ือคือรสชาติอรอย คิด
เปนรอยละ 52.1 รูปแบบการรับประทานปรุงเปนอาหารม้ือหลักมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 41.7 สวน
ใหญซ้ือในโอกาสรับประทานปกติ คิดเปนรอยละ 79.2 สวนใหญการตัดสินใจซ้ือคร้ังตอไปคือ 
เลือกยี่หอเดิมท่ีเคยซ้ือ คิดเปนรอยละ 56.3  
 ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนของครอบครัว มากกวา 70,000 บาท 
สวนใหญเคยซ้ือผลิตภัณฑ ทูนาแซนวิชในน้ํามันพืช คิดเปนรอยละ 57.1 ผลิตภัณฑท่ีซ้ือบอยคือ            
ทูนาแซนวิชในน้ํามันพืชมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 23.8 สวนใหญเคยซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปน
รอยละ 83.3 สวนใหญซ้ือยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ 61.9 สวนใหญซ้ือจากไฮเปอรมารเก็ต คิดเปน
รอยละ 57.1 ความถ่ีในการซ้ือ นอยกวาเดือนละคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 38.1 สวนใหญซ้ือ
กระปองขนาดเล็กจํานวน 2 กระปองตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 54.8 ซ้ือกระปองขนาดใหญจํานวน 2 
กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 33.3 สวนใหญตัวเองเปนผูท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ 
คิดเปนรอยละ 57.1 เหตุผลในการเลือกซ้ือคือรสชาติอรอย และมีประโยชนตอสุขภาพมากท่ีสุด คิด
เปนรอยละ 47.6 เทากัน รูปแบบการรับประทานแบบทานเลนไดทันทีมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 38.1 
สวนใหญซ้ือในโอกาสรับประทานปกติ คิดเปนรอยละ 88.1 สวนใหญการตัดสินใจซ้ือคร้ังตอไปคือ 
เลือกยี่หอเดิมท่ีเคยซ้ือ คิดเปนรอยละ 52.4 
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ตาราง  4.13  จํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนกตาม 
                     ประเภทท่ีพกัอาศัย 

พฤติกรรมการเลือกซ้ือ 

ประเภทที่พักอาศัย 
บานเด่ียวและ
คอนโดมิเนียม 
ใจกลางเมือง 

บานเด่ียวชาน
เมือง 

ทาวนเฮาส/
คอนโดมิเนียม
ชานเมือง 

  อื่น ๆ 

n=43 n=143 n=143 n=71 
ชนิดของผลิตภัณฑท่ีเคยซ้ือ 
ทูนาแซนวิชในนํ้ามันพืช 21(48.8) 79(55.2) 63(44.1) 36(50.7) 
ทูนาสเต็กในนํ้าแร   9(20.9) 26(18.2) 23(16.1) 16(22.5) 
ทูนาแซนวิชในนํ้าเกลือ 12(27.9) 42(29.4) 40(28.0) 20(28.2) 
ทูนาสเต็กในนํ้าผัก   6((14.0)   11(7.7) 15(10.5)     5(7.0) 
ทูนาสเต็กในนํ้ามันพืช 20(45.6) 52(36.4) 55(38.5) 18(25.4) 
ทูนาสลัดในมายองเนส 20(46.5) 51(35.7) 52(36.4) 26(36.6) 
ทูนาสเต็กในนํ้าเกลือ 11((25.6) 38(26.6) 35(24.5) 16(22.5) 
ทูนาปรุงรสเครื่องแกงตาง ๆ    7(16.3) 34(23.8) 40(28.0) 19(26.8) 
อื่น ๆ เชน ทูนาเสปรด ฯลฯ      0      0     2(1.4)     2(2.8) 
ชนิดของผลิตภัณฑท่ีซ้ือบอย 
ทูนาแซนวิชในนํ้ามันพืช 12(27.9) 41(28.7) 42(29.4) 20(28.2) 
ทูนาสเต็กในนํ้าแร     4(9.3)     6(4.2)     3(2.1)     6(8.5) 
ทูนาแซนวิชในนํ้าเกลือ   7(16.3) 18(12.6) 15(10.5)     2(2.8) 
ทูนาสเต็กในนํ้าผัก     1(2.3)     1(0.7)     6(4.2)     4(5.6) 
ทูนาสเต็กในนํ้ามันพืช     2(4.7) 29(20.3) 27(18.9) 12(16.9) 
ทูนาสลัดในมายองเนส   8(18.6) 19(13.3) 24(16.8)   8(11.3) 
ทูนาสเต็กในนํ้าเกลือ     3(7.0) 15(10.5)   14(9.8)   8(11.3) 
ทูนาปรุงรสเครื่องแกงตาง ๆ  6(14.0)   14(9.8)   12(8.4)     7(9.9) 
อื่น ๆ เชน ทูนาสเปรด ปลาซอส ทู
นาอินออย 

     0      0      0     4(5.6) 

รวม 43(10.8) 143(35.8) 143(35.8) 71(17.8) 
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ตาราง  4.13 (ตอ) จํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนกตาม 
                             ประเภทท่ีพักอาศัย 
 

พฤติกรรมการเลือกซ้ือ 

ประเภทที่พักอาศัย 
บานเด่ียวและ
คอนโดมิเนียม 
ใจกลางเมือง 

บานเด่ียวชาน
เมือง 

ทาวนเฮาส/
คอนโดมิเนียม
ชานเมือง 

อื่น ๆ 

n=43 n=143 n=143 n=71 
ยี่หอท่ีเคยซ้ือ 
ซีเล็ค 34(79.1) 121(84.6) 120(83.9) 57(80.3) 
นอติรุส 16(37.2) 51(35.7) 58(40.6) 32(45.1) 
ทีซีบี     2(4.7)   12(8.4) 26(18.2)     6(8.5) 
เทสโก 12(27.9) 15(10.5)    10(7.0)     7(9.9) 
ไฮคิว 18(41.9) 35(24.5) 30(21.0) 19(26.8) 
อ่ืน ๆ เชน สามแมครัว โรซา ฯลฯ     1(2.3)     1(0.7)     5(3.5)     6(8.5) 
ยี่หอท่ีซ้ือบอย 
ซีเล็ค 25(58.1) 102(71.3) 95(66.4) 42(59.2) 
นอติรุส   6(14.0)    14(9.8) 24(16.8) 15(21.1) 
ทีซีบี      0     6(4.2)     7(4.9)       1(1.4) 
เทสโก  7(16.3)      5(3.5)     2(1.4)     2(2.8) 
ไฮคิว  5(11.6)  15(10.5)   12(8.4)     6(8.5) 
อ่ืน ๆ เชน สามแมครัว ปุมปุย 
อะยัม ไมระบุ 

     0     1(0.7)    3(2.1)     5(7.0) 

รวม 43(10.8) 143(35.8) 143(35.8) 71(17.8) 

สถานท่ีท่ีซ้ือ 
รานสะดวกซ้ือ 16(37.2) 43(30.1) 60(42.0) 30(42.3) 
ไฮเปอรมารเกต็ 29(67.4) 89(62.2) 79(55.2) 38(53.5) 
ซูเปอรมารเก็ต 24(55.8) 57(39.9) 46(32.2) 16(22.5) 
รานโชหวย/รานคาแบบดั้งเดมิ   4(9.3)   11(7.7) 20(14.0) 10(14.1) 
อ่ืน ๆ  เชน บริษัท สหกรณ ฯลฯ   1(2.3)   5(3.5)   5(3.5)   3(4.2) 
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ตาราง  4.13 (ตอ)  จํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนกตาม 
                              ประเภทท่ีพักอาศัย 
 

พฤติกรรมการเลือกซ้ือ 

ประเภทที่พักอาศัย 
บานเด่ียวและ
คอนโดมิเนียม 
ใจกลางเมือง 

บานเด่ียวชาน
เมือง 

ทาวนเฮาส/
คอนโดมิเนียม
ชานเมือง 

อื่น ๆ 

n=43 n=143 n=143 n=71 
ความถ่ีในการซื้อ 
นอยกวาเดือนละคร้ัง 5(11.6) 45(31.5) 60(42.0) 32(45.1) 
1 คร้ัง 13(30.2) 48(33.6) 35(24.5) 15(21.1) 
2 คร้ัง 12(27.9) 41(28.7) 32(22.4) 16(22.5) 
3 คร้ัง 11(25.6)     6(4.2)     9(6.3)     4(5.6) 
4 คร้ัง ข้ึนไป     2(4.7)     3(2.1)     7(4.9)     4(5.6) 

รวม 43(10.8) 143(35.8) 143(35.8) 71(17.8) 

จํานวนกระปองขนาดเล็กท่ีซ้ือ 
1 กระปอง     3(7.0) 20(14.0) 31(21.7) 17(23.9) 
2 กระปอง 14(32.6) 52(36.4) 48(33.6) 20(42.3) 
3 กระปอง 12(27.9) 27(18.9)   12(8.4)     4(5.6) 
4 กระปอง     3(7.0) 21(14.7) 17(11.9)     4(5.6) 
5 กระปอง     2(4.7)     6(4.2)     6(4.2)     1(2.8) 
6 กระปอง  8(18.6) 17(11.9) 25(17.5) 11(15.5) 
อ่ืน ๆ เชน ไมเคยซ้ือ ยกลัง ไม
ระบุ 

   1(2.3)      0     4(2.8)     4(5.6) 

รวม 43(10.8) 143(35.8) 143(35.8) 71(17.8) 
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ตาราง  4.13 (ตอ) จํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนกตาม 
                            ประเภทท่ีพักอาศัย 

พฤติกรรมการเลือกซ้ือ 

ประเภทที่พักอาศัย 
บานเด่ียวและ
คอนโดมิเนียม 
ใจกลางเมือง 

บานเด่ียวชาน
เมือง 

ทาวนเฮาส/
คอนโดมิเนียม
ชานเมือง 

อื่น ๆ 

n=43 n=143 n=143 n=71 
จํานวนกระปองขนาดใหญท่ีซ้ือ 
1 กระปอง   9(18.6) 39(27.3) 59(41.3) 32(45.0) 
2 กระปอง 11(25.6) 51(35.7) 33(23.1) 16(22.5) 
3 กระปอง   5(11.6) 16(11.2)   14(9.8)     4(5.6) 
4 กระปอง   7(16.3) 16(11.2)   11(7.7)     6(8.5) 
5 กระปอง      4(9.3)      3(2.1)      0     1(1.4) 
6 กระปอง   5(11.6)      8(5.6) 15(10.5)     7(9.9) 
อ่ืน ๆ เชนยกลัง ไมเคยซ้ือ แลวแต
สะดวก ฯลฯ 

    2(4.7)     10(7.0)   11(7.7)     5(7.0) 

รวม 43(10.8) 143(35.8) 143(35.8) 71(17.8) 

ผูท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ 
ตัวเอง 16(37.2) 77(53.8) 93(65.0) 58(81.7) 
สมาชิกในครอบครัว/ญาติพีน่อง 20(46.5) 56(39.2) 41(28.7)   9(12.7) 
เพื่อนสนิท/เพื่อนรวมงาน   6(14.0)     9(6.3)     6(4.2)     2(2.8) 
ดารา/บุคคลท่ีช่ืนชอบ     1(2.3)      0     2(1.4)     1(1.4) 
อ่ืน ๆ เชน พอ/แม ตัวเอง      0     1(0.7)     1(0.7)     1(1.4) 

รวม 43(10.8) 143(35.8) 143(35.8) 71(17.8) 
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ตาราง  4.13 (ตอ)  จํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนกตาม 
                             ประเภทท่ีพักอาศัย 

พฤติกรรมการเลือกซ้ือ 

ประเภทที่พักอาศัย 
บานเด่ียวและ
คอนโดมิเนียม 
ใจกลางเมือง 

บานเด่ียวชาน
เมือง 

ทาวนเฮาส/
คอนโดมิเนียม
ชานเมือง 

อื่น ๆ 

n=43 n=143 n=143 n=71 
เหตุผลในการเลือกซ้ือ 
รสชาติอรอย   26(60.5) 65(45.5) 81(56.6) 35(49.3) 
มีประโยชนตอสุขภาพ   11(25.6) 67(46.9) 61(42.7) 29(40.8) 
อยากทดลองทาน     7(16.3)  31(21.7) 37(25.9) 14(19.7) 
ซ้ือตามขอมูลในส่ือโฆษณา       3(7.0)   11(7.7)   4(2.8)     4(5.6) 
หาซ้ือไดสะดวกท่ัวไป  22(51.2) 25(17.5) 46(32.2) 17(23.9) 
สะดวกในการนําไปปรุงอาหาร
ตาง ๆ  

  17(39.5) 52(36.4) 53(37.1) 31(43.7) 

เก็บรักษาไดนาน   7(16.3) 28(19.6) 31(21.7) 15(21.1) 
ราคาไมแพง      0     6(4.2)   12(8.4)     7(9.9) 
อ่ืน ๆ เชน เนื้อแนน ลูกชอบ ฯลฯ      0     4(2.8)    1(0.7)     2(2.8) 
รูปแบบการรับประทาน 
แบบทานเลนไดทันที 17(39.5) 47(32.9) 39(27.3) 18(25.4) 
แบบปรุงเปนอาหารม้ือหลัก 16(39.5) 53(37.1) 57(39.9) 18(25.4) 
แบบปรุงเปนกับแกลม เชน ยํา  9(16.3) 40(28.0) 43(30.1) 30(42.3) 
อ่ืน ๆ เชน ทําน้ํายา แซนวิช ฯลฯ    1(2.3)     3(2.1)     4(2.8)     5(7.0) 

รวม 43(10.8) 143(35.8) 143(35.8) 71(17.8) 
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ตาราง  4.13 (ตอ)  จํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนกตาม 
                             ประเภทท่ีพักอาศัย 

พฤติกรรมการเลือกซ้ือ 

ประเภทที่พักอาศัย 
บานเด่ียวและ
คอนโดมิเนียม 
ใจกลางเมือง 

บานเด่ียวชาน
เมือง 

ทาวนเฮาส/
คอนโดมิเนียม
ชานเมือง 

อื่น ๆ 

n=43 n=143 n=143 n=71 
โอกาสในการซ้ือ 
รับประทานปกติ 30(69.8) 108(75.5) 104(72.7) 49(69.0) 
มีงานเล้ียงสังสรรคในโอกาส
พิเศษ 

 8(18.6) 15(10.5)    11(7.7)     6(8.5) 

เดินทางทองเที่ยว/ออกนอก
สถานท่ี 

 5(11.6) 17(11.9) 22(15.4)  8(11.3) 

อ่ืน ๆ เชน วันท่ีอยากทาน ของ
ฝาก ฯลฯ 

     0     3(2.1)     6(4.2)  8(11.3) 

รวม 43(10.8) 143(35.8) 143(35.8) 71(17.8) 

การตัดสินใจซ้ือคร้ังตอไป 
เลือกยี่หอเดิมท่ีเคยซ้ือ 22(51.2) 58(40.6) 68(47.6) 40(56.3) 
ลองเปล่ียนยี่หออ่ืนบาง 13(30.2) 42(29.4) 40(28.0) 12(16.9) 
ถามียี่หอออกมาใหมก็จะลองซ้ือ   6(14.0) 40(28.0) 33(23.1) 17(23.9) 
อ่ืน ๆ เชน ราคาถูกคุณภาพเทากัน 
แลวแตลูก ฯลฯ 

    2(4.7)     3(2.1)     2(1.4)     2(2.8) 

รวม 43(10.8) 143(35.8) 143(35.8) 71(17.8) 

 
จากตาราง 4.13 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีประเภทท่ีพักอาศัยเปนบานเด่ียวและ

คอนโดมิเนียมใจกลางเมือง เคยซ้ือผลิตภัณฑ ทูนาแซนวิชในน้ํามันพืชมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
48.8 ผลิตภัณฑท่ีซ้ือบอยคือ ทูนาแซนวิชในน้ํามันพืชมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 27.9 สวนใหญเคยซ้ือ
ผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ 79.1 สวนใหญซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ  58.1 
สวนใหญซ้ือจากไฮเปอรมารเก็ต คิดเปนรอยละ 67.4 ความถ่ีในการซ้ือ 1 คร้ังตอเดือนมากท่ีสุด คิด
เปนรอยละ 30.2 ซ้ือกระปองขนาดเล็กจํานวน 2 กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 32.6 ซ้ือ
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กระปองขนาดใหญจํานวน 2 กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 25.6 สมาชิกในครอบครัว/
ญาติพี่นองเปนผูท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 46.5 สวนใหญมีเหตุผลใน
การเลือกซ้ือคือรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 60.5 รูปแบบการรับประทานแบบทานเลนไดทันทีและ
ปรุงเปนอาหารม้ือหลักมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 39.5 เทากัน สวนใหญซ้ือในโอกาสรับประทาน
ปกติ คิดเปนรอยละ 69.8 สวนใหญมีการตัดสินใจซ้ือคร้ังตอไปโดยคือ เลือกยี่หอเดิมท่ีเคยซ้ือ คิด
เปนรอยละ 51.2 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีประเภทท่ีพักอาศัยเปนบานเดี่ยวชานเมือง สวนใหญเคยซ้ือ
ผลิตภัณฑ ทูนาแซนวิชในน้ํามันพืช คิดเปนรอยละ 55.2 ผลิตภัณฑท่ีซ้ือบอยคือ ทูนาแซนวิชใน
น้ํามันพืชมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 28.7 สวนใหญเคยซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ 84.6 
สวนใหญซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ 71.3 สวนใหญซ้ือจากไฮเปอรมารเก็ต คิดเปนรอย
ละ 62.2 ความถ่ีในการซ้ือ 1 คร้ังตอเดือนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 33.6 ซ้ือกระปองขนาดเล็กจํานวน 
2 กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 36.4 ซ้ือกระปองขนาดใหญจํานวน 1 กระปองตอคร้ัง
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 35.7 สวนใหญตัวเองเปนผูท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ คิดเปนรอยละ 
53.8 เหตุผลในการเลือกซ้ือคือมีประโยชนตอสุขภาพมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 46.9 รูปแบบการ
รับประทานปรุงเปนอาหารม้ือหลักมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 37.1 สวนใหญซ้ือในโอกาส
รับประทานปกติ คิดเปนรอยละ 75.5 การตัดสินใจซ้ือคร้ังตอไปคือ เลือกยี่หอเดิมท่ีเคยซ้ือมากท่ีสุด 
คิดเปนรอยละ 40.6 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีประเภทท่ีพักอาศัยเปนทาวนเฮาส/คอนโดมิเนียมชานเมือง 
เคยซ้ือผลิตภัณฑ ทูนาแซนวิชในนํ้ามันพืชมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 44.1 ผลิตภัณฑท่ีซ้ือบอยคือ ทู
นาแซนวิชในนํ้ามันพืชมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 29.4 สวนใหญเคยซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปน
รอยละ 83.9 ซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็คมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 66.4 สวนใหญซ้ือจากไฮเปอรมารเก็ต 
คิดเปนรอยละ 55.2 ความถี่ในการซื้อ นอยกวาเดือนละคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 42.0 ซ้ือ
กระปองขนาดเล็กจํานวน 2 กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 33.6 ซ้ือกระปองขนาดใหญ
จํานวน 1 กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 41.3 สวนใหญตัวเองเปนผูท่ีมีอิทธิพลตอการ
ตัดสินใจซ้ือ คิดเปนรอยละ 65.0 สวนใหญมีเหตุผลในการเลือกซ้ือคือรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 
56.6 รูปแบบการรับประทานปรุงอาหารม้ือหลักมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 39.9 สวนใหญซ้ือใน
โอกาสรับประทานปกติ คิดเปนรอยละ 72.7 การตัดสินใจซ้ือคร้ังตอไปคือ เลือกยี่หอเดิมท่ีเคยซ้ือ
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 47.6 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีประเภทท่ีพักอาศัยเปนอ่ืนๆ เชน อพารตเมนทยานธุรกิจ 
หอพัก บานเชา สวนใหญเคยซ้ือผลิตภัณฑ ทูนาแซนวิชในน้ํามันพืช คิดเปนรอยละ 50.7 ผลิตภัณฑ
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ท่ีซ้ือบอยคือ ทูนาแซนวิชในน้ํามันพืชมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 28.2 สวนใหญเคยซ้ือผลิตภัณฑยี่หอ
ซีเล็ค คิดเปนรอยละ 80.3 สวนใหญซ้ือยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ 59.2 สวนใหญซ้ือจากไฮเปอรมาร
เก็ต คิดเปนรอยละ 53.5 ความถ่ีในการซ้ือ นอยกวาเดือนละคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 45.1 ซ้ือ
กระปองขนาดเล็กจํานวน 2 กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 42.3 ซ้ือกระปองขนาดใหญ
จํานวน 1 กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 45.0 สวนใหญตัวเองเปนผูท่ีมีอิทธิพลตอการ
ตัดสินใจซ้ือ คิดเปนรอยละ 81.7 เหตุผลในการเลือกซ้ือคือรสชาติอรอยมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
49.3 รูปแบบการรับประทานปรุงเปนกับแกลมมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 42.3 สวนใหญซ้ือในโอกาส
รับประทานปกติ คิดเปนรอยละ 69.0 สวนใหญมีการตัดสินใจซ้ือคร้ังตอไปคือ เลือกยี่หอเดิมท่ีเคย
ซ้ือ คิดเปนรอยละ 56.3 
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ตาราง  4.14 จํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนกตามชวง 
                     ชีวิต 

พฤติกรรมการ
เลือกซ้ือ 

ชวงชีวิต 
วัย   

ศึกษา
เลา
เรียน 

วัยโสด
อิสระ 
วัยหนุม
สาว 

เรียนจบ 
ทํางาน 

วัย
เริ่มตน
ชีวิตคู 
แตงงาน
/ยังไมมี
ลูก 

ครอบ
ครัว
ลูก
ออน 

ครอบ
ครัว
ลูกเริ่ม
เขา
เรียน 

ครอบ
ครัว
ลูก
วัยรุน 

ครอบ 
ครัว
ปลอด
ภาระ 
ลูกเรียน
จบ 

ครอบ
ครัว
วัย
เกษีย
ณ 

อื่น ๆ 

n=18 n=139 n=45 n=30 n=56 n=73 n=20 n=14 n=5 

ชนิดของผลิตภัณฑท่ีเคยซ้ือ 

ทูนาแซนวิชในนํ้ามัน
พืช 

11 
(61.1) 

68 
(48.9) 

27 
(60.0) 

19 
(63.3) 

28 
(50.0) 

29 
(39.7) 

9 
(45.0) 

5 
(35.7) 

3 
(60.0) 

ทูนาสเต็กในนํ้าแร 3 
(16.7) 

33 
(23.7) 

7 
(15.6) 

6 
(20.0) 

7 
(12.5) 

10 
(13.7) 

5 
(25.0) 

3 
(21.4) 

     0 

ทูนาแซนวิชใน
นํ้าเกลือ 

5 
(27.8) 

43 
(30.9) 

11 
(24.4) 

13 
(43.3) 

13 
(23.2) 

20 
(27.4) 

5 
(25.0) 

  1 
(7.1) 

3 
(60.0) 

ทูนาสเต็กในนํ้าผัก  1 
(5.6) 

  13 
(9.4) 

5 
(11.1) 

4 
(13.3) 

4 
(7.1) 

8 
(11.0) 

2 
(10.0) 

0      0 

ทูนาสเต็กในนํ้ามัน
พืช 

6 
(33.3) 

47 
(33.8) 

18 
(40.0) 

11 
(36.7) 

13 
(23.2) 

34 
(46.6) 

9 
(45.0) 

7 
(50.0) 

     0 

ทูนาสลัดในมายอง
เนส 

16 
(88.9) 

51 
(36.7) 

20 
(44.4) 

14 
(46.7) 

19 
(33.9) 

23 
(31.5) 

3 
(15.0) 

2 
(14.3) 

1 
(20.0) 

ทูนาสเต็กในนํ้าเกลือ 4 
(22.2) 

35 
(25.2) 

14 
(31.1) 

6 
(20.0) 

11 
(19.6) 

17 
(23.3) 

8 
(40.0) 

4 
(28.6) 

1 
(20.0) 

ทูนาปรุงรส
เครื่องแกงตาง ๆ 

2 
(11.1) 

35 
(25.2) 

12 
(26.7) 

4 
(13.3) 

18 
(32.1) 

24 
(32.9) 

5 
(25.0) 

     0      0 

อื่น ๆ เชน  
ทูนาเสปรด ทูนา
แกงเขียวหวาน 

   0   4(2.9)      0      0      0      0      0      0      0 
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ตาราง  4.14 (ตอ)  จํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนกตาม 
                             ชวงชีวิต 

พฤติกรรมการ
เลือกซ้ือ 

ชวงชีวิต 
วัย   

ศึกษา
เลา
เรียน 

วัยโสด
อิสระ 
วัยหนุม
สาว 

เรียนจบ 
ทํางาน 

วัย
เริ่มตน
ชีวิตคู 
แตงงาน
/ยังไมมี
ลูก 

ครอบ
ครัว
ลูก
ออน 

ครอบ
ครัว
ลูกเริ่ม
เขา
เรียน 

ครอบ
ครัว
ลูก
วัยรุน 

ครอบ 
ครัว
ปลอด
ภาระ 
ลูกเรียน
จบ 

ครอบ
ครัว
วัย
เกษีย
ณ 

อื่น ๆ 

n=18 n=139 n=45 n=30 n=56 n=73 n=20 n=14 n=5 

ชนิดของผลิตภัณฑท่ีซ้ือบอย 

ทูนาแซนวิชในนํ้ามัน
พืช 

2 
(11.1) 

43 
(30.9) 

15 
(33.3) 

8 
(26.7) 

17 
(30.4) 

18 
(24.7) 

5 
(25.0) 

4 
(28.6) 

3 
(60.0) 

ทูนาสเต็กในนํ้าแร   1 
(5.6) 

6 
(4.3) 

  1 
(2.2) 

  2 
(6.7) 

  5 
(8.9) 

  2 
(2.7) 

2 
(10.0) 

     0      0 

ทูนาแซนวิชใน
นํ้าเกลือ 

3 
(16.7) 

  11 
(7.9) 

5 
(11.1) 

4 
(13.3) 

6 
(10.7) 

10 
(13.7) 

  1 
(5.0) 

     0 2 
(40.0) 

ทูนาสเต็กในนํ้าผัก      0   6 
(4.3) 

  1 
(2.2) 

     0   1 
(1.8) 

  3 
(4.1) 

  1 
(5.0) 

     0      0 

ทูนาสเต็กในนํ้ามัน
พืช 

     0 23 
(16.5) 

8 
(17.8) 

8 
(26.7) 

10 
(17.9) 

15 
(20.5) 

2 
(10.0) 

4 
(28.6) 

     0 

ทูนาสลัดในมายอง
เนส 

9 
(50.0) 

20 
(14.4) 

8 
(17.8) 

5 
(16.7) 

6 
(10.7) 

9 
(12.3) 

      0 2 
(14.3) 

     0 

ทูนาสเต็กในนํ้าเกลือ 2 
(11.1) 

  13 
(9.4) 

5 
(11.1) 

  1 
(3.3) 

  3 
(5.4) 

  6 
(8.2) 

6 
(30.0) 

4 
(28.6) 

     0 

ทูนาปรุงรส
เครื่องแกงตาง ๆ 

  1 
(5.6) 

14 
(10.1) 

  2 
(4.4) 

  2 
(6.7) 

8 
(14.3) 

9 
(12.3) 

3 
(15.0) 

     0      0 

อื่น ๆ เชน ทู
นาสเปรด ปลาซอส 
ทูนาอินออย 

     0 3(2.2)      0      0      0 1(1.4)      0      0      0 

รวม 18 
(4.5) 

139 
(34.8) 

45 
(11.2) 

30 
(7.5) 

56 
(14.0) 

73 
(18.2) 

20 
(5.0) 

14 
(3.5) 

5 
(1.2) 
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ตาราง  4.14 (ตอ) จํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนกตาม 
                             ชวงชีวิต 

พฤติกรรมการ
เลือกซ้ือ 

ชวงชีวิต 
วัย   

ศึกษา
เลา
เรียน 

วัยโสด
อิสระ 
วัยหนุม
สาว 

เรียนจบ 
ทํางาน 

วัย
เริ่มตน
ชีวิตคู 
แตงงาน
/ยังไมมี
ลูก 

ครอบ
ครัว
ลูก
ออน 

ครอบ
ครัว
ลูกเริ่ม
เขา
เรียน 

ครอบ
ครัว
ลูก
วัยรุน 

ครอบ 
ครัว
ปลอด
ภาระ 
ลูกเรียน
จบ 

ครอบ
ครัว
วัย
เกษีย
ณ 

อื่น ๆ 

n=18 n=139 n=45 n=30 n=56 n=73 n=20 n=14 n=5 

ยี่หอท่ีเคยซ้ือ 

ซีเล็ค 13 
(72.2) 

122 
(87.8) 

42 
(93.3) 

22 
(73.3) 

42 
(75.0) 

65 
(89.0) 

11 
(55.0) 

10 
(71.4) 

5 
(100.

0) 
นอติรุส 8 

(44.4) 
53 

(38.1) 
23 

(51.1) 
13 

(43.3) 
19 

(33.9) 
23 

(31.5) 
10 

(50.0) 
7 

(50.0) 
1 

(20.0) 
ทีซีบี 2 

(11.1) 
16 

(11.5๗ 
7 

(15.6) 
4 

(13.3) 
3 

(5.4) 
9 

(12.3) 
4 

(20.0) 
  1 

(7.1) 
     0 

เทสโก   1 
(5.6) 

  13 
(9.4) 

7 
(15.6) 

5 
(16.7) 

7 
(12.5) 

8 
(11.0) 

3 
(15.0) 

     0      0 

ไฮคิว 6 
(33.3) 

33 
(23.7) 

12 
(26.7) 

6 
(20.0) 

20 
(35.7) 

17 
(23.3) 

4 
(20.0) 

4 
(28.6) 

     0 

อื่น ๆ เชน สามแม
ครัว โรซา ปุมปุย 
ฯลฯ 

     0   5 
(3.6) 

  1 
(2.2) 

3 
(10.0) 

  1 
(1.8) 

  1 
(1.4) 

2 
(10.0) 

      0      0 
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ตาราง  4.14 (ตอ) จํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนกตาม 
                             ชวงชีวิต 

พฤติกรรมการ
เลือกซ้ือ 

ชวงชีวิต 
วัย   

ศึกษา
เลา
เรียน 

วัยโสด
อิสระ 
วัยหนุม
สาว 

เรียนจบ 
ทํางาน 

วัย
เริ่มตน
ชีวิตคู 
แตงงาน
/ยังไมมี
ลูก 

ครอบ
ครัว
ลูก
ออน 

ครอบ
ครัว
ลูกเริ่ม
เขา
เรียน 

ครอบ
ครัว
ลูก
วัยรุน 

ครอบ 
ครัว
ปลอด
ภาระ 
ลูกเรียน
จบ 

ครอบ
ครัว
วัย
เกษีย
ณ 

อื่น ๆ 

n=18 n=139 n=45 n=30 n=56 n=73 n=20 n=14 n=5 

ยี่หอท่ีซ้ือบอย 

ซีเล็ค 12 
(66.7) 

102 
(73.4) 

31 
(68.9) 

16 
(53.3) 

35 
(62.5) 

52 
(71.2) 

4 
(20.0) 

7 
(50.0) 

5 
(100.

0) 
นอติรุส 1 

(5.6) 
20 

(14.4) 
8 

(17.8) 
5 

(16.7) 
7 

(12.5) 
9 

(12.3) 
5 

(25.0) 
4 

(28.6) 
0 

ทีซีบี 2 
(11.1) 

4 
(2.9) 

1 
(2.2) 

2 
(6.7) 

0 1 
(1.4) 

3 
(15.0) 

1 
(7.1) 

0 

เทสโก 0 5 
(3.6) 

0 2 
(6.7) 

5 
(8.9) 

2 
(2.7) 

2 
(10.0) 

0 0 

ไฮคิว 3 
(16.7) 

6 
(4.3) 

5 
(11.1) 

3 
(10.0) 

8 
(14.3) 

7 
(9.6) 

4 
(20.0) 

2 
(14.3) 

0 

อื่นๆ เชน สามแม
ครัว ปุมปุย อะยัม 
ไมระบุ 

0 2 
(1.4) 

0 2 
(6.7) 

1 
(1.8) 

2 
(2.7) 

2 
(10.0) 

0 0 

รวม 18 
(4.5) 

139 
(34.8) 

45 
(11.2) 

30 
(7.5) 

56 
(14.0) 

73 
(18.2) 

20 
(5.0) 

14 
(3.5) 

5 
(1.2) 
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ตาราง  4.14 (ตอ)  จํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนกตาม 
                             ชวงชีวิต 

พฤติกรรมการ
เลือกซ้ือ 

ชวงชีวิต 
วัย   

ศึกษา
เลา
เรียน 

วัยโสด
อิสระ 
วัยหนุม
สาว 

เรียนจบ 
ทํางาน 

วัย
เริ่มตน
ชีวิตคู 
แตงงาน
/ยังไมมี
ลูก 

ครอบ
ครัว
ลูก
ออน 

ครอบ
ครัว
ลูกเริ่ม
เขา
เรียน 

ครอบ
ครัว
ลูก
วัยรุน 

ครอบ 
ครัว
ปลอด
ภาระ 
ลูกเรียน
จบ 

ครอบ
ครัว
วัย
เกษีย
ณ 

อื่น ๆ 

n=18 n=139 n=45 n=30 n=56 n=73 n=20 n=14 n=5 

สถานท่ีท่ีซ้ือ 

รานสะดวกซ้ือ 9 
(50.0) 

64 
(46.0) 

16 
(35.60 

7 
(23.3) 

20 
(35.7) 

20 
(27.4) 

7 
(35.0) 

5 
(35.7) 

1 
(20.0) 

ไฮเปอรมารเก็ต 6 
(33.3) 

76 
(54.7) 

33 
(73.3) 

19 
(63.3) 

36 
(64.3) 

50 
(68.5) 

9 
(45.0) 

4 
(28.6) 

2 
(40.0) 

ซูเปอรมารเก็ต 8 
(44.4) 

49 
(35.3) 

18 
(40.0) 

14 
(46.7) 

14 
(25.0) 

25 
(34.2) 

6 
(30.00 

8 
(57.1) 

1 
(20.0) 

รานโชหวย/รานคา
แบบดั้งเดิม 

2 
(11.1) 

10 
(7.2) 

3 
(6.7) 

6 
(20.0) 

5 
(8.9) 

9 
(12.3) 

8 
(40.0) 

1 
(7.1) 

1 
(20.0) 

อื่นๆ เชน บริษัท 
สหกรณ ไมระบุ 
ฯลฯ   

0 3 
(2.20 

1 
(2.2) 

3 
(10.0) 

2 
(3.6) 

4 
(5.5) 

0 1 
(7.1) 

0 
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ตาราง  4.14 (ตอ) จํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนกตาม 
                             ชวงชีวิต 

พฤติกรรมการ
เลือกซ้ือ 

ชวงชีวิต 
วัย   

ศึกษา
เลา
เรียน 

วัยโสด
อิสระ 
วัยหนุม
สาว 

เรียนจบ 
ทํางาน 

วัย
เริ่มตน
ชีวิตคู 
แตงงาน
/ยังไมมี
ลูก 

ครอบ
ครัว
ลูก
ออน 

ครอบ
ครัว
ลูกเริ่ม
เขา
เรียน 

ครอบ
ครัว
ลูก
วัยรุน 

ครอบ 
ครัว
ปลอด
ภาระ 
ลูกเรียน
จบ 

ครอบ
ครัว
วัย
เกษีย
ณ 

อื่น ๆ 

n=18 n=139 n=45 n=30 n=56 n=73 n=20 n=14 n=5 

ความถ่ีในการซื้อ 

นอยกว า เ ดือนละ
ครั้ง 

5 
(27.8) 

61 
(43.9) 

17 
(37.8) 

11 
(36.7) 

17 
(30.4) 

17 
(23.3) 

6 
(30.0) 

6 
(42.9) 

2 
(40.0) 

1 ครั้ง 7 
(38.9) 

31 
(22.3) 

11 
(24.4) 

11 
(36.7) 

19 
(33.9) 

23 
(31.5) 

5 
(25.00 

2 
(14.3) 

2 
(40.0) 

2 ครั้ง 3 
(16.7) 

35 
(25.2) 

11 
(24.4) 

6 
(20.0) 

13 
(23.2) 

25 
(34.2) 

3 
(15.0) 

4 
(28.6) 

1 
(20.0) 

3 ครั้ง 1 
(5.6) 

6 
(4.3) 

3 
(6.7) 

2 
(6.7) 

3 
(5.4) 

8 
(11.0) 

6 
(30.0) 

1 
(7.1) 

0 

4 ครั้ง ข้ึนไป 2 
(11.1) 

6 
(4.3) 

3 
(6.7) 

0 4 
(7.1) 

0 0 1 
(7.1) 

0 

รวม 18 
(4.5) 

139 
(34.8) 

45 
(11.2) 

30 
(7.5) 

56 
(14.0) 

73 
(18.2) 

20 
(5.0) 

14 
(3.5) 

5 
(1.2) 
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ตาราง  4.14 (ตอ) จํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนกตาม 
                             ชวงชีวิต 

พฤติกรรมการ
เลือกซ้ือ 

ชวงชีวิต 
วัย   

ศึกษา
เลา
เรียน 

วัยโสด
อิสระ 
วัยหนุม
สาว 

เรียนจบ
ทํางาน 

วัย
เริ่มตน
ชีวิตคู 
แตงงาน
/ยังไมมี
ลูก 

ครอบ
ครัว
ลูก
ออน 

ครอบ
ครัว
ลูกเริ่ม
เขา
เรียน 

ครอบ
ครัว
ลูก
วัยรุน 

ครอบ 
ครัว
ปลอด
ภาระ 
ลูกเรียน
จบ 

ครอบ
ครัว
วัย
เกษีย
ณ 

อื่น ๆ 

n=18 n=139 n=45 n=30 n=56 n=73 n=20 n=14 n=5 

จํานวนกระปองขนาดเล็กท่ีซ้ือ 
1 กระปอง 6 

(33.3) 
37 

(26.6) 
  4 

(8.9) 
4 

(13.3) 
10 

(17.9) 
  6 

(8.2) 
  1 

(5.0) 
2 

(14.3) 
1 

(20.0) 
2 กระปอง 7 

(38.9) 
47 

(33.8) 
24 

(53.3) 
7 

(23.3) 
18 

(32.1) 
27 

(37.0) 
6 

(30.0) 
4 

(28.6) 
4 

(80.0) 
3 กระปอง 2 

(11.1) 
19 

(13.7) 
  4 

(8.9) 
4 

(13.3) 
8 

(14.3) 
14 

(19.2) 
3 

(15.0) 
  1 

(7.1) 
     0 

4 กระปอง   1 
(5.6) 

14 
(10.1) 

  3 
(6.7) 

5 
(16.7) 

9 
(16.1) 

10 
(13.7) 

2 
(10.0) 

  1 
(7.1) 

     0 

5 กระปอง   1 
(5.6) 

  6 
(4.3) 

     0   2 
(6.7) 

  1 
(1.8) 

  2 
(2.7) 

2 
(10.0) 

  1 
(7.1) 

     0 

6 กระปอง   1 
(5.6) 

  11 
(7.9) 

10 
(22.2) 

6 
(20.0) 

9 
(16.1) 

13 
(17.8) 

6 
(30.0) 

5 
(35.7) 

     0 

อื่น ๆ เชน ไมเคย
ซื้อ ยกลัง ไมระบุ 

     0   5(3.6)      0 2(6.7) 1(1.8) 1(1.4)       0      0      0 

รวม 18 
(4.5) 

139 
(34.8) 

45 
(11.2) 

30 
(7.5) 

56 
(14.0) 

73 
(18.2) 

20 
(5.0) 

14 
(3.5) 

5 
(1.2) 
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ตาราง  4.14 (ตอ) จํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนกตาม 
                             ชวงชีวิต 

พฤติกรรมการ
เลือกซ้ือ 

ชวงชีวิต 
วัย   

ศึกษา
เลา
เรียน 

วัยโสด
อิสระ 
วัยหนุม
สาว 

เรียนจบ 
ทํางาน 

วัย
เริ่มตน
ชีวิตคู 
แตงงาน
/ยังไมมี
ลูก 

ครอบ
ครัว
ลูก
ออน 

ครอบ
ครัว
ลูกเริ่ม
เขา
เรียน 

ครอบ
ครัว
ลูก
วัยรุน 

ครอบ 
ครัว
ปลอด
ภาระ 
ลูกเรียน
จบ 

ครอบ
ครัว
วัย
เกษีย
ณ 

อื่น ๆ 

n=18 n=139 n=45 n=30 n=56 n=73 n=20 n=14 n=5 

จํานวนกระปองขนาดใหญท่ีซ้ือ 

1 กระปอง 11 
(61.1) 

55 
(39.6) 

14 
(31.1) 

7 
(23.3) 

20 
(35.7) 

23 
(31.5) 

5 
(25.0) 

3 
(21.4) 

1 
(20.0) 

2 กระปอง 4 
(22.2) 

40 
(28.8) 

11 
(24.4) 

7 
(23.3) 

14 
(25.0) 

21 
(28.8) 

4 
(20.0) 

8 
(57.1) 

2 
(40.0) 

3 กระปอง      0   8 
(5.8) 

  3 
(6.7) 

3 
(10.0) 

11 
(19.6) 

9 
(12.3) 

4 
(20.0) 

  1 
(7.1) 

      0 

4 กระปอง 2 
(11.1) 

  12 
(8.6) 

7 
(15.6) 

7 
(23.3) 

  3 
(5.4) 

  7 
(9.6) 

2 
(10.0) 

     0      0 

5 กระปอง      0  2 
( 1.4) 

     0   1 
(3.3) 

 1 
( 1.8) 

  2 
(2.7) 

2 
(10.0) 

     0      0 

6 กระปอง      0   13 
(9.4) 

5 
(11.1) 

  2 
(6.7) 

6 
(10.7) 

  4 
(5.5) 

3 
(15.0) 

2 
(14.3) 

     0 

อื่น ๆ เชนยกลัง ไม
เคยซ้ือ แลวแต
สะดวก ฯลฯ 

  1 
(5.6) 

  9 
(6.5) 

5 
(11.1) 

3 
(10.0) 

  1 
(1.8) 

  7 
(9.6) 

     0      0 2 
(40.0) 

รวม 18 
(4.5) 

139 
(34.8) 

45 
(11.2) 

30 
(7.5) 

56 
(14.0) 

73 
(18.2) 

20 
(5.0) 

14 
(3.5) 

5 
(1.2) 
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ตาราง  4.14 (ตอ) จํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนกตาม 
                             ชวงชีวิต 

พฤติกรรมการ
เลือกซ้ือ 

ชวงชีวิต 
วัย   

ศึกษา
เลา
เรียน 

วัยโสด
อิสระ 
วัยหนุม
สาว 

เรียนจบ
ทํางาน 

วัย
เริ่มตน
ชีวิตคู 
แตงงาน
/ยังไมมี
ลูก 

ครอบ
ครัว
ลูก
ออน 

ครอบ
ครัว
ลูกเริ่ม
เขา
เรียน 

ครอบ
ครัว
ลูก
วัยรุน 

ครอบ 
ครัว
ปลอด
ภาระ 
ลูกเรียน
จบ 

ครอบ
ครัว
วัย
เกษีย
ณ 

อื่น ๆ 

n=18 n=139 n=45 n=30 n=56 n=73 n=20 n=14 n=5 

ผูท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจ 

ตัวเอง 10 
(55.6) 

97 
(69.8) 

31 
(68.9) 

18 
(60.0) 

32 
(57.1) 

33 
(45.2) 

11 
(55.0) 

8 
(57.1) 

4 
(80.0) 

สมาชิกในครอบ 
ครัว/ญาติพี่นอง 

6 
(33.3) 

30 
(21.6) 

13 
(28.9) 

9 
(30.0) 

19 
(33.9) 

37 
(50.7) 

7 
(35.0) 

4 
(28.6) 

1 
(20.0) 

เพื่อนสนิท/เพ่ือน
รวมงาน 

2 
(11.1) 

  10 
(7.2) 

  1 
(2.2) 

  2 
(6.7) 

  3 
(5.4) 

  2 
(2.7) 

2 
(10.0) 

  1 
(7.1) 

     0 

ดารา/บุคคลท่ีชอบ      0      0      0 1(3.3) 1(1.8) 1(1.4)       0 1(7.1)      0 
อื่น ๆ เชน พอ/แม 
ตัวเอง 

     0   2(1.4)      0      0 1(1.8)      0       0       0      0 

รวม 18 
(4.5) 

139 
(34.8) 

45 
(11.2) 

30 
(7.5) 

56 
(14.0) 

73 
(18.2) 

20 
(5.0) 

14 
(3.5) 

5 
(1.2) 
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ตาราง  4.14 (ตอ) จํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนกตาม 
                             ชวงชีวิต 

พฤติกรรมการ
เลือกซ้ือ 

ชวงชีวิต 
วัย   

ศึกษา
เลา
เรียน 

วัยโสด
อิสระ 
วัยหนุม
สาว 

เรียนจบ 
ทํางาน 

วัย
เริ่มตน
ชีวิตคู 
แตงงาน
/ยังไมมี
ลูก 

ครอบ
ครัว
ลูก
ออน 

ครอบ
ครัว
ลูกเริ่ม
เขา
เรียน 

ครอบ
ครัว
ลูก
วัยรุน 

ครอบ 
ครัว
ปลอด
ภาระ 
ลูกเรียน
จบ 

ครอบ
ครัว
วัย
เกษีย
ณ 

อื่น ๆ 

n=18 n=139 n=45 n=30 n=56 n=73 n=20 n=14 n=5 

เหตุผลในการเลือกซ้ือ 

รสชาติอรอย 15 
(83.3) 

72 
(51.8) 

22 
(48.9) 

14 
(46.7) 

29 
(51.8) 

33 
(45.2) 

12 
(60.0) 

7 
(50.0) 

3 
(60.0) 

มีประโยชนตอ
สุขภาพ 

8 
(44.4) 

55 
(39.6) 

23 
(51.1) 

13 
(43.3) 

19 
(33.9) 

39 
(53.4) 

5 
(25.0) 

4 
(28.6) 

2 
(40.0) 

อยากทดลองทาน 4 
(22.2) 

32 
(23.0) 

16 
(35.6) 

5 
(16.7) 

9 
(16.1) 

15 
(20.5) 

4 
(20.0) 

3 
(21.4) 

1 
(20.0) 

ซื้อตามขอมูลในส่ือ
โฆษณา 

  1 
(5.6) 

 7 
(5.0) 

  3 
(6.7) 

3 
(10.0) 

  2 
(3.6) 

  2 
(2.7) 

  1 
(5.0) 

2 
(14.3) 

1 
(20.0) 

หาซ้ือไดสะดวก
ท่ัวไป 

4 
(22.2) 

42 
(30.2) 

14 
(31.1) 

9 
(30.0) 

15 
(26.8) 

13 
(17.8) 

10 
(50.0) 

2 
(14.3) 

1 
(20.0) 

สะดวกในการนําไป
ปรุงอาหารตาง ๆ  

2 
(11.1) 

45 
(32.4) 

21 
(46.7) 

13 
(43.3) 

23 
(41.1) 

32 
(43.8) 

10 
(50.0) 

6 
(42.9) 

1 
(20.0) 

เก็บรักษาไดนาน 2 
(11.1) 

33 
(23.7) 

11 
(24.4) 

5 
(16.7) 

11 
(19.6) 

11 
(15.1) 

5 
(25.0) 

2 
(14.3) 

1 
(20.0) 

ราคาไมแพง   1 
(5.6) 

  9 
(6.5) 

  2 
(4.4) 

4 
(13.3) 

3 
(5.4) 

  8 
(8.2) 

     0      0      0 

อื่น ๆ เชน ไมระบุ 
เนื้อแนน ลูกชอบ 
ฯลฯ 

     0   3(2.2)      0      0 2(3.6) 1(1.4)   1(5.0)      0      0 
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ตาราง  4.14 (ตอ) จํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนกตาม 
                             ชวงชีวิต 

พฤติกรรมการ
เลือกซ้ือ 

ชวงชีวิต 

วัย   
ศึกษา
เลา
เรียน 

วัยโสด
อิสระ 
วัยหนุม
สาว 

เรียนจบ
ทํางาน 

วัย
เริ่มตน
ชีวิตคู 
แตงงาน
/ยังไมมี
ลูก 

ครอบ
ครัว
ลูก
ออน 

ครอบ
ครัว
ลูกเริ่ม
เขา
เรียน 

ครอบ
ครัว
ลูก
วัยรุน 

ครอบ 
ครัว
ปลอด
ภาระ 
ลูกเรียน
จบ 

ครอบ
ครัว
วัย
เกษีย
ณ 

อื่น ๆ 

n=18 n=139 n=45 n=30 n=56 n=73 n=20 n=14 n=5 
รูปแบบการรับประทาน 
แบบทาน เ ล น ได
ทันที 

7 
(38.9) 

56 
(40.3) 

16 
(35.6) 

5 
(16.7) 

14 
(25.0) 

17 
(23.3) 

3 
(15.0) 

2 
(14.3) 

1 
(20.0) 

แบบปรุงเปนอาหาร
มื้อหลัก 

4 
(22.2) 

38 
(27.3) 

16 
(35.6) 

14 
(46.7) 

20 
(35.7) 

34 
(46.6) 

13 
(65.0) 

5 
(35.7) 

     0 

แบบปรุงเปน
กับแกลม เชน ยํา 

6 
(33.3) 

42 
(30.2) 

13 
(28.9) 

8 
(26.7) 

20 
(35.7) 

19 
(26.0) 

4 
(20.0) 

6 
(42.9) 

4 
(80.0) 

อื่น ๆ เชน ทํานํ้ายา 
แซนวิช ฯลฯ 

1 
(5.6) 

  3 
(2.2) 

    0 3 
(10.0) 

2 
(3.6) 

  3 
(4.1) 

     0 1 
(7.1) 

     0 

รวม 18 
(4.5) 

139 
(34.8) 

45 
(11.2) 

30 
(7.5) 

56 
(14.0) 

73 
(18.2) 

20 
(5.0) 

14 
(3.5) 

5 
(1.2) 

โอกาสในการซ้ือ 
รับประทานปกติ 17 

(94.4) 
100 

(71.9) 
29 

(64.4) 
24 

(80.0) 
36 

(64.3) 
54 

(74.0) 
16 

(80.0) 
11 

(78.6) 
4 

(80.0) 
มีงานเลี้ยงสังสรรค
ในโอกาสพิเศษ 

     0 18 
(12.9) 

5 
(11.1) 

  1 
(3.3) 

  2 
(3.6) 

10 
(13.7) 

2 
(10.0) 

2 
(14.3) 

     0 

เดินทางทองเท่ียว/
ออกนอกสถานท่ี 

  1 
(5.6) 

14 
(10.1) 

8 
(17.8) 

5 
(16.7) 

14 
(25.0) 

8 
(11.0) 

  1 
(5.0) 

  1 
(7.1) 

     0 

อื่น ๆ เชน วันท่ี
อยากทาน ของฝาก 
เบ่ืออาหาร ฯลฯ 

     0   7 
(5.0) 

  3 
(6.7) 

     0 4 
(7.1) 

1 
(1.4) 

  1 
(5.0) 

     0 1 
(20.0) 

รวม 18 
(4.5) 

139 
(34.8) 

45 
(11.2) 

30 
(7.5) 

56 
(14.0) 

73 
(18.2) 

20 
(5.0) 

14 
(3.5) 

5 
(1.2) 
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ตาราง  4.14 (ตอ) จํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรมการเลือกซ้ือจําแนกตาม 
                             ชวงชีวิต 

พฤติกรรมการ
เลือกซ้ือ 

ชวงชีวิต 
วัย   

ศึกษา
เลา
เรียน 

วัยโสด
อิสระ 
วัยหนุม
สาว 

เรียนจบ
ทํางาน 

วัย
เริ่มตน
ชีวิตคู 
แตงงาน
/ยังไมมี
ลูก 

ครอบ
ครัว
ลูก
ออน 

ครอบ
ครัว
ลูกเริ่ม
เขา
เรียน 

ครอบ
ครัว
ลูก
วัยรุน 

ครอบ 
ครัว
ปลอด
ภาระ 
ลูกเรียน
จบ 

ครอบ
ครัว
วัย
เกษีย
ณ 

อื่น ๆ 

n=18 n=139 n=45 n=30 n=56 n=73 n=20 n=14 n=5 

การตัดสินใจซ้ือคร้ังตอไป 

เลือกยี่หอเดิมท่ีเคย
ซื้อ 

10 
(55.6) 

71 
(51.1) 

17 
(37.8) 

14 
(46.7) 

27 
(48.2) 

32 
(43.8) 

8 
(40.0) 

5 
(35.7) 

4 
(80.0) 

ลองเปลี่ยนยี่หออื่น 3 
(16.7) 

33 
(23.7) 

13 
(28.9) 

11 
(36.7) 

12 
(21.4) 

20 
(27.4) 

10 
(50.0) 

5 
(35.7) 

     0 

ถ า มี ยี่ ห อ อ อกม า
ใหมก็จะลองซ้ือ 

5 
(27.8) 

31 
(22.3) 

15 
(33.3) 

4 
(13.3) 

16 
(28.6) 

18 
(24.7) 

2 
(10.0) 

4 
(28.6) 

1 
(20.0) 

อื่น ๆ เชน ราคาถูก
คุณภาพเทากัน 
แลวแตลูก ไมระบุ 

     0   4(2.9)      0 1(3.3) 1(1.8) 3(4.1)      0      0      0 

รวม 18 
(4.5) 

139 
(34.8) 

45 
(11.2) 

30 
(7.5) 

56 
(14.0) 

73 
(18.2) 

20 
(5.0) 

14 
(3.5) 

5 
(1.2) 

 
จากตาราง 4.14 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีชีวิตอยูในชวงวัยศึกษาเลาเรียน สวนใหญเคย

ซ้ือผลิตภัณฑ ทูนาแซนวิชในนํ้ามันพืช คิดเปนรอยละ 88.9 สวนใหญซ้ือผลิตภัณฑทูนาสลัดใน         
มายองเนส คิดเปนรอยละ 50.0 สวนใหญเคยซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ 72.2 สวนใหญ
ซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ 66.7 สวนใหญซ้ือจากรานสะดวกซ้ือ คิดเปนรอยละ 50.0 
ความถ่ีในการซ้ือ 1 คร้ังตอเดือนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 38.9 ซ้ือกระปองขนาดเล็กจํานวน 2 
กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 38.9 สวนใหญซ้ือกระปองขนาดใหญจํานวน 1 กระปองตอ
คร้ัง คิดเปนรอยละ 61.1 สวนใหญตัวเองเปนผูท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ คิดเปนรอยละ 55.6 
สวนใหญมีเหตุผลในการเลือกซ้ือคือรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 83.3 รูปแบบการรับประทานแบบ
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ทานเลนไดทันทีมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 38.9 สวนใหญซ้ือในโอกาสรับประทานปกติ คิดเปนรอย
ละ 94.4 สวนใหญการตัดสินใจซ้ือคร้ังตอไปคือ เลือกยี่หอเดิมท่ีเคยซ้ือ คิดเปนรอยละ 55.6 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีชีวิตอยูในชวงวัยศึกษาโสดอิสระ หนุมสาว เรียนจบและ
ทํางาน เคยซ้ือผลิตภัณฑ ทูนาแซนวิชในน้ํามันพืชมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 48.9 ผลิตภัณฑท่ีซ้ือบอย
คือ ทูนาแซนวิชในน้ํามันพืชมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 30.9 สวนใหญเคยซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิด
เปนรอยละ 87.8 สวนใหญซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ 73.4 สวนใหญซ้ือจากไฮเปอรมาร
เก็ต คิดเปนรอยละ 54.7 ความถ่ีในการซ้ือ นอยกวาเดือนละคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 43.9 ซ้ือ
กระปองขนาดเล็กจํานวน 2 กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 33.8 ซ้ือกระปองขนาดใหญ
จํานวน 1 กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 39.6 สวนใหญตัวเองเปนผูท่ีมีอิทธิพลตอการ
ตัดสินใจซ้ือ คิดเปนรอยละ 69.8 สวนใหญมีเหตุผลในการเลือกซ้ือคือรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 
51.8 รูปแบบการรับประทานแบบทานเลนไดทันทีมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 40.3 สวนใหญซ้ือใน
โอกาสรับประทานปกติ คิดเปนรอยละ 71.9 สวนใหญการตัดสินใจซ้ือคร้ังตอไปคือ เลือกยี่หอเดิม
ท่ีเคยซ้ือ คิดเปนรอยละ 51.1 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีชีวิตอยูในชวงวัยเร่ิมตนชีวิตคู แตงงาน/ยังไมมีลูก สวนใหญ
เคยซ้ือผลิตภัณฑ ทูนาแซนวิชในน้ํามันพืช คิดเปนรอยละ 60.0 ผลิตภัณฑท่ีซ้ือบอยคือ ทูนาแซนวิช
ในน้ํามันพืชมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 33.3 สวนใหญเคยซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค รอยละ 93.3 สวน
ใหญซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค รอยละ 68.9 สวนใหญซ้ือจากไฮเปอรมารเก็ต คิดเปนรอยละ 73.3 
ความถ่ีในการซ้ือ นอยกวาเดือนละคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 37.8 สวนใหญซ้ือกระปองขนาด
เล็กจํานวน 2 กระปองตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 53.3 ซ้ือกระปองขนาดใหญจํานวน 1 กระปองตอคร้ัง
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 31.1 สวนใหญตัวเองเปนผูท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ คิดเปนรอยละ 
68.9 สวนใหญมีเหตุผลในการเลือกซ้ือคือมีประโยชนตอสุขภาพ คิดเปนรอยละ 51.1 รูปแบบการ
รับประทานแบบทานเลนไดทันทีและปรุงเปนอาหารมื้อหลักมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 35.6 เทากัน 
สวนใหญซ้ือในโอกาสรับประทานปกติ คิดเปนรอยละ 64.4 การตัดสินใจซ้ือคร้ังตอไปคือ เลือก
ยี่หอเดิมท่ีเคยซ้ือมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 37.8 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีชีวิตอยูในชวงวัยครอบครัวลูกออน  สวนใหญเคยซ้ือ
ผลิตภัณฑ ทูนาแซนวิชในน้ํามันพืชมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 63.3 ผลิตภัณฑท่ีซ้ือบอยคือ ทูนาแซน
วิชในน้ํามันพืชและทูนาสเต็กในน้ํามันพืชมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 26.7 เทากัน สวนใหญเคยซ้ือ
ผลิตภัณฑยี่หอ ซีเล็ค คิดเปนรอยละ 73.3 สวนใหญซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ 53.3 
สวนใหญซ้ือจากไฮเปอรมารเก็ต คิดเปนรอยละ 63.3 ความถ่ีในการซ้ือ นอยกวาเดือนละคร้ังและ 1 
คร้ังตอเดือนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 36.7 เทากัน ซ้ือกระปองขนาดเล็กจํานวน 2 กระปองตอคร้ัง
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มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 23.3 ซ้ือกระปองขนาดใหญจํานวน 1 2 และ 4 กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด 
คิดเปนรอยละ 23.3 เทากัน สวนใหญตัวเองเปนผูท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ คิดเปนรอยละ 60.0 
เหตุผลในการเลือกซ้ือคือรสชาติอรอยมากที่สุด คิดเปนรอยละ 46.7 รูปแบบการรับประทานปรุง
เปนอาหารม้ือหลักมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 46.7 สวนใหญซ้ือในโอกาสรับประทานปกติ คิดเปน
รอยละ 80.0 การตัดสินใจซ้ือคร้ังตอไปคือ เลือกยี่หอเดิมท่ีเคยซ้ือมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 46.7 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีชีวิตอยูในชวงวัยครอบครัวลูกเร่ิมเขาเรียน สวนใหญเคยซ้ือ
ผลิตภัณฑ  ทูนาแซนวิชในนํ้ามันพืช คิดเปนรอยละ 50.0 ผลิตภัณฑท่ีซ้ือบอยคือ ทูนาแซนวิชใน
น้ํามันพืชมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 30.4 สวนใหญเคยซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ 75.0 
สวนใหญซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ 62.5 สวนใหญซ้ือจากไฮเปอรมารเก็ต คิดเปนรอย
ละ 64.3 ความถ่ีในการซ้ือ นอยกวาเดือนละคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 40.4 ซ้ือกระปองขนาดเล็ก
จํานวน 2 กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 32.1 ซ้ือกระปองขนาดใหญจํานวน 1 กระปอง
ตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 35.7 สวนใหญตัวเองเปนผูท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ คิดเปน
รอยละ 57.1 สวนใหญมีเหตุผลในการเลือกซ้ือคือรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 51.8 รูปแบบการ
รับประทานปรุงเปนอาหารม้ือหลักและกับแกลมมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 35.7 เทากัน สวนใหญซ้ือ
ในโอกาสรับประทานปกติ คิดเปนรอยละ 64.3 การตัดสินใจซ้ือคร้ังตอไปคือ เลือกยี่หอเดิมท่ีเคยซ้ือ
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 48.2 

 ผูตอบแบบสอบถาม ในชวงชีวิตวัยครอบครัวลูกวัยรุน เคยซ้ือผลิตภัณฑ ทูนาสเต็กใน
น้ํามันพืชมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 46.6 ผลิตภัณฑท่ีซ้ือบอยคือ ทูนาแซนวิชในน้ํามันพืชมากท่ีสุด 
คิดเปนรอยละ 24.7 สวนใหญเคยซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ 89.0 สวนใหญซ้ือ
ผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ 71.2 สวนใหญซ้ือจากไฮเปอรมารเก็ต คิดเปนรอยละ 68.5 
ความถ่ีในการซ้ือ 2 คร้ังตอเดือนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 34.2 ซ้ือกระปองขนาดเล็กจํานวน 2 
กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 37.0 ซ้ือกระปองขนาดใหญจํานวน 1 กระปองตอคร้ังมาก
ท่ีสุด คิดเปนรอยละ 31.5 สวนใหญสมาชิกในครอบครัว/ญาติพี่นองเปนผูท่ีมีอิทธิพลตอการ
ตัดสินใจซ้ือ คิดเปนรอยละ 50.7 สวนใหญมีเหตุผลในการเลือกซ้ือคือมีประโยชนตอสุขภาพ คิด
เปนรอยละ 53.4 รูปแบบการรับประทานปรุงเปนอาหารม้ือหลักมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 46.6 สวน
ใหญซ้ือในโอกาสรับประทานปกติ คิดเปนรอยละ 74.0 การตัดสินใจซ้ือคร้ังตอไปคือ เลือกยี่หอเดิม
ท่ีเคยซ้ือมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 43.8 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีชีวิตอยูในชวงวัยครอบครัวปลอดภาระ ลูกเรียนจบ เคยซ้ือ
ผลิตภัณฑ    ทูนาแซนวิชในน้ํามันพืชและทูนาสเต็กในนํ้ามันพืชมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 45.0 
เทากัน ผลิตภัณฑที่ซ้ือบอยคือ ทูนาสเต็กในน้ําเกลือมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 30.0 สวนใหญเคยซ้ือ
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ผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ 55.0 ซ้ือผลิตภัณฑยี่หอนอติรุสมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 25.9 ซ้ือ
จากไฮเปอรมารเก็ตมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 45.0 ความถ่ีในการซ้ือ นอยกวาเดือนละคร้ังและ 3 คร้ัง
ตอเดือนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 30.0 เทากัน ซ้ือกระปองขนาดเล็กจํานวน 2 และ 6 กระปองตอคร้ัง
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 30.0 เทากัน ซ้ือกระปองขนาดใหญจํานวน 1 กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิด
เปนรอยละ 25.0 สวนใหญตัวเองเปนผูท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ คิดเปนรอยละ 55.0 สวนใหญ
มีเหตุผลในการเลือกซ้ือคือรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 60.0 สวนใหญมีรูปแบบการรับประทาน
ปรุงเปนอาหารม้ือหลัก คิดเปนรอยละ 65.0 สวนใหญซ้ือในโอกาสรับประทานปกติ คิดเปนรอยละ 
60.0 สวนใหญมีการตัดสินใจซ้ือคร้ังตอไปคือ ลองเปล่ียนยี่หออ่ืนบาง คิดเปนรอยละ 50.0 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีชีวิตอยูในชวงวัยครอบครัววัยเกษียณ สวนใหญเคยซ้ือ
ผลิตภัณฑ ทูนาสเต็กในนํ้ามันพืชมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 50.0 ผลิตภัณฑท่ีซ้ือบอยคือ ทูนาแซนวิช
ในน้ํามันพืช ทูนาสเต็กในนํ้ามันพืชและทูนาสเต็กในนํ้าเกลือมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 28.6 เทากัน 
สวนใหญเคยซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ 71.4 สวนใหญซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปน
รอยละ 50.0 สวนใหญซ้ือจากซุปเปอรมารเก็ต คิดเปนรอยละ 57.1 ความถ่ีในการซ้ือ นอยกวาเดือน
ละคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 42.9 ซ้ือกระปองขนาดเล็กจํานวน 6 กระปองตอคร้ังมากท่ีสุด คิด
เปนรอยละ 35.7 สวนใหญซ้ือกระปองขนาดใหญจํานวน 2 กระปองตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 57.1 
สวนใหญตัวเองเปนผูท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ คิดเปนรอยละ 57.1 สวนใหญมีเหตุผลในการ
เลือกซ้ือคือรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 50.0 รูปแบบการรับประทานปรุงเปนกับแกลมมากท่ีสุด คิด
เปนรอยละ 42.9 สวนใหญซ้ือในโอกาสรับประทานปกติ คิดเปนรอยละ 78.6 การตัดสินใจซ้ือคร้ัง
ตอไปคือ  เลือกยี่หอเดิมท่ีเคยซ้ือและลองเปล่ียนยี่หออ่ืนบางมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 35.7 เทากัน 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีชีวิตอยูในชวงวัยอ่ืนๆ เชน วัยชรายังซาได วัยเตรียมความ
พรอมท่ีจะมีครอบครัว สวนใหญเคยซ้ือผลิตภัณฑ ทูนาแซนวิชในน้ํามันพืชและทูนาแซนวิชใน
น้ําเกลือ คิดเปนรอยละ 60.0 สวนใหญซ้ือผลิตภัณฑทูนาแซนวิชในน้ํามันพืชบอย คิดเปนรอยละ 
60.0 สวนใหญเคยซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค คิดเปนรอยละ 100.0 สวนใหญซ้ือผลิตภัณฑยี่หอซีเล็ค 
คิดเปนรอยละ 100.0 ซ้ือจากไฮเปอรมารเก็ตมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 40.0 ความถ่ีในการซ้ือ นอย
กวาเดือนละครั้งและ 1 คร้ังจอเดือนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 40.0 สวนใหญซ้ือกระปองขนาดเล็ก
จํานวน 2 กระปองตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 80.0 ซ้ือกระปองขนาดใหญจํานวน 2 กระปองตอคร้ังมาก
ท่ีสุด คิดเปนรอยละ 40.0 สวนใหญตัวเองเปนผูท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ คิดเปนรอยละ 80.0 
สวนใหญมีเหตุผลในการเลือกซ้ือคือรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 60.0 สวนใหญมีรูปแบบการ
รับประทานปรุงเปนกับแกลม คิดเปนรอยละ 80.0 สวนใหญซ้ือในโอกาสรับประทานปกติ คิดเปน
รอยละ 80.0 สวนใหญการตัดสินใจซ้ือคร้ังตอไปคือ เลือกยี่หอเดิมท่ีเคยซ้ือ คิดเปนรอยละ 80.0 
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 นอกจากนี้ยังสามารถศึกษารูปแบบการดําเนินชีวิต (Lifestyle) ของลูกคาเปาหมายท่ี
เปนผูซ้ือผลิตภัณฑปลาทูนากระปอง   ดังเอกสารแนบภาคผนวก ก   


